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У зборніку прадстаўлены змест змены «Захоўваем культурны код 

беларусаў» для актыўных удзельнікаў этнаграфічных, фальклорных і 

краязнаўчых гурткоў. У зборнік увайшлі праграмы аб’яднанняў па 

інтарэсах «Мудры запавет продкаў», праграмы факультатыўных 

заняткаў «Беларускі фальклор», арганізацыйна-гульнёвы праект 

«МанетКА», апісанне сістэмы самакіравання, дадатак «Дзень за днём», 

планы-канспекты заняткаў аб’яднання па інтарэсах і інш.  

Матэрыялы дадзенага зборніка адрасаваны метадыстам, 

выхавацелям дзіцячых выхаваўча-аздараўленчых устаноў адукацыі. 
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Змена 

УВОДЗІНЫ 
Дом наш, ласкаю сагрэты, 

Продкаў мудрых запаветы, 

Мова, спеўная надзіва, – 

Гэта ўсё мая Радзіма.  

М. Маляўка 

 

Духоўна-маральнае выхаванне падрастаючых пакаленняў – адзін з 

найбольш значных пытанняў педагогікі, бо сённяшнія школьнікі – гэта 

будучыня нашай краіны.  

Згодна з Канцэпцыяй бесперапыннага выхавання дзяцей і 

вучнёўскай моладзі важным складнікам выхавання з'яўляецца духоўна-

маральнае выхаванне, накіраванае на далучэнне дзяцей і моладзі да 

нацыянальных каштоўнасцяў, а адной з умоў выхавання 

грамадзянскасці і патрыятызму асобы – прывіццё павагі да гісторыка-

культурнай спадчыны беларускага народа. 

Чалавецтва прыходзіць да разумення неабходнасці захавання 

нацыянальных культур. Іх своеасаблівасць усё ў большай ступені 

ўсведамляецца як безумоўная культурная каштоўнасць, здабытак усіх 

народаў. Асноўным спосабам захавання і перадачы культурных 

традыцый народа, іх няспыннага развіцця і абнаўлення з'яўляецца яго 

культурны код. Ён уяўляе сабой адшліфаваную стагоддзямі 

гістарычнага развіцця народа сістэму унікальных вобразаў і 

каштоўнасцяў, якія характарызуюць яго ідэнтычнасць, менталітэт і 

духоўна-маральныя ўстаноўкі. Неад'емным кампанентам 

нацыянальнага культурнага кода з'яўляюцца светапоглядныя і 

ідэалагічныя ўстаноўкі, так як ідэалогія адыгрывае важную ролю ў 

жыццядзейнасці грамадства, дапамагае вызначыць мэту і сэнс яго 

развіцця, які выспявае з гістарычнага вопыту народа, грунтуецца на 

народных каштоўнасцях і традыцыях, выказвае грамадскія інтарэсы.  

Нацыянальная культура з’яўляецца той сферай матэрыяльнага і 

духоўнага жыцця любога народа, якая непасрэдна звязана з выхаваннем 

падрастаючага пакалення. Яна ўключае адабраныя і апрабаваныя 

практыкай веды, культурныя ідэі, маральныя і эстэтычныя погляды, 

спрыяе станаўленню нацыянальнай самасвядомасці, менталітэту. 

Нацыянальная культура з’яўляецца базай і стымулюючым фактарам для 

развіцця грамадзянскай свядомасці асобы. Даследаванні і аналіз 

гісторыі развіцця і асаблівасцей нацыянальнай культуры беларускага 

народа дазваляюць меркаваць пра высокі педагагічны патэнцыял 

народнай творчасці беларусаў у эстэтычным выхаванні, мастацкай 

адукацыі і фарміраванні асобы школьнікаў. Выкарыстанне беларускіх 

народных традыцый у выхаваўчым працэсе мае на мэце аднаўленне 

прынцыпаў народнай педагогікі і выхаванне маральна-духоўных 

якасцей асобы праз авалодванне канкрэтнымі ведамі і уменнямі. 

У пошуках эфектыўных шляхоў развіцця асобы сістэма выхавання 

раз за разам звяртаецца да лепшых набыткаў народнай педагогікі. 

Сістэма выхавання дзяцей у кожнай краіне звязана з умовамі 

гістарычнага развіцця народа, з яго традыцыями і патрэбамі: «Ёсць 

толькі адна агульная для ўсіх прыродная схільнасць, на якую заўсёды 
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можа разлічваць выхаванне: гэта тое, што мы называем народнасцю. 

Выхаванне, створанае самім народам і заснаванае на народных 

пачатках, мае тую выхаваўчую сілу, якой няма ў самых лепшых 

сістэмах, заснаваных на абстрактных ідэях або запазычанннях іншага 

народа», – пісаў К.Д. Ушынскі. Сістэма выхавання, пабудаваная 

адпаведна інтарэсам народа, развівае і ўмацоўвае ў дзецях 

найкаштоўнейшыя псіхалагічныя рысы і маральныя якасці – 

патрыятызм і гонар за сваю Радзіму, любоў да працы. Гэтаму найлепш 

спрыяе засваенне з дзяцінства элементаў народнай культуры, 

авалодванне роднай мовай, знаёмства з творамі вуснай народнай 

творчасці. Этнапедагагічнай культурай цікавіўся і вядомы педагог Г.С. 

Вінаградаў, ён даў ёмістае вызначэнне феномену народнай педагогіцы: 

«Народная педагогіка – не столькі сістэма, колькі сума ведаў, уменняў». 

Практыкаарыентаванась – вось тое, да чаго імкнецца сёння выхаванне і 

што можа пераняць з народнай педагогікі.  

Правядзенне змены «Захоўваем культурны код беларусаў» для 

актыўных удзельнікаў этнаграфічных, фальклорных і краязнаўчых 

гурткоў – гэта комплексная, сістэмная форма этнаграфічнай работы з 

моладдзю, якая прызначана не толькті раскрыць найважнейшыя вехі 

матэрыяльнай і духоўнай культуры Беларусі, але і фарміраваць ў 

навучэнцаў духоўныя прынцыпы, павагу да нацыянальнай спадчыны 

сваёй краіны і імкненне яе захаваць для будучых пакаленняў. 

З улікам усяго вышэйназванага, мэтай змены з’яўляецца стварэнне 

ўмоў для фарміравання грамадзянска-патрыятычных якасцяў, развіцця 

цікавасці і павагі да культурнай спадчыны беларускага народа праз 

пашырэнне ведаў аб фальклоры, этнаграфіі і нацыянальных традыцыях. 

Дасягнення мэты абумоўлівае вырашэнне наступных задач: 

1. спрыяць знаёмству выхаванцаў з матэрыяльнай і 

нематэрыяльнай культурай беларускага народа; 

2. развіваць ўсведамленне цеснай сувязі традыцый і звычаяў 

народнай культуры; 

3. спрыяць развіццю цікавасці да вытокаў нацыянальнага 

характару і гісторыка-культурнай самабытнасці беларускага народа; 

4. садзейнічаць духоўна-маральнаму развіццю выхаванцаў з 

дапамогай выкарыстання ў змене элементаў народнай педагогікі; 

5. выхоўваць актыўную грамадзянскую пазіцыю па сродках 

рэалізацыі дзіцячых ініцыятыў; 

6. развіваць у выхаванцаў лідэрскія і арганізатарскія якасці праз 

ўключэння іх у дзейнасць органаў самакіравання; 

7. развіваць камунікатыўныя навыкі і творчы патэнцыял 

выхаванцаў; 

8. спрыяць фарміраванню культуры здаровага ладу жыцця як 

каштоўнасных адносін да сябе і свайго жыцця. 
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Змена 

ІНФАРМАЦЫЙНАЯ КАРТА ЗМЕНЫ 
№ 

 

Складнікі 

праграмы 
Кароткая характарыстыка 

1 Назва Захоўваем культурны код беларусаў 

2 Мэта 

Стварэнне ўмоў для фарміравання грамадзянска-

патрыятычных якасцяў, развіцця цікавасці і павагі 

да культурнай спадчыны беларускага народа праз 

пашырэнне ведаў аб фальклоры, этнаграфіі і 

нацыянальных традыцыях. 

3 
Задачы 

 

спрыяць знаёмству выхаванцаў з матэрыяльнай і 

нематэрыяльнай культурай беларускага народа; 

развіваць ўсведамленне цеснай сувязі традыцый і 

звычаяў народнай культуры; 

спрыяць развіццю цікавасці да вытокаў 

нацыянальнага характару і гісторыка-культурнай 

самабытнасці беларускага народа; 

садзейнічаць духоўна-маральнаму развіццю 

выхаванцаў з дапамогай выкарыстання ў змене 

элементаў народнай педагогікі; 

выхоўваць актыўную грамадзянскую пазіцыю па 

сродках рэалізацыі дзіцячых ініцыятыў; 

развіваць у выхаванцаў лідэрскія і арганізатарскія 

якасці праз ўключэння іх у дзейнасць органаў 

самакіравання; 

развіваць камунікатыўныя навыкі і творчы 

патэнцыял выхаванцаў; 

спрыяць фарміраванню культуры здаровага ладу 

жыцця як каштоўнасных адносін да сябе і свайго 

жыцця. 

4 Удзельнікі 
актыўныя удзельнікі этнаграфічных, фальклорных 

і краязнаўчых гурткоў 

5 

Перыяды 

змены 

 

Арганізацыйны перыяд «Добры пачатак - палавіна 

справы» 

Асноўны перыя «Дзе дружна – там хлебна» 

Заключны перыяд «Канец – справе вянец» 

6 Партнеры 

Дзяржаўная ўстанова культуры змешанага тыпу 

«Рэспубліканскі цэнтр нацыянальных культур»; 

Установа адукацыі «Беларускі дзяржаўны 

універсітэт культуры і мастацтва»; 

студэнцкі тэатр «Адраджэнне Батлейкі» установы 

адукацыі «Беларускі дзяржаўны педагагічны 

універсітэт імя Максіма Танка»; 

вучэбна-навуковая лабараторыя беларускага 

фальклору установы адукацыі «Беларускі 

дзяржаўны універсітэт» 

7 Адрасат Вучні 6-7 класаў 

8 
Кароткая 

ідэя змены 

Удзельнікі змены з’яўляюцца захавальнікамі 

нацыянальнай культуры, задачы якіх вывучаць 

духоўную і матэрыяльную спадчыну беларускага 
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народа з мэтай аднаўлення і захавання яго 

традыцый. Атрады напрацягу змены будуць 

збіраць памятныя манеты з выявамі народных 

святаў беларусаў, што ідэйна падтрымлівае 

адукацыйны праект «Ад Каляд да Пакравоў», 

падчас якога удзельнікі праз розныя формы 

(майстар –класс, конкурс тэатрацлізацыі, свята)  

дэтальна пазнаёмяцца з каляндарна-абрадавымі 

святамі. Выніковым мерапрыемствам змены стане 

свята «Ой, вясна-красна», дзе удзельнікі змены 

прадэманструюць вынікі адукацыйнага 

кампанента змены – праграмы  аб’яднання па 

інтарэсах «Мудры запавет продкаў» і навучальна-

даследчых работ. 

9 
Меркаваны 

вынік 

Рэалізацыя змены будзе спрыяць развіццю 

этаграфічнага досведу дзяцей і моладзі, 

пашырэнню ведаў пра матэрыяльную і духоўную 

спадчыну беларускага народа.  

 

 

АГУЛЬНАЯ ГУЛЬНЁВАЯ ІДЭЯ ЗМЕНЫ 
У наш час грамадства праяўляе вялікую цікавасць да 

нацыянальнай гісторыі і культуры, да фальклору і традыцыйных 

абрадаў. Ідзе працэс абуджэння гістарычнай памяці, адраджэння 

народных традыцый і свят. НДЦ «Зубронак» актыўна ўключаецца ў 

гэты працэс. Выкарыстанне фальклору, звяртанне да народна-

прыкладнога мастацтва і рамёстваў, неабходнасць па-новаму, 

асэнсавана глянуць на багатую беларускую культуру, на ўздзеянне гэтай 

спадчыны на развіццё падрастаючага пакалення грамадзян Рэспублікі 

Беларусь стала асновай фарміравання ідэі змены.  

Змена будзе спрыяць знаёмству выхаванцаў з матэрыяльнай і 

нематэрыяльнай культурай беларускага народа, развіваць ўсведамленне 

цеснай сувязі традыцый і звычаяў народнай культуры, спрыяць 

развіццю цікавасці да гісторыка-культурнай самабытнасці беларускага 

народа, а таксама садзейнічаць духоўна-маральнаму развіццю 

выхаванцаў з дапамогай выкарыстання ў змене элементаў народнай 

педагогікі. 

Адукацыйны складнік змены прадстаўлены факультатыўнымі 

заняткамі «Беларускі фальклор», на якіх дзеці ў дынамічнай, 

інтэрактыўнай форме пазнаёмяцца з паняццем «фальклор» і складнікамі 

духоўнай спадчыны беларускага фальклору.  

Таксама на працягу змены для вучняў будзе реалізавана праграма 

аб’яднання па інтарэсах «Мудры запавет продкаў», падчас якой 

удзельнікі змены пазнаёмяцца з асноўнымі здабыткамі матэрыяльнай 

культуры беларусаў, вывучаць асаблівасці нацыянальнай кухні, строя, 

прынцыпы пабудовы хаты, народны тэатр і промыслы, пазнаёмяцца з 

вынікамі перапісу насельніцтва і даведаюцца, прадстаўнікі якіх 

нацыянальнасцей яшчэ жавуць на Беларусі, як уважліва яны ставяцца да 
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Змена 

захавання сваёй культуры. Заняткі па праграме аб’яднання па інтарэсах 

будуць арганізоўвацца не толькі ў аудыторыях, але і ў музеях, якія 

створаны на тэрыторыі цэнтра: зале «Ганаруся табой, Беларусь», 

ландшафтнай карце Рэспублікі Беларусь, экспазіцыі «Нацыянальныя 

строі Беларусі», вучэбна-экскурсійным цэнтры бытавой культуры 

беларусаў «Хутар Неслуч», карціннай галерэі пад адкрытым небам «Art 

alba ruthenia» і г.д. Заняткі будуць праходзіць як у традыцыйнай форме, 

так і ў форме секцый, прэзентацый, інтарактыўных лекцый і г.д.   

У змене будзе рэалізаваны адукацыйны праект для дэтальнага 

знаёмства навучэнцэнцаў з каляндарнымі святамі і абарадамі «Ад Каляд 

да Пакравоў». Ён праілюструе чатыры пары года праз розныя 

выхаваўчыя формы: лета − майстар-клас па абрадах гадовага цыкла ад 

«Беларускага дзяржаўнага універсітэта культуры і мастацтва», восень − 

кулінарная перадача «Хвала рукам, што хлеб пякуць», зіма − конкурс 

тэатральных пастановак «Батлейка», вясна – свята «Ой, вясна-красна», , 

дзе удзельнікі змены прадэманструюць вынікі адукацыйнага 

кампанента змены – праграмы  аб’яднання па інтарэсах «Мудры запавет 

продкаў» і даследчых работ по зместу і абрадах вясновых святаў: 

масленіца, камаедзіца, саракі, гуканне вясны, юр’е. 

З мэтай развіцця камунікатыўных навыкаў выхаванцаў, стварэння 

цікавасці да дэталёвага вывучэння праблемы з розных пунктаў 

гледжання падлеткам будзе прапанавана прыняць удзел у размовах з 

элементамі дыскусіі, інфармацыйных гадзінах, экскурсійных праектах і 

г.д.  

Падчас змены «Захоўваем культурны код беларусаў» НДЦ 

«Зубронак» актыўна ўзаемадзейнічае з установай адукацыі «Беларускі 

дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў», установай адукацыі 

«Беларускі дзяржаўны педагагічны ўніверсітэт імя Максіма Танка» і 

дзяржаўнай установай культуры змешанага тыпу «Рэспубліканскі цэнтр 

нацыянальных культур». 

Кожны дзень выхаванцы будуць пашыраць веданне беларускай 

мовы, вывучаць некаторыя прыклады безэквівалентнай лексікі, а 

таксама адновяць веданне ўжо вядомых ім лексічных адзінак. 

Прапанаваны модульны праект носіць назву «Пачні з алфавіта». 

Вынікам праекта павінна стаць аформленая інфамацыйная рубрыка 

атраднага месца.  

Развіццё творчых здольнасцей будзе рэалізавана праз 

індывідуальныя і калектыўныя творчыя конкурсы, а таксама па сродках 

творчага праекта «Казкі-краскі»: кожны атрад у пачатку змены атрымае 

прыказку пра раслінны свет, выхаваўчы кантэкст якой і змест патрэбна 

будзе развіць да выхаваўчай казкі, запісаць яе аўдыяварыянт, 

падрыхтаваць слоўнічак з тлумачэннем складаных слоў і ілюстрацыі. 

Вынікам пректу стане сборнік казак для малодшага школьнага ўзросту, 

які ўдзельнікі змены падораць выхаванцам.  

Такім чынам, у дзяцей і падлеткаў будзе магчымасць прыняць 

удзел у трох праектах: адукацыйным – «Ад Калядаў да Пакравоў», 

пазнавальным – «Пачні з алфавіта» і творчым «Казкі-краскі». 

Выхаванню патрыятычных пачуццяў будуць спрыяць 

мерапрыемствы агульналагернага, карпуснога і атраднага ўзроўняў 

(святочнае адкрыццё змены, важацкая вечарына, конкурс прэзентацый 
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атрадаў «Адзін за аднаго трымацца – нічога не баяцца», конкурс 

тэатральных пастановак «Батлейка», Дзень роднай мовы, спартыўнае 

спаборніцтва «Беларусіада», конкурс «Фотапрымаўка», тэматычная 

прагулка «Загадкі ад Агаткі», тэматычныя інфармацыйныя гадзіны і 

інш.  

Змест першага перыяду «Добры пачатак - палавіна справы» 

накіраваны на знаёмства выхаванцаў паміж сабой, з цэнтрам, з ідэяй 

змены, з гульнёвымі задачамі. У гэты перыяд рэалізуюцца метады 

асобаснага развіцця аранізацыйна-адаптацыйнага перыяда.  

Другі перыяд «Дзе дружна – там хлебна» вырашае задачу 

практычнага знаёмства выхаванцаў з культрунай спадчынай беларусаў. 

Атрад адчуе сябе адной камандай, якая працуе над вырашэннем 

пастаўленых перад імі задач.  

Змест заключнага перыяду  «Канец – справе вянец» накіраваны на 

абагульненне атрыманых ведаў і наладжванне канструктыўных сувязей 

паміж тэарытычнымі ведамі і практычнай дзейнасцю.  

Для рэалізацыі ідэй самых ініцыятыўных удзельнікаў змены будзе 

працаваць «Лідар-клуб», гаспадарамі якого будуць з’яўляцца самі дзеці. 

Галоўным органам дзіцячага самакіравання падча змены будзе Савет 

Асацыацыі дзіцячых ініцыятыў.  

Змена будзе спрыяць фарміраванню ў выхаванцаў асэнсаванага 

пачуцця гонару за сваю краіну, упэўненнасці ў сваіх сілах, развіццю 

арганізатарскіх здольсцей.   

 

АДУКАЦЫЙНЫ СКЛАДНІК ЗМЕНЫ 
1. Праграмма аб’яднання па інтарэсах «Мудры запавет продкаў»; 

2. Адукацыйны праект «Ад Калядаў да Пакравоў», у рамках якога 

плануецца майстар-клас па абрадах летняга цыкла ад «Беларускага 

дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтва», восень − кулінарная 

перадача «Хвала рукам, што хлеб пякуць». 

3. Факультатыў « Фальклор – выток народнага багацця» 

4. Лекцыя вучэбна-навуковай лабараторыі беларускага фальклору 

ўстановы адукацыі «Беларускі дзяржаўны універсітэт». 

5. Адукацыныя экскурсіі ў Беларускі дзяржаўны музей народнай 

архітэктуры і  побыту. 

6. Мультыпарк «Размовы з элементамі дыскусіі: вучымся 

абараняць свой пункт гледжання». Тэмы: «Лічбавая і мабільная 

этнаграфія: карысна ці проста прыгожа», «Гонар і ганарлівасць – у чым 

розніца?», «Беларуская мова – дастаткова ведаць ці неабходна 

размаўляць?», «Талерантнасць беларусаў: міф ці неад’емная рыса 

характару», «Ці патрэбны архаічны фальклор сучаснаму чалавеку».  

7. Вучэбна-даследчая работа атрадаў па выяўленні асноўных 

асаблівасцей свят вясновага цыклу «Масленіца», «Камаедзіца», 

«Саракі», Гуканне вясны, Юр’е. 

8. Выніковае мерапрыемства змены свята «Ой, вясна-красна!» 
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Змена 

ПРАГРАМА ФАКУЛЬТАТЫЎНЫХ ЗАНЯТКАЎ  
«ФАЛЬКЛОР – ВЫТОК ДУХОЎНАГА БАГАЦЦЯ СУЧАСНАГА ЧАЛАВЕКА» 

(Для вучняў 6-9 класаў) 

Дадзеная праграма факультатыўных заняткаў распрацавана на 

аснове праграмы «Фальклор – выток духоўнага багацця чалавека», 

рэкамендаванай Міністэрствам адукацыі Рэспублікі Беларусь і 

Нацыянальным інстытутам адукацыі, разлічана на  правядзенне падчас 

рэалізацыі ў цэнтры праграмм выхавання творча-фальклорнага 

накірунку. 

 

Тлумачальная запіска 

Беларускі фальклор не з’яўляецца самастойным прадметам у 

школьнай праграме, таму заканамерна лічыць, што ёсць неабходнасць 

стварэння факультатыўнага курса фальклорнай скіраванасці. Аднак 

трэба ўлічваць не столькі лінгва-культуралагічную сітуацыю ў 

Рэспубліцы Беларусь, не столькі ўзровень літаратурнай кампетэнцыі ў 

сучасным грамадстве (а разам з тым і пэўную ступень залежнасці 

літаратуры ад фальклору),  а колькі неабходнасць адчування сябе  

сучасным дзіцем альбо падлеткам, паўнавартаснай асобай, здольнай 

развівацца, разважаць над сваімі вытокамі больш у агульначалавечым, 

чым у гістарычным сэнсе, выхоўваць у сабе гуманістычную сутнасць, 

удасканальваць і рэфлексаваць у сабе жаданне выбіраць з гатовага 

патэнцыялу народных здабыткаў самае ўплывовае ў пазітыўным плане. 

Таму варта сфармуляваць наступныя задачы факультатыва: 

1. Паказаць актуальнасць беларускага фальклору ў 

сучасным грамадстве. 

2. Адлюстраваць багацце і непаўторнасць беларускай 

культуры. 

3. Развіць здольнасці дзяцей да ўспрымання фальклорнага 

матэрыялу. 

4. Выхаваць паважлівае стаўленне да ўсёй фальклорнай 

парадыгмы. 

5. Пашыраць слоўнікавы запас вучняў праз фактычныя 

фальклорныя звесткі. 

Вучні ў працэсе работы павінны даведацца: 

што такое фальклор; 

якія існуюць жанры фальклору; 

пра беларускі народны каляндар; 

пра зімовыя, вясеннія, летнія, асеннія святы, абрады і гульні; 

пра дзіцячы фальклор; 

пра актуальнасць класічнага фальклору ў сучасным свеце. 

Структура факультатыва абумоўлена адметнасцю вучэбна-

выхаваўчага працэсу ў школе НДЦ «Зубронак», таму для сумеснай 

дзейнасці настаўніка і вучняў намі прапануецца шэсць тэм. 
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Тэматычны план 

 

№ Тэма Колькасць 

гадзін 

1 Беларускі фальклор і яго жанры 1 

2 Народны каляндар. Зімовыя святы, абрады і 

гульні 

1 

3 Народны каляндар. Веснавыя святы, абрады і 

гульні 

1 

4  Народны каляндар. Летнія святы, абрады і 

гульні 

1 

5 Народны каляндар. Восеньскія святы, абрады і 

гульні 

1 

Итого  5 

 

Змест курса 

 

Тэма 1. Беларускі фальклор і яго жанры 

Мэта: раскрыцё сутнасці фальклору як вуснай народнай 

творчасці, паказ жанравай спецыфікі фальклорных твораў; разглядз 

легенд, паданняў, прыказак, прымаўвак, песняў, загадак, прыкмет, 

пошук у іх вытокаў мудрасці, доказ іх актуальнасці на сённяшні час. 

Азначэнне фальклору. Пералічванне фальклорных жанраў. Увага 

на легенды, паданні, прыказкі, прымаўкі, песні, загадкі, прыкметы. 

Легенды пра паходжанне населеных пунктаў. Аповед дзяцей пра свой 

населены пункт (згадванне легенды альбо падання). Разгадванне 

загадак. Разважанне над прыказкамі і прымаўкамі. Зачытванне 

найбольш каларытных песень. 

 

Тэма 2. Народны каляндар. Зімовыя святы, абрады і гульні 

Мэта: Знаёмства з найважнейшымі зімовымі святы народнага 

календара, а канкрэтна з беларускімі зімовымі абрадамі і гульнямі. 

Паняцці «свята», «абрад», «гульня». Каляды. Ваджэнне казы. 

Калядныя песні. Іншыя абрады і святы. 

 

Тэма 3. Народны каляндар. Веснавыя святы, абрады і гульні 

Мэта: Знаёмства з найважнейшымі весновымі святамі народнага 

календара, а канкрэтна з беларускімі веснавымі абрадамі і гульнямі.  

Веснавы абрад. Роля вясны ў свядомасці беларускага народа. 

Беларуская душа і гуканне вясны. Масленіца. Іншыя беларускія 

народныя святы і гульні. 

 

Тэма 4. Народны каляндар. Летнія святы, абрады і гульні 

Мэта: Знаёмства вучняў з найважнейшымі народнымі святамі 

летняга перыяду, стварэнне ўмоз для удзелу вучняў у інсцэніроўках 

такіх свят. 

Купалле. Моладзь і купальскія абрады. Героі славянскай міфалогіі 

і летнія абрады. 

 

Тэма 5. Народны каляндар. Восеньскія святы, абрады і гульні 
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Мэта: Знаёмства з восеньскімі святамі, абрадамі, звычаямі, доказ 

іх мнеманічнага (запамінальнае) значэння, сувязі з міфалагічнымі 

ўяўленнямі продкаў. 

Восень у жыцці беларусаў. Восеньскія святы, абрады, звычаі, 

гульні. Багацце фальклорнага матэрыялу прапанаванага перыяду. 

 

Чакаемыя вынікі 

Вынікамі працы на факультатыўных занятках павінны быць:  

пашырэнне слоўнікавага запасу вучняў; 

узбагачэнне ведаў па фальклоры; 

уменне прымяніць гуманістычную скіраванасць фальклорных 

твораў, святаў, абрадаў у сваёй свядомасці; 

выхаванне вучня як паўнавартаснай асобы; 

павышэнне эстэтычнага густу; 

правільнае разуменне фальклорнага матэрыялу. 

 

Прапануемая літаратура 

1. Беларуская літаратура: Вучэб. дапам. для 5 класа 

агульнаадукац. шк. / Аўт.-склад. А. І. Бельскі, Л. К. Цітова. – Мінск: 

Народная асвета, 2003. – 399 с. 

2. Беларускі народны каляндар /Склад. А. Лозка. – Мінск: 

Полымя, 1993. – 202 с. 

3. Беларускі фальклор: Хрэстаматыя: Вучэб. дапам. для 

філал. фак. ВНУ /Склад. К. П. Кабашнікаў і інш. – 4-е выд., перапрац. – 

Мінск: Вышэйшая школа, 1996. – 856 с. 

4. Васілевіч, У/ У. Васілевіч. Беларускі народны  

каляндар. – Мінск: Ураджай, 1993. -80 с. 

5. Дзень за днём: Прыкметы надвор’я, а таксама народны 

каляндар-месяцаслоў. – Мінск: Юнацтва, 1997. -158 с. 

6. Дрэва кахання: Легенды, паданні, сказы / Склад. А. І. 

Гурскі – Мінск: Мастацкая літаратура, 1980. – 160 с.  

7. Зіма з летам сустракаецца: Фальклорны каляндар. – 

Мінск: Юнацтва, 1995. – 32 с.  

8. Вячэрні агеньчык  / [Склад. М. Я. Грынблат і А. І. Гурскі; 

рэд. тома А. С. Фядосік]. – 2-е выд., дап. і дапрац. – Мінск: Бел. 

навука,2005. -552 с. 

9. Ліцьвінка, В. Святы і абрады беларусаў / В. Льцьвінка – 

Мінск: Беларусь, 1998. – 190 с. 

10. Стаіць цыган на золаце: Загадкі з народнай скарбонкі 

/Уклад.  

У. А. Васілевіч. 

 Мінск: Юнацтва, 2001. – 63 с.  

 

 

 

 

 

 



 

 

13 

«ЗахоЎваем культурны код беларусаЎ» 

ПРАГРАМА АБ’ЯДНАННЯ ПА ІНТАРЭСАХ «МУДРЫ ЗАПАВЕТ ПРОДКАЎ» 

 

Тлумачальная запіска 

Нацыянальная культура – фундамент незалежнасці і народнага 

адзінства. У  сучасную эпоху глабалізацыі захаванне культурнай 

спадчыны набывае асаблівае значэнне як надзейнага гаранта 

ідэнтычнасці і самабытнасці нацыі. У  кожнага народа ёсць свае 

непаўторныя культура, звычаі і традыцыі. У кагосьці яны склаліся зусім 

нядаўна, а хтосьці адказна прытрымліваўся іх ад самых вытокаў і да 

нашых дзён. Так здарылася і  з  беларускай культурай. Яна 

сфарміравалася яшчэ ў старажытнасці і працягвала ўдасканальвацца на 

працягу многіх стагоддзяў. Культурная спадчына дапамагае кожнаму 

новаму пакаленню, уваходзячы ў  жыццё, лепш пазнаць свае карані, 

асэнсаваць уласную прыналежнасць да народа. 

Сучасная незалежная Беларусь знаходзіцца на шляху інтэнсіўнага 

развіцця і налічвае толькі некалькі дзесяцігодзяў самастойнай гісторыі, 

аднак мы маем багатую спадчыну беларускай зямлі, каб ганарыцца 

сваей краінай і тым, што мы беларусы. Знакамітыя суайчыннікі, 

культурная спадчына, архітэктурныя помнікі, памятныя падзеі і даты, 

гераічныя подзвігі беларускага народа – усе гэта падстава для 

станаўлення сучаснай Беларусі як дзяржавы і беларусаў як народа. 

Немагчыма дасягнуць вышынь, не маючы глыбокіх каранёў. Для 

сучасных падлеткаў вельмі важна ведаць сваю гісторыю, каб мець 

падставу для развіцця, станаўлення грамадзянскай самасвядомасці і 

фарміравання пачуцця патрыятызму. 

Змест заняткаў аб’яднання па інтарэсах накіраваны на 

шматбаковае, комплекснае вывучэнне культуры Беларусі. Пашырэнне 

ведаў пра беларускую культуру і традыцыйны быт дазволіць 

удзельнікам змены больш дасканала ведаць гісторыю роднага краю, у 

далейшым улічваць вопыт беларускай зямлі дзеля яе далейшага 

росквіту. 

Змест дадзенай праграмы накіраваны на абагульненне і 

ўдасканальванне ведаў навучэнцаў, атрыманых ранней ў школе, 

дапаўненне ўяўленняў падлеткаў аб матэрыяльнай і духоўнай культуры 

Беларусі, фарміраванне правільных адносін да спадчыны народа. 

Такім чынам, мэта праграмы: стварэнне ўмоў для пашырэня ведаў 

навучэнцаў аб матэрыяльнай і духоўнай спадчыне Беларусі, усебаковага 

вывучэння і пазнання роднага краю, уключаючы прыроду, культуру, 

побыт, традыцыі і звычаі беларускага народа.  

Задачы: 

пазнаёміць з асобнымі дасягненнямі матэрыяльнай і духоўнай 

культуры беларусаў; 

абудзіць цікавасць да вывучэння сваёй этнаграфіі, фальклору і 

краязнаўства; 

развіваць пачуццё гонару за родны край праз знаемства з яго 

гістарычнай спадчынай; 

фарміраваць пошукавыя ўменні; 

абудзіць у навучэнцаў імкненне да самаўдасканалення. 
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Тэрмін рэалізацыі праграмы: праграма аб’яднання па інтарэсах 

«Мудры запавет продкаў» рэалізуецца на працягу змены «Захоўваем 

культурны код беларусаў». 

Чакаемыя вынікі 

Што павінны ведаць навучэнцы: 

асаблівасці ўздзеяння прыродных фактараў на нацыянальны 

харакар беларусаў; 

этнагенез; 

нацыянальны характар; 

традыцыйнае жыллё; 

элементы інтэр’еру і экстэр’еру беларускай хаты; 

матэрыяльная культура; 

духоўная культура; 

нацыянальная кухня; 

элементы народнага строя; 

этапы ручной апрацоўкі лёну; 

арнамент; 

рамяство; 

промысел; 

дэкаратыўна-прыкладное мастацтва; 

народны тэатр; 

батлейка; 

народная гульня; 

народная педагогіка; 

віды народных гульняў; 

пера 

нацыянальная дыяспара;  

нацыя. 

Што павінны умець навучэнцы: 

даваць характарыстыку элементаў матэрыяльнай і 

нематэрыяльнай спадчыны; 

складаць апісанне аб'ектаў, якія ўяўляюць цікавасць з пункту 

гледжання этнаграфіі беларусаў; 

прадстаўляць унікальнасць аб'ектаў народнай культуры з пункту 

гледжання іх аховы; 

аналізаваць мінулае і сучаснае сваёй радзімы;  

аналізаваць дынаміку перапісаў этнічнага складу насельніцтва на 

падставе матэрыялаў перапісаў насельніцтва; 

выдзяляць асноўную інфармацыю з патоку. 

 

Метадычныя ўмовы рэалізацыі 

Змест праграмы рэалізуецца на працягу 24 акадэмічных гадзін. У 

пачатку навучання для выяўлення ўзроўню ведаў удзельнікаў праграмы 

па тэме арганізуецца маніторынг ведаў з прымяненнем інфармацыйных 

сродкаў навучання (тэст на інтэрнет-пляцоўцы Google Forms). 

Аналагічным чынам ў канцы рэалізацыі праграмы адбываецца выніковы 

маніторынг для выяўлення эфектыўнасці засваення праграмы, узроўню 

паглыблення ведаў па тэме праграммы удзельнікаў. 

Навучанне адбываецца ў часовых дзіцячых а’бяднаннях. 

Асноўнай формай арганізацыі адукацыйнага працэсу пры рэалізацыі 
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праграмы з'яўляецца занятак (тэарэтычнае і практычнае). У 

адукацыйным працэсе пры рэалізацыі праграмы выкарыстоўваюцца, як 

правіла, змешаныя віды заняткаў: чаргаванне тэарэтычных і 

практычных відаў дзейнасці. Такім чынам, навучэнцы не толькі 

атрымаюць тэарытычныя веды, але і змогуць замацаваць іх, 

выконваючы творчыя заданні, працуючы ў групах, наведваючы розныя 

аб’екты на тэрыторыі цэнтра. Пры рэалізацыі праграммы 

выкарыстоўваюцца разнастайныя формы работы: навучальная 

экскурсія, тэматычны інфармацыйны час, тэматычная прагулка, 

майстар-клас, лекцыя і г.д. 

Для эфектыўнага дасягнення пастаўленай мэты праграмы 

выкарыстоўваецца шырокае прымяненне ў навучальным працэсе 

тэхналогіі фарміравання крытычнага мыслення, якая прадугледжвае 

ўкараненне  мадэлі трох стадый арганізацыі навучальнага працэсу: 

«Выклік − асэнсаванне − роздум». У праграмме па інтарэсах «Мудры 

запавет продкаў» гэтыя этапы рэалізуюцца праз ужыванне  метадаў 

актыўнага навучання (шасцікутнае навучанне, фішбоўн, кластэр і г.д.), 

а таксама прымяненне на кожным занятку набораў метадычных 

матэрыялаў (ілюстрацыі, аб’емныя мадэлі, прыклады прадметаў і г.д) – 

навучальны кейс (у значэнні невялікі чамадан). Метад актыўнага 

навучання і змест кейса пазначаны ў пачатку кожнага плана-канспекта 

занятка (дадатак 1).  

Для актывізацыі актыўнасці ўдзельнікаў заняткаў будзе 

прымяняцца сістэма баллаў: кожны занятак педагог будзе адзначаць 

лепшых вучняў налепкамі, а ў канцы раэлізацыі праграмы ў кожным 

атрадзе будзе вызначаны самы паспяховы вучань, які, пры ўмове 

высокага бала за выніковы маніторынг ведаў, будзе ўзнагароджны 

спецыяльным прызам.  

 

Вучэбна-тэматычны план  

№ Назва 
Колькасць гадзін 

Тэорыя Практыка 

1.  
Занятак «Што такое «Мудры запавет 

продкаў». Пачатковы маніторынг» 
1  

2.  Занятак «У сваiм краю, як у раю» 1  

3.  
Інтэрактыўны занятак на ландашафтнай 

карце Рэспублікі. 
 1 

4.  Занятак «У сваёй маці, як ў роднай хаце» 1  

5.  

Інтэрактыўны занятак у вучэбна-

экскурсійны цэнтр бытавой культуры 

беларусаў «Хутар Неслуч» 

 1 

6.  
Занятак «Якія мы гаспадары, такія нашы 

і двары» 
1  

7.  
Занятак «Што ад той чэсці, калі няма 

чаго есці» 
1  

8.  
Кулінарная перадача «Хвала рукам, што 

хлеб пякуць»  
  

9.  Занятак «Другі жупан не варты світкі» 1  



 

 

 

16 

Змена 

10.  

Экскурсія ў музей гісторыі НДЦ 

«Зубронак». Выстава «Беларускі 

народны строй» 

 1 

11.  Занятак «Што люблю, тое і раблю» 1  

12.  
Занята «Батлейка-батлея – чароўная 

дзея» 
1  

13.  Конкурс батлеек «Чароўная дзея»  1 

14.  Занятак «Ад прыказкі да казкі» 1  

15.  Занятак «Будзе хлеб – будзе і песня» 1  

16.  

Занятак «Беларуская нацыя і 

нацыянальныя дыяспары Беларусі. 

Пераапіс насельніцтва» 

1  

17.  

Мультыпарк «Размовы з элементамі 

дыскусіі: вучымся абараняць свой пункт 

гледжання» 

1  

18.  

Майстар-клас па абрадах летняга цыкла 

ад «Беларускага дзяржаўнага 

ўніверсітэта культуры і мастацтва» 

 1 

19.  

Лекцыі вучэбна-навуковай лабараторыя 

беларускага фальклору установы 

адукацыі «Беларускі дзяржаўны 

ўніверсітэт» 

1  

20.  

Адукацыная экскурсія ў Беларускі 

дзяржаўны музей народнай архітэктуры і  

побыту 

 1 

21.  
Навучальна-даследчая работа па 

вывучэнню вясновых народных свят 
 4 

22.  Свята «Ой, вясна-красна»  1 

Усяго 
13 11 

24 

 

Змест заняткаў 

Занятак 1 (1 гадзіна) 

«Што такое «Мудры запавет продкаў». Пачатковы 

маніторынг» 

Этнас; акадэмія; прыказкі; маніторынг. 

 

Занятак 2 (1 гадзіна) 

«У сваiм краю, як у раю» 

Нацыянальны характар; прырода Беларусі; жывёльны свет 

Беларусі; раслінны свет Беларусі; ландшафт і рэльеф Беларусі; прымаўкі 

пра раслінны і жывёльны свет; загадкі пра раслін і жывел. 

Практыкум. Метад актыўнага навучання «Лэпбук». 

 

Занятак 3 (1 гадзіна) 

Інтэрактыўны занятак на ландашафтнай карце Рэспублікі 
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Асноўныя славутасці Рэспублікі Беларусь. Транспартныя 

магістралі. Нацыянальныя паркі. Рэкі. Дзяржаўная граніца. Рэгіёны 

Беларусі. Прамысловасць рэгіёнаў. 

 

Занятак 4 (1 гадзіна) 

«У сваёй маці, як ў роднай хаце» 

Хата; сядзібны комлекс; размяшчэнне хаты адносна вуліцы; 

Размяшчэнне хаты адносна бакоў свету; матэрыял пабудовы, элементы 

інтэр’ру і экстэр’еру. 

Практыкум. Метад актыўнага навучання «Шасцікутнае 

навучанне»; вывучэнне макета хаты. 

 

Занятак  5 (1 гадзіна) 

Інтэрактыўны занятак у вучэбна-экскурсійны цэнтр бытавой 

культуры беларусаў «Хутар Неслуч» 

Побыт беларусаў ў 19 стагоддзі. Гісторыя хутара Неслуч. 

Прылады быту. Народныя святы. Сямейныя рэліквіі. Сямейныя 

традыцыі. 

 

Занятак 6 (1 гадзіна)  

«Якія мы гаспадары, такія нашы і двары» 

Матэрыяльная культура; матэрыялы прадметаў быта і працы; 

назвы прадметаў быта. 

Практыкум. Метад актыўнага навучання «Фішбоўн»; заданне на 

суаднясенне значэнняў і назваў прадметаў традыцыйнай беларускай 

культуры. 

 

Занятак 7(1 гадзіна)  

«Што ад той чэсці, калі няма чаго есці» 

Нацыянальная кухня, беларуская кухня; назвы страў; рэцэпты 

страў; мясцовыя прадукты; характэрныя рысы беларускай кухні. 

Практыкум. Метад актыўнага навучання «Калаж»; заданне на 

суаднясенне частак прыказак пра хлеб. 

 

Занятак 8 (1 гадзіна) 

Кулінарная перадача «Хвала рукам, што хлеб пякуць» з 

удзелам запрошаных гасцей. 

Хлеб, закваска, дзяжа; рэцэпт хлеба; прыкметы і абрады 

звязананыя з выпечкай хлеба.  

 

Занятак 9 (1 гадзіна) 

«Другі жупан не варты світкі» 

Назвы элементаў мужского і жаночага адзення; беларускі 

арнамент і яго катэгорыі; этапы ручной апрацоўкі лёну 

Практыкум. Метад актыўнага навучання «Кластар», 

інтэрактыўныя заданні: «Як кашуля ў поль вырастала», «Значэнне 

элементаў беларускага арнаменту», «Апранайся па-беларуску». 

 

Занятак 10 (1 гадзіна) 
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Экскурсія ў музей гісторыі НДЦ «Зубронак». Выстава 

«Беларускі народны строй» 

Народны строй; асаблівасці строю розных рэгіёнаў Беларусі; 

галаўны ўбор, арнамент. 

 

Занятак 11 (1 гадзіна)  

«Што люблю, тое і раблю» 

Рамяство; дэкаратыўна-прыкладное мастацтва; беларускі народны 

промысел; ковальства; разьба па дрэве; вышыўка і ткацтва; выцінанка; 

салопляценне; ганчарства; ляька-матанка; зернявушка. 

Практыкум. Метад актыўнага навучання «Майстар-клас», 

«Лялька-мотанка». 

 

Занятак 12 (1 гадзіна)  

«Батлейка-батлея – чароўная дзея» 

Народны тэатр, батлейка, даследчыкі народнага тэатру; віды 

сюжэтаў пастановак батлейкі; кораб батлейкі 

Практыкум. Прагляд відэапастаноўкі, сцэнічныя практыкаванні. 

 

Занятак 13 (1 гадзіна) 

Конкурс батлеек «Чароўная дзея» 

Падрыхтоўка сцэнарыя, дэкарацый, лялек, выступленне на сцэне. 

 

Занятак 14 (1 гадзіна)  

Ад прыказкі да казкі 

Вусная-народная творчасць; прыказка; скарагаворка; казка;  

легенды;  паданні. 

Практыкум. Метад актыўнага навучання «Кубік Блума», прагляд 

відэаказкі «Як несцерка скарб знайшоў». 

 

Занятак 15 (1 гадзіна)  

«Будзе хлеб – будзе і песня» 

Гульня; асаблівасці гульняў; віды гульняў; народная педагогіка. 

Практыкум. Гульні «Прэла-гарэла», «У ката», «А мы проса сеялі»;  

 

Занятак 16 (1 гадзіна) 

Беларуская нацыя і нацыянальныя дыяспары Беларусі. 

Перапіс насельніцтва 

Перапіс насельнітва; статыстыка; нацыя; нацыянальнасць, 

нацыянальныя дыяспары 

Практыкум. Метад актыўнага навучання «Інсэрт» 

 

 

Занятак 17(1 гадзіна) 

Мультыпарк «Размовы з элементамі дыскусіі: вучымся 

абараняць свой пункт гледжання» 

Размовы арганізуюцца по прынцыпу мультыпарка. Вучням для 

ўдзелу ў дыскусіях прапаноўваюцца наступныя тэмы на выбар: 

«Лічбавая і мабільная этнаграфія: карысна ці проста прыгожа», «Гонар 

і ганарлівасць – у чым розніца?», «Беларуская мова – дастаткова ведаць 
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ці неабходна размаўляць?», «Талерантнасць беларусаў: міф ці 

неад’емная рыса характару», «Ці патрэбны архаічны фальклор 

сучаснаму чалавеку». 

 

Занятак 18 (1 гадзіна) 

Майстар-клас па абрадах летняга цыкла ад «Беларускага 

дзяржаўнага універсітэта культуры і мастацтва» 

Святы летняга цыклу; Зажынкі і Купалле; летнія абрадавыя песні; 

купальскія легенды. 

 

Занятак 19 (1 гадзіна) 

Лекцыя вучэбна-навуковай лабараторыі беларускага 

фальклору установы адукацыі «Беларускі дзяржаўны універсітэт» 

Фальклор як галіна навукі; беларуская народная творчасць; 

эпічныя, лірычныя, драматычная творы беларускага фальклора; 

асаблівасці фальклора: калектыўнасць, зменлівасць, традыцыйнасць, 

варыятыўнасць. 

 

Занятак 20 (1 гадзіна) 

Адукацыйная экскурсія ў Беларускі дзяржаўны музей 

народнай архітэктуры і  побыту 

Музей пад адкрытым небам; музей-скансен; этнаграфічны 

комплекс дзяржаўнага значэння; традыцыйная архітэртура Беларусі; 

мастак Фердынанд Рушчыц; экспазіцыі Беларускага дзяржаўнага музея 

народнай архітэктуры і побыту; склад экспазіцый Беларускага 

дзяржаўнага музея народнай архітэктуры і побыту. 

 

Занятак 21 (4 гадзіны) 

Навучальна-даследчая работа па вывучэнню вяновых 

народных свят. 

Атрыманыя навыкі даследчай дзейнасці падчас змены можна 

будзе выкарыстоўваць на занятках фальклорам і этнаграфіяй па месцы 

жыхарства. 

Тэмы для арганізацыі вучэбна-даследчай дзейнасці: 

Народнае свята «Масленіца»: а мы масленку чакалі, усе аладкі 

выпякалі; 

Народнае свята «Камаедзіца»: першы блін комам; 

Народнае свята «Саракі»: саракі пагналі снег да ракі; 

Народнае свята «Гуканне вясны»: зіма з летам сустракаецца, пра 

здаровейка пытаецца; 

Народнае свята «Веснавое Юр’е: падай ключы зямлю адмыкаць». 

 

Занятак 22 (1 гадзіна) 

Свята «Ой, вясна-красна» 

Творчая дэманстрацыя вынікаў вучэбна-даследчай работы: 

рэканструкцыя абрадаў вясновых свят, народныя гульні, песні, танцы, 

карагоды.   

 

Спіс літаратуры: 



 

 

 

20 

Змена 

1. Этнаграфія Беларусі: энцыклапедыя / Беларуская Савецкая 

Энцыклапедыя. - Мінск : БелСЭ, 1989. - 375 с. 

2. Бацькаўшчына: зборнік матэрыялаў VI краязнаўчай 

канферэнцыі, Горкі, 20 снежня 2018 г. / [рэдкалегія: Г. А. Гусарава 

(галоўны рэдактар) і інш.]. - Горкі : БДСГА, 2019. - 113 с. 

3. Бацькаўшчына: зборнік матэрыялаў VI краязнаўчай 

канферэнцыі, Горкі, 20 снежня 2018 г. / [рэдкалегія: Г. А. Гусарава 

(галоўны рэдактар) і інш.]. - Горкі : БДСГА, 2019. - 113 с. 

4. Рабочы сшытак № 1 па дысцыпліне «Краязнаўства і 

этналогія Беларусі «: (канспект лекцый да раздзела Краязнаўства 

Беларусі): для студэнтаў гісторыка-філалагічнага факультэта 

спецыяльнасцей 1-02 01 01 Гісторыя і грамадазнаўчыя дысцыпліны, 1-

21 03 01-06 Гісторыя (рэлігій) / А. Р. Агееў. - Магілёў : МДУ, 2019. - 107, 

[2] 

5. Тэарэтычныя і прыкладныя аспекты этналагічных 

даследаванняў: зборнік навуковых артыкулаў / Міністэрства адукацыі 

Рэспублікі Беларусь, Беларускі нацыянальны тэхнічны ўніверсітэт. - 

Мінск : БНТУ, 2019. - 450, [1] с. 

6. Віцебскі край. Т. 4 : Матэрыялы IV Міжнароднай навукова-

практычнай канферэнцыі «Віцебскі край», прысвечанай 80-годдзю 

ўтварэння Віцебскай вобласці, 22 лістапада 2018 г., Віцебск / 

[рэдкалегія: Т. М. Адамян (галоўны рэдактар) і інш.]. — 2019. — 346, [1] 

с. 

7. Гісторыка-этнаграфічныя і дэмаграфічныя аспекты 

даследавання сям'і: вынікі, праблемы, перспектывы: [зборнік навуковых 

артыкулаў] / Нацыянальная акадэмія навук Беларусі, Інстытут гісторыі. 

- Мінск : Беларуская навука, 2018. - 182, [1] с., [8] л. іл., каляр. іл., 

факсім. - (Антрапалогія Беларусі) 

8. Ад парога ў свет дарога: народныя прыкметы і павер'і / 

[укладанне У. Васілевіча]. - Мінск : Мастацкая літаратура, 2017. - 125, 

[1] с. 

9. Этналогія і этнаграфія Беларусі / Міністэрства адукацыі 

Рэспублікі Беларусь, Установа адукацыі «Віцебскі дзяржаўны 

ўніверсітэт ім. П. М. Машэрава», Кафедра гісторыі Беларусі. Ч. 2. — 

2017. — 42 с. 

10. Цвета и легенды родных просторов / А. И. Локотко. - Минск 

: Беларуская навука, 2017. - 150, [1] с. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

21 

«ЗахоЎваем культурны код беларусаЎ» 

МЕХАНІЗМ РЕАЛІЗАЦЫІ ЗМЕНЫАРГАНІЗАЦЫЙНА-
ГУЛЬНЕВЫ ПРАЕКТ «МанетКА» 

 

Мэта: арганізацыя спаборніцтваў паміж часовымі дзіцячымі 

аб'яднаннямі для стымулявання актыўнай дзейнасці і падтрымання 

цікавасці да гульнявой ідэі змены. 

Задачы: спрыяць стварэнню цікавасці да змены; забяспечыць 

рэгуляванне жыццядзейнасці часовых дзіцячых аб'яднанняў.  

На працягу змены «Захоўваем культурны код беларусаў» 

праводзіцца арганізацыйна-гульнявы праект «МанетКа». Назва праекта 

не зусім звычайная, у яе склад увайшлі два словы манета і першыя 

літары слова «кампанія». Гэта значыць, што адрад, як дружная кампанія 

аднадумцаў, будзе на працягу змены мець справу з манетамі. Пры гэтым 

рэалізацыя арганізацыйна-гульневага праекта заклікана забяспечваць не 

толькі арганізацыйнае суправаджэнне змены, але і даць магчымасць 

выхаванцам пазнаеміцца з цікавымі падеямі і фактамі датыкальна нашай 

краіны.  

Даведка.  

Нумізматыка з'яўляецца адным з самых папулярных відаў 

калекцыянавання, які сёння налічвае вельмі вялікі лік прыхільнікаў. Гэта 

не дзіўна, бо такі занятак вельмі цікавы, і пры гэтым, займацца ім 

можа абсалютна кожны. Не варта думаць, што сутнасць дадзенага 

хобі заключаецца толькі ў зборы розных манет. Немалую ролю ў 

нумізматыцы займае пошук інфармацыі аб той ці іншай манеце, а таму 

можна з упэўненасцю сказаць, што такі занятак цесна звязаны з 

гісторыяй. Да таго ж, у нумізматыцы шырока вядома паняцце аб 

юбілейных манетах, якія выпускаюць у гонар пэўнай гістарычнай 

падзеі. Гэта яшчэ раз паказвае тое, што такое хобі цесна звязана з 

гісторыяй. У тым ліку дзякуючы гэтаму захапленню, магчыма 

атрымаць шмат цікавай інфармацыі аб розных манетах, і пра падзеі, 

якія прывялі да іх з'яўлення. 

Гульнёвая ідэя змены 

Перад атрадамі стаіць задача на працягу змены сабраць калекцыю 

памятных манет прысвечаных традыцыйнай культуры Беларусі. 

Манеты можна набыць у «Зубрабанку», дзейнасць якога курыруе 

педагог-арганізатар корпуса. На вітрыне ў «Зубрабанку» кожны дзень 

з’яўляюцца новыя манеты (малюнкі рэальна існуючых манет). Манеты 

бываюць аднаго выгляду, але маюць розную каштоўнасць: «залатыя», 

«сярэбраныя» і «медныя». Адпаведна, атрад іх можа набыць за розную 

колькасць «зубрыкаў». Цану на манеты вызначае педагог-арганізатар, 

пасля таго як падлічыць «заробак» атрадаў за дзень. У інтарэсах кожнага 

атрада набыць як мага больш «залатых» манет.  

Перад атрадамі ставіцца задача не толькі сабраць калекцыю, але як 

мага больш даведацца пра свята або легенду, якая ўвекавечана на 

манеце.  
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«Вітрына» з манетамі афармляецца на карпусным інфармацыйным 

стэндзе. Там жа афармляюцца і  атрадныя «капілкі», дзе размяшчаюцца 

набытыя атрадамі манеты. 

З мэтай арганізацыі спаборніцтваў паміж атрадамі для 

стымулявання актыўнай дзейнасці і падтрымання цікавасці да 

гульнявой ідэі змены, атрады, прымаючы ўдзел у справах і 

мерапрыемствах змены, штодня зарабляюць гульнявую валюту - 

«зубрыкі». 

На карпусным інфармацыйным стэндзе размяшчаецца тарыфная 

сетка, у якой вызначаны «кошт» выканання пэўных спраў. 

Адлюстраванне фінансавага стану атрадаў таксама ажыццяўляецца на 

карпусным інфармацыйным стэндзе. У атрадзе лік заробленых 

«зубрыкаў» фіксуецца ў «ДЗЕЛАвым нататніку». 
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СІСТЭМА ДЗІЦЯЧАГА САМАКІРАВАННЯ У ЗМЕНЕ 
«Захоўваем культурны код беларусаў» 
 

Сістэма атраднага самакіравання  

«Атрад захавальнікаў культуры» 

Сістэму атраднага самакіравання ў змене рэкамендуецца 

арганізаваць па сістеме чаргавання творчых даручэнняў. Гэта сістэма 

з’яўляецца эфектыўнай, так як даручэнне можна разглядаць як 

канрэтнае заданне, справу, кола абавязкаў, важных для дзіцячага 

часовага аб’яднання.   

Размеркаванне даручэнняў паміж дзецьмі – гэта эфектыўны прыём 

уцягвання удзельнікаў змены ў актыўную дзейнасную пазіцыю, 

прадастаўленне магчымасці ўдзельнікам праекта выпрабаваць сябе ў 

розных ролях (арганізатар, выканаўца, удзельнік і г. д.); садзейнічанне 

эфектыўнаму развіццю ўзаемадзеяння і ўзаемаадносін у атрадзе, у 

корпусе, у цэнтры. Пры гэтым прад'яўляюцца такія патрабаванні, як 

сацыяльна каштоўнасная накіраванасць даручэнняў; асобасна значная 

для падлеткаў праца;  «ланцужок» паслядоўнасці выканання даручэнняў 

– ад простага да складанага, ад жаданага да абавязковага, ад 

выканальніцкай да кіруючай функцыі і г.д.  

Для таго каб усе члены часовага дзіцячага аб’яднання па 

максімуму маглі рэалізаваць свае здольнасці, рэкамендуецца 

выкарыстоўваць сістэму чаргавання творчых даручэнняў на працягу 

ўсяго перыяду змены па ўсіх напрамках. Арганізаваць  працу па сістэме 

чаргавання творчых даручэнняў мэтагодна ажыццяўляць ў некалькі 

этапаў:  

стварэнне мікрагрупп - групы дзяцей, якія складаюцца з 5-7 

чалавек, спрыяе развіццю ініцыятывы і творчасці дзяцей у працэсе 

арганізацыі жыццядзейнасці атрада. Выкананне справы групай нясе 

атраду новыя веды, уменні, навыкі, а гэта значыць, што педагог больш 

увагі надае зместу працы ў групе, а не абмяжоўваецца толькі кантролем 

выканання даручэнняў дзецьмі; 

устанаўленне механізму чаргавання творчых даручэнняў. Для 

нагляднасці і выразнасці пры змене даручэнняў паміж мікрагрупамі на 

атрадным нфармацыйным стэндзе размяшчаецца спецыяльная рубрыка, 

якая ўказвае чарговае даручэнне мікрагрупы (як правіла, з дапамогай 

гульнявых прыёмаў); 

вызначэнне даручэнняў, якія адпавядаюць дзейнасці мікрагруп 

(інфармацыйнай, афарміцельскі, творчай, дзяжурнай, спартыўнай і г.д.) 

Штодня лідэр атрада збірае камандзіраў мікрагруп і паведамляе ім 

заданні, а таксама мэта і задачы спраў і мерапрыемстваў, якія рыхтуюць 

мікрагрупы. Далей камандзіры мікрагруп паведамляюць у сваіх 

мікрагрупах наступную інфармацыю: даручэнне, дадзенае групе, 

канкрэтнае даручэнне кожнаму члену групы, час працы мікрагрупы, 

канчатковы вынік (да чаго група павінна прыйсці ў канцы дня). На 

вячэрнім агеньчыку аналізуецца выкананне даручэння: як у цэлым 

справілася група, дзякуючы чаму і каму, што ўдалося выканаць, як 

пазбегнуць памылак у далейшай дзейнасці? 
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Пры арганізацыі работы выхавацелям неабходна ўлічваць тое, што 

прыехаўшы ў цэнтр, дзіця мае пэўны сацыяльны вопыт, таму неабходна, 

каб разбіўка атрада на мікрагрупы, у першую чаргу адбывалася з улікам 

асабістых пажаданняў падлеткаў. І толькі пасля гэтага мэтазгодна 

выкарыстанне розных гульнявых прыёмаў. Напрыклад, з дапамогай 

жэтонаў, картак, шляхам ўзаемнага выбару і г. д. 

Для актывізацыі працы груп, педагогу неабходна больш увагі 

надаваць зборам мікрагруп, які дапамагае ўзмацніць пазіцыю лідэра 

групы – як арганізатара мікракалектыву, а кожнаму члену групы адчуць 

адказнасць за выкананне даручэнняў ўсёй групай. Пры гэтым педагог 

павінен выступаць у ролі старэйшага дарадцы і памочніка, які 

накіроўвае дзейнасць дзіцячага аб’яднання ў патрэбнае рэчышча. 

У канцы тэрміну дзейнасці мікрагруп ў абавязковым парадку 

праводзіцца аналіз выкананай імі працы ў цэлым. 

Кожны выхаванец атрада адказвае за арганізацыю пэўнай сферы 

жыццядзейнасці. Даручэнні размяркоўваюцца падчас гульні 

«Перспектыва».  

Пералік груп і зместу творчых даручэнняў глядзіце у табліцы  

ніжэй.  

Камандзір атрада 

 

Згодна з гульнявой ідэяй, вырашае 

арганізацыйныя пытанні, якія ўзнікаюць падчас 

рэалізацыі праекта змены, адказвае за дзейнасць 

аб'яднання, каардынуе дзейнасць членаў 

аб'яднання па выкананні праграмы змены і інш. 

Намеснік замяшчае камандзіра ў яго адсутнасць, 

вядзе ўлік заробленых «зубрыкаў» 

Намеснік 

камандзіра 

атрада  

Інфармацыйная 

група 

Стварае інфармацыйную прастору атрада, 

удзельнічае ў арганізацыі правядзення 

інфармацыйных гадзін, дыскусій, афармляе 

інфармацыйныя рубрыкі на отрадным 

інфармацыйным стэндзе, адказвае за рэалізацыю 

праекта «Экабюлетэнь на кожны дзень» і інш. 

Афарміцельская 

група 

Адказвае за афармленне атраднага  

інфармацыйнага стэнда, падрыхтоўку творчых 

заданняў, якія патрабуюць мастацкага 

афармлення, падрыхтоўку рэквізіту да творчых 

конкурсаў, рэалізацыі праектаў, рыхтуе плакаты 

балельшчыкаў на мерапрыемствы, віншавальныя 

паштоўкі іменіннікам і пераможцам розных 

конкурсаў і г.д. 

Дзяжурная група Кантралюе парадак у пакоях і на атрадам месцы, 

адказвае за рэалізацыю праекта «Санбюллетень 

на кожны дзень», сочыць за выкананнем 

рэжымных момантаў, правядзеннем прагулак, 

захаванне рэжыму праветрывання ў жылых 

пакоях, выконвае абавязкі дзяжурных у корпусе, 

сталовай, на тэрыторыі  і інш. 

Творчая група Адказвае за падрыхтоўку атрада да творчых 

конкурсаў, шоу-праграм, падрыхтоўку да 

конкурсу чытальнікаў, прэзентацый атрадаў, 
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прыдумвае розныя сюрпрызныя моманты для 

аднагодкаў, арганізуе гульневую дзейнасць у 

атрадзе у хвілінкі чакання ў вольны час і інш. 

Спартыўная 

група 

Адказвае за арганізацыю спартыўнай дзейнасці ў 

атрадзе, правядзенне ранішняй зарадкі, арганізуе 

ўдзел атрада ў спартыўных спаборніцтвах, якія 

праводзяцца ў цэнтры, займаецца прапагандай 

здаровага ладу жыцця, арганізуе рухавыя гульні 

на свежым паветры ў вольны час, аздараўленчыя 

прагулкі і інш. 

ОРГАНЫ ДЗІЦЯЧАГА САМАКІРАВАННЯ НА ЎЗРОЎНІ 
КОРПУСА «САВЕТ КОРПУСА» 

 

Мэта: стварэнне мадэлі дзіцячага карпуснога самакіравання 

Задачы: 

выявіць лідараў сярод удзельнікаў змены «Захоўваем культурны 

код беларусаў»; 

сфарміраваць органы карпуснога самакіравання; 

спрыяць праяўлнню і развіццю дзіцячай ініцыятывы. 

Органы дзіцячага самакіравання на ўзроўні корпуса прадстаўлены 

Саветам корпуса. У склад Савета корпуса ўваходзяць камандзіры 

атрадаў – удзельнікаў змены. Задача Савета корпуса заключаецца ў 

каардынацыі дзейнасці атрадаў, арганізацыі спаборніцтваў атрадаў 

паміж сабой, адлюстраванне хода змены на карпусным інфармацыным 

стэндзе, вырашэнне спрэчных пытанняў, удзел у падвядзенні вынікаў 

конкурсных праектаў змены, арганізацыя дзейнасці карпуснога руха 

«За!» і інш. 

Сярод членаў Савета корпуса выбіраецца старшыня савета і 

намеснік старшыні. Са зместам іх абавязкаў можна пазнаёміцца, 

разгледзеўшы табліцу: 

 

Даручэнне Змест дзейнасці 

Старшыня 

савета корпуса 

 

Адказвае за каардынацыю дзейнасці атрадаў, 

арганізацыю спаборніцтваў атрадаў паміж сабой, 

адлюстраванне хода змены на карпусным 

інфармацыным стэндзе, прымае удзел у 

вырашэнні спрэчных пытанняў, прымае ўдзел у 

падвядзенні вынікаў конкурсных праектаў змены, 

адказвае за арганізацыю дзейнасці карпуснога 

руха «За!». 

Намеснік 

старшыні савета 

корпуса 

Адказвае за сваечасовую здачу інфармацыі і 

заданняў па падрыхтоўцы конкурсных праектаў 

змены, рыхтуе інфармацыю на сайт цэнтра аб 

дзейнасці Савета корпуса, камандзірах атрадаў, 

прымае ўдзел у падрыхтоўцы інтэлектуальнага 

турніра «Ведай сваіх!», займаецца арганізацыяй 

тэматычных дней у корпусе. 
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РЭФЛЕКСІЎНЫЯ МЕТАДЫ, ШТО РЭАЛІЗУЮЦЦА  
Ў ЗМЕНЕ 

 

СІСТЭМА ІНДЫВІДУАЛЬНАГА РОСТУ  
«НЯХАЙ УРАДЖАЙНАЙ БУДЗЕ ЗМЕНА» 

Мэта. Стварэнне ўмоў для рэфлексіі дзецьмі і педагогамі 

асобаснага развіцця і сферы актыўнасці кажнага удзельніка змены. 

Задачы: 

навучаць прыёмам аназізу эфектыўнасці сваёй дзейнасці; 

фарміраваць уменнне дасягнення пастаўленай мэты; 

выпрацоўваць крытычнае стаўленне да ўласнай дзейнасці 

стымуляваць індывідуальную актыўнасць выхаванца як 

удзельніка змены. 

Кожная змена ў дзіцячым адукацыйна-аздараўленчым цэнтры - 

гэта сістэма свабодных дзейнасных прастор, арыентаваных на 

задавальненне інтарэсаў і патрэбаў дзяцей і падлеткаў. Каб удзельнікі 

змены маглі задаволіць свае патрэбы, неабходна стварыць яму 

адпаведныя ўмовы: свободу волепраяўлення, прастору творчай 

дзейнасці, сацыяльны камфорт. Для таго, каб кожны падлетак змог 

зрабіць свой выбар, педагогу неабходна папярэдне пазнаёміць яго з 

рознымі сферамі, дзе асоба зможа сябе праявіць і развіваць. 

У зменах у НДЦ «Зубронак» гэта, перш за ўсё, пазнавальная, 

спартыўная, творчая, камунікатыўная, арганізатарская, працоўная, 

гульнявая дзейнасць. 

Працэс выхавання ў НДЦ «Зубронак» адлюстроўвае паважлівае 

стаўленне да асобы выхаванца. Вынясенне ацэнкі асобы дзіцяці падобна 

таму, як на ўроку ацэньваюцца яго веды недапушчальна. Выхавальнікі 

ацэньваюць погляды, учынкі, але не саміх дзяцей. Дзіцяці 

параўноўваюць не з іншым дзіцьмі, а з самім сабой, падкрэсліваючы 

тым самым пазітыўныя ці негатыўныя змены, якія адбыліся ў ім. 

Пазіцыя педагога ў выкарыстанні тэхналогіі асобаснага развіцця 

дзіцяці павінна заключацца ў тым, каб: 

не арганізоўваць спаборніцтва на знешнім узроўні, а ставіць 

дзіцяці ў сітуацыю суаднясення на ўнутраным узроўні 

не акцэнтаваць увагі на колькасных паказчыках сімвалаў на 

індывідуальнай карце дзіцяці;  

параўноўваць дзіцяці не з іншымі дзецьмі, а толькі з самім сабой, 

падкрэсліваючы тым самым пазітыўныя змены, якія адбываюцца (якія 

адбыліся) у ім на працягу дня, перыяду, змены; 

даваць пазітыўную ацэнку дзейнасці кожнага дзіцяці не толькі 

шляхам матэрыялізавалася ў гульнявой сістэме сімвалаў, а і ў словах, 

міміцы, тактыльных дзеянняхі; 

выключаць акцэнты на негатыўных зменах у сілу адсутнасці 

поўнай інфармацыі пра дзіця, знаходжання дзіцяці ў новых для яго 

ўмовах (умовы часовага дзіцячага аб'яднання); 

права высноў пакідаць за дзіцем 

выключаць лексічныя фармулёўкі «ацаніце», неабходна ўжываць 

«адзначце»; 
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арганізоўваць, падтрымліваць рэфлексію не толькі выніку, але і 

працэсу яго дасягненні; 

бачыць у дзіцяці саюзніка. 

Рост - дадзеная якасць асобы прадугледжвае ўдасканаленне ў 

працэсе развіцця. Калі актыўнасць характарызуе змены колькасных 

паказчыкаў, то рост - гэта паказчык якасных змен (станоўчых, 

зразумела). Удзельнік на працягу змены павінен чаму-небудзь 

навучыцца, развіць які-небудзь навык, уменне, у адрозненне ад 

актыўнасці, дзе гэты навык проста праяўляецца. 

Для аналізу асобаснага росту выкарыстоўваецца метад «Сістэма 

індывідуальнага росту». 

Механізм рэалізацыі метаду «Сістэма індывідуальнага росту». 

Дзецям на пряцягу змены прапаноўваецца сабраць ураджай і 

пладамі садавіны і агародніны запоўніць кошык. Таму гульнявое поле 

выхаванцаў павінна ўяўляць сабой кошык, на выяву якога на працягу 

змены дзеці будуць прымацоўваць выявы пладоў. Якія гэта будуць 

плады, павінны вырашыць самі выхаванцы разам са сваімі 

выхавацелямі. Напрыклад, нехта вырашыць, што фізкультурна-

аздараўленчая дзейнасць будзе абазначацца выявай кавуна (круглага, як 

мяч), а нехта – выявай грушы (таму што ёсць баксёрская груша) і г.д. 

Змест графы «Сімвал» у табліцы, якая знаходзіцца ніжэй, выхаванцы 

распрацоўваюць разам з выхавацелямі і размяшчаюць на атрадным 

інфармацыйным стэндзе. 

 

Сімвал Актыўнасць у дзейнасці 

 Творчая дзейнасць. Дэманстрацыя творчых здольнасцяў і 

інш. 

 Арганізатарская дзейнасць. Арганізацыя жыццядзейнасці 

атрада, корпуса, дзейнасць у органах дзіцячага 

самакіравання, самааб’яднанне, грамадска-значная 

дзейнасць і інш 

 Фізкультурна-аздараўленчая дзейнасць. Удзел у 

спартыўных мерапрыемствах, рухомых гульнях, захаванне і 

выкананне санітарна-гігіенічных нормаў, правядзенне 

зарадкі і інш 

 Працоўная дзейнасць. Мастацка-прыкладная дзейнасць, 

выкананне працоўных даручэнняў, дзяжурства і інш 

 Пазнавальная дзейнасць. Дэманстрацыя ведаў, набыццё 

новых, удзел у інтэлектуальных гульнях, выкананне 

заданняў па падборы інфармацыі і інш. 

 Камунікатыўная дзейнасць. Наладжванне адносін з 

аднагодкамі, ўсталяванне ўзаемадзеяння з дзецьмі з іншых 

атрадаў, карпусоў, класаў, аб'яднанняў па інтарэсах і г.д. 

  

 

 

 

У канцы змены гульнёвае поле можа выглядаць пракладна так: 
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Пры арганізацыі работы педагог можа прапанаваць дзецям задаць 

самім сабе пытанні, адказы на якія дадуць магчымасць вырабіць 

аб'ектыўную самаацэнку: 

Што я сёння даведаўся новага?; 

Чаму я сёння навучыўся новаму?; 

Чаму я сёння навучыў іншага?; 

Што з гэтага новага, самае карыснае для мяне?; 

Што з таго, чаму я навучыўся, самае неабходнае для мяне?; 

Што з таго, чаму я навучыў іншых, самае неабходнае для іншых? і 

інш. 

У канцы змены ўдзельнік метаду вызначае для сябе найбольш 

якасныя змены. 

 

 

МЕТАД ЭМАЦЫЙНА-СІМВАЛІЧНАЙ АНАЛОГІІ 
«Торба шчасця» 

Мэта: стварэнне ўмоў для кожнадзённай рэфлексіі дзецьмі свайго 

настрою ў працэсе змены «Захоўваем культурны код беларусаў». 

Задачы: 

навучаць прыёмам аналіза свайго настрою на працягу дня; 

сачыць за эмацыянальным фонам атрада. 

Механізм реалізацыі. 

Ці назіральныя вы людзі? Напэна, кожны адкажа, што так. Давайце 

паспрабуем праверыць. Прыгадайце сваіх знаёмых, а можна і незнаемых 

людзей, якіх вы проста сустрэлі на вуліцы. Вы пра іх нічога не ведаеце, 

а даведацца дзе яны адпачывалі прасцей прастога. Па чым аб гэтым 

можна здагадацца? Канешне па торбе, якая будзе іх з сабой, на якой 

будзе выява якой-небудзь мясцовай славутасці, або назва горада ці 

краіны. Вось і мы нашым выхаванцам прапаноўваем на памяць аб 

адпачынку ў «Зубронку» прывесці дадому торбу. І не проста торбу, а 

торбу шчасця! 

Як можна намаляваць выяву шчасця? Кожны можа гэта зрабіць па-

свойму, напрыклад, у выглядзе арнамента. Ні для кога не сакрэт, што 

арнамент мае свой «язык» і арнамент можна расшыфроўваць. Перад 

удзельнікамі змены будзе стаяць задача: прыдумаць выяву, якая будзе 

азначаць шчасце. Яны могуць быць вельмі рознымі, галоўнае каб выява 
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складалася с 15 элементаў, якія потым штодзенна выхаванцы будуць 

замалёўваць розным колерам у адпаведнасці са сваім настроем.   

У канцы змены ў кожнага выхаванца атрымаецца цэлая торба 

шчасця, а дакладней кажучы, яскравых уражанняў ад часу, праведзенага 

ў «Зубронку».  

Адпаведнасць колера эмацыянальнаму стану выхаванцаў: 

чырвоны – выдатны настрой, душа спявае!; 

жоўты – усё добра, адчуваю паўнату жыцця, усё задавальняе; 

зялёны −  апытыміз , упэўненнасць у сабе з’яўляюцца асноўнай 

адзнакай дня; 

блакітны – спакой, ураўнаважанасць; 

сіні – есць пытанні, якія мяне непакояць; 

фіялетавы – сумны настрой. 

 

ДАДАТАК 1 ЗМЕНА  «ДЗЕНЬ ЗА ДНЁМ» 
 

Падзеі дня: асноўныя справы і мерапрыемствы дня, а таксама 

рэкамендацыі па іх правядзенню, ці падрыхтоўцы да іх 

Рубрыка «Пачні з алфавіту»: словы безэквівалентнай лексікі ў 

алфавітным парадку з іх значэннем (на рускай мове). Рубрыку можна 

праводзіць падчас ранішняй размовы ці на перапынку перад заняткам 

аб’яднання па інтарэсах «Мудры запавет продкаў». Словы узяты з 

слоўніка безэквівалентнай лексікі Ірыны Шкраба «Самабытнае слова» 

(серыя «Беларуская Энцыклапедыя» імя Петруся Броўкі), Мінск, 1994. 

Рубрыка «Ведай нашых!»: на вячэрнім агеньчыку выхавацелю 

неабходна пазнаёміць выхаванцаў з адным з тэрмінаў, якія 

характарызуюць найбольш яркія рысы беларуса, а таксам павучальнай 

гісторыя на гэтую тэму. 

Дадатак: сцэнарыі мерапрыемстваў, умовы правядзення 

конкурсаў, інфармацыя для прагулак. 

Дзень1  

Падзеі дня 

Заезд 

ГС «Сардэчна запрашаем» 

Гаспадарчы сбор атрада 

Арганізацыйны сбор атрада 

Медагляд 

Гульні на знаёмства 

Прагулка «Зачараванне Нарачы» 

Вячэрні агеньчык знаёмстваў 

 

Вячэрні агеньчык знаёмстваў «З неба падаюць зоркі». Калі 

падаюць зоркі, можна загадваць жаданні, і многія людзі, калі бачаць 

знічку, загадваюць самае запаветае жаданне, і яно абавязкова 

здзяйсняецца. Атраду прапаноўваецца напісаць кожнаму на сваёй 

зорачцы з паперы, чаго яны чакаюць ад гэтай змены і аформіць, так 

званае, зорнае неба атрада.  
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Дадатак «Гульні на знаёмства» 

«Гэта я!». Папрасіце ўдзельнікаў стаць у круг. Хай кожны па чарзе 

назаве сваё імя і адначасова, робячы крок наперад, зробіць нейкі свой 

характэрны жэст. Уся група ўслед за ім таксама робіць крок наперад, 

паўтараючы гучна імя і робячы жэст. 

«Інтэрв'ю». Папрасіце ўдзельнікаў за 10 хвілін прыдумаць 5 

пытанняў, якія яны задалі б чалавеку для таго, каб больш даведацца пра 

яго. Хай жадаючыя паўдзельнічаць у інтэрв'ю садзяцца па чарзе ў 

цэнтры круга , а астатнія ўдзельнікі задаюць ім пытанні. Стварыце 

атмасферу даверу, не дазваляйце крытыкі і павучанняў. 

«А я - заяц!». Удзельнікі гульні сядзяць у крузе на крэслах, адно 

месца нікім не занята. У цэнтры - вядучы. Усе ўдзельнікі падчас гульні 

перасаджваюцца па крузе супраць гадзіннікавай стрэлкі. Гулец, які 

сядзіць каля пустога крэсла, перасаджваецца на яго са словамі: «А я - 

заяц!». Наступны гулец тут жа займае вольнае месца са словамі: «А я - 

таксама!». І тут у справу ўступае чацвёрты гулец, які моўчкі займае 

вольнае месца і, удараючы левай рукой па пустым крэсле, называе імя 

аднаго з хлопцаў, якія сядзяць у крузе. Той, чыё імя назвалі, павінен 

хутка перабегчы на пустое крэсла. Задача вядучага - паспець заняць 

крэсла раней за таго, каго назвалі. Калі ён гэта зробіць раней, то новы 

«заяц» становіцца вядучым.. 

 

День 2  

Падзеі дня 

 

СС по шашками  

Ранішняя размова 

Навучальная гульня «Х -фактар» 

Прэзентацыя школы 

Класная гадзіна 

Школа  

Акадэмія «Мудры запавет продкаў» 

Навучальная гульня по змене «Каб не было пуста, трэба сеяць 

густа» 

Прэзентацыя палаца дзіцячай творчасці 

Экскурсія «Прывітанне, Зубронак» ч.1 

Дыскатэка знаёмстваў 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіту»  

Aбапал – рус. пo oбeим cтopoнaм чeгo-либo. (Taм бyйнa бyяюць 

кycmы зeлянiны aбanaл зa-глyxлaй cmapoй aзяpыны. Я. Koлac.) 

 

Навучальная гульня 

«Каб не было пуста, трэба сеяць густа»  

 

Мэта: стрварэнне умоў для знаёмства удзельнікаў змены з 

гульнёвай ідэяй змены. 

Гульня арганізуецца на корпусе ў выглядзе гульні-падарожжа па 

станцыям. Станцыі размяшчаюцца на атрадных месцах. На кожнай 
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станцыі выхавацель, які адказвае за яе, праводзіць гульню на 

згуртаванне атрада, а таксама расказвае пра частку гульнёвай ідэі змены.  

Перамяшчэнне атрада здзяйсняецца строга па маршрутным лісце.  

Станцыі: 

1. Арганізацыйна-гульнёвы праект «МанетКА» ; 

2. СІР «Няхай ураджайнай будзе змена!» ; 

3. МЭСА «Торба шчасця» ; 

4. Праграма аб’яднання па інтарэсах «Мудры запавет продкаў» 

; 

5. Рубрыка «Пачні з алфавіта»  і «Ведай нашых» ; 

6. Праект «Ад Каляд да пакравоў» , тэмы даследчых работ, 

выніковае свята «Ой, вясна-красна»  

 

Сітуацыя-практыкум «Сею-пасею» 

На станцыях атрадам уручаецца па жменьцы зерня, якое яны 

збіраюць ў скрыначку свайго атрада. Затым атрад разам сее іх у 

агульную скрынку з зямлёй. На час заканчэння перыяду змены зерне 

сапраўды павінна ўзысці.. Скрынка з прарошчаным зернем застаецца 

пад наглядам дзяцей да канца змены, а пасля перадаецца ў цяпліцу, у 

спадчыну тым, хто прыедзе ў лагер пасля. 

 

Рубрыка «Ведай нашых!» 

Дабрыня − спагадлівасць, душэўныяадносіны да людзей, 

імкненне рабіць дабро іншым. 

Вячэрні агеньчык 

Прыпавесць «Аб дабрыні» 

Раніца была вельмі халодная. Хлопчык, які прадаваў часопісы, 

вельмі змерз, і ад голаду ў яго ўжо не было сіл. Яму трэба было 

прадаваць часопісы, бо неабходна было зарабляць на праезд на аўтобусе 

ў школу: ў яго пасёлку не было старэйшых класаў. 

Хлопчык настолькі быў галодным, што набраўся смеласці і 

вырашыў падысці да бліжэйшага дому і папрасіць ежы. Калі яму 

адчынілі дзверы, то яму стала няёмка, і ён папрасіў толькі папіць. 

Жанчына, якая адкрыла яму дзверы, зразумела, зірнуўшы на 

хлопчыка, што ён галодны. Яна вынесла яму малако ў вялікай шклянцы. 

Калі хлопчык выпіў ўсё малако, ён спытаў: 

− Колькі мне трэба заплаціць за малако? 

− Нічога, − жанчына з усмешкай на твары яму адказала, − мяне 

вучылі з дзяцінства не браць грошы за добрыя справы. 

Прайшло шмат гадоў і ўсё вакол змянілася. Тая маладая жанчына, 

ужо стала бабуляй і яе адолела цяжкая хвароба. Урачы, якія былі ў тым 

пасёлку, не маглі ёй дапамагчы. Яе перавялі ў гарадскую бальніцу. Усё 

роўна дыягназ ніхто не мог паставіць. Дзеля гэтага выклікалі доктара 

медыцынскіх навук. Як толькі доктар даведаўся адкуль гэта жанчына, 

то ён адразу ж пайшоў аглядаць гэту жанчыну. Гэта быў той самы 

хлопчык, які падпрацоўваў, прадаючы часопісы. Ён пазнаў гэтую 

жанчыну і рабіў усё магчымае і немагчымае, каб ёй дапамагчы. Лячэнне 

заняло шмат часу і высілкаў ад доктара, але, у рэшце рэшт, хвароба 

пакінула бабулю. Пасля лячэння доктар сказаў, каб кошт за лячэнне 

спачатку быў прадастаўлены яму. Калі ён атрымаў рахунак, то ён 
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напісаў нешта ўнізе рахунку і толькі тады распарадзіўся, каб кошт 

перадалі жанчыне. Жанчына чакала, калі ёй прыйдзе рахунак за яе 

лячэнне і разумела, што яно абыдзецца ёй вельмі дорага і, магчыма, ёй 

прыйдзецца прадаць усё сваё маёмасць. 

Калі ёй прынеслі рахунак, то яна пачала пільна глядзець на 

рахунак з кругленькімі лічбамі і ўбачыла ўнізе рахунку надпіс: «Лік 

цалкам аплочаны за адну шклянку малака» і подпіс доктара. Жанчына 

расплакалася і тут жа ўспомніла галоднага хлопчыка і шклянку малака, 

якую яна яму вынесла. 

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

Што адбылося б з светам, калі б у ім не стала дабрыні? 

Ці былі ў вашым жыцці выпадкі, калі вас крыўдзілі, нягледзячы на 

тое, што вы імкнуліся ставіцца да ўсіх па-добраму і ўсім дапамагаць? Як 

вы думаеце чаму так адбывалася? 

Як вы думаеце, ці лёгка быць добрым? 

Ці можа дабрыня вылечыць чалавека? Прывядзіце прыклады. 

Калі б адкрылі школу дабрыні, то што будуць там вывучаць? Які 

ўрок быў бы вашым любімым? 

Аднойчы, вядомы тэлеканал правёў эксперымент: праверыў, 

колькі мінакоў дапамогуць хлопчыку шукаць сваю маці. Беларусы 

падцведзілі свой вобраз неабыякавых людзей, кожны, хто праходзіў 

міма, спыніўся і дапамог. Многа прыкладаў дабрыні беларусаў можна 

знайсці і ў гісторыі краіны, падчас Вялікай Айчыннай вайны, многія 

беларусы дапамагалі габрэям, нягледзячы на тое, што ішлі на 

вялізарную рызыку. 

 

Дзень 3 

Падзеі дня   

Ранішняя размова 

Гурткі  

Мазычная гадзіна 

Гульні на выяўленне лідэра 

ДзГ «Перспектыва» 

СС па шахматам 

Школа 

Акадэмія «Мудры запавет продкаў» 

Экскурсія «Прывітанне, «Зубронак» ч.2 

Вечар карпусных спраў 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіту»  

Браткі –рус. цветы анютины глазки. Hа клyмбe навoкал пoмнiка 

раcтyць нeзабyдкi, браткi i маргарыткi. Гyрcкi. 

 

Гульні на выяўленне лідэра 

«Скульптура» 

Важаты прапануе дзецям пабудаваць скульптурную экспазіцыю 

"Наш атрад у лагеры" на працягу 5 хвілін. Па тым, хто возьме на сябе 

ролю кіраўніка, судзяць пра лідэраў. 
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«Зрабі крок наперад» 

Удзельнікі становяцца ў круг, і ім прапануецца зрабіць крок 

наперад, але толькі 15 чалавек. Затым толькі 10, 5, 3, 1. Лідэры - 

арганізатары і эмацыйныя дзеці адразу добра выяўляюцца. 

 

Вячэрні агеньчык.  

Прыпавесць «Упартасць» 

Аднойчы 3 жабы ўбачылі калодзеж. Яны вельмі хацелі піць, таму 

дзве з іх скокнулі ў калодзеж. Трэцяя аказалася баязлівай, таму яна 

толькі бегала вакол калодзежа і крычала: − Вы патоніце, вы патоніце... 

Так і здарылася. Адна з жаб патанула. А другая, напіўшыся, вылезла 

наверх. Яна не чула ляманту сяброўкі з-за праблем са слыхам. Мараль: 

не слухайце тых, хто перашкаджае Вам ісці да вызначаных мэтаў. «Яны 

кажуць, а жыць вам!!!»  

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

Ці можна навучыцца ўпартасьці і як? 

Хто ў вашым атрадзе самы ўпарты ў дасягненні сваіх мэтаў? 

Ці былі ў вашым жыцці выпадкі, калі, нягледзячы на неразуменне 

навакольных, вы ўпарта займаліся якім-небудзь важнай справай? 

Якія справы падчас знаходжання ў «Зубронку» патрабуюць ад вас 

быць вельмі ўпартымі? 

Ілюстрацыяй упартасці і настойлівасці беларуса можа стаць 

герой класічнага твора беларускай літаратуры «Людзі на балоце» 

І.Мележа Васіль, які ўпарта ішоў да сваёй мэты – атрымаць кавалак 

зямлі для ўдалай гаспадаркі. Наогул, упатрае імкненне да дабрабыту, 

сімвалам якого са старажытнасці ў беларусаў была зямля, характэрна 

для кожнага беларуса. 

 

Дзень 4  

Падзеі дня   

Гульні на згуртаванне 

СС па настольным тэнісе 

Свята адкрыцця змены 

Школа 

Акадэмія «Мудры запавет продкаў» 

Святочная дыскатэка 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіту» 

Bаўкалак – рус. мифичecкoe cyщecтвo, coглаcнo пoвeрью, 

чeлoвeк, cпocoбный принимать oблик вoлка. (Упyшчy ўцёк, y ёй аceўcя, 

змяніўcя ўвecь, як ваўкалак. Kyпала). 

 

Вячэрні агеньчык  

Рубрыка «Ведай нашых!» 

Майстэрства – выключнае ўменне, высокае мастацтваў якой-

небудзь вобласці. 

Прыпавесць аб майстэрстве 
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Многія людзі прыходзілі да старца за радай і мудрым словам. 

Аднойчы да яго прыйшла суседская жанчына з хлопчыкам і сказала: 

− Я ўжо выпрабавала ўсе спосабы, але дзіця не слухаецца мяне. Ён 

есць занадта шмат цукру. Калі ласка, скажыце вы яму, што гэта нядобра. 

Ён паслухаецца, таму што ён вас вельмі паважае. 

Старац паглядзеў на дзіця, на давер у яго вачах і сказаў: 

− Прыходзьце праз тры тыдні. 

Жанчына была ў поўным здзіўленні. Людзі прыходзілі здалёк і 

старац дапамагаў ім вырашаць вялікія праблемы адразу... Але яна 

паслухмяна прыйшла праз тры тыдні. Старац зноў паглядзеў на дзіцяці 

і сказаў: 

− Прыходзьце яшчэ праз тры тыдні. 

Тут жанчына не вытрымала, і адважылася спытаць, у чым справа. 

Але старац толькі паўтарыў сказанае. 

Калі яны прыйшлі ў трэці раз, старац сказаў хлопчыку: 

− Сынок, паслухай маю параду, не еш шмат цукру, гэта шкодна 

для здароўя. 

− Раз вы мне гэта раіце, я больш не буду так рабіць, − адказаў 

хлопчык. 

Пасля гэтага маці папрасіла дзіцяці пачакаць яе на вуліцы. Калі ён 

выйшаў, яна спытала старца, чаму ён не зрабіў гэтага ў першы ж раз, бо 

гэта так проста? Старац прызнаўся ёй, што сам любіў есці цукар, і, перш 

чым даваць такую параду, яму давялося самому пазбаўляцца ад гэтай 

слабасці. Спачатку ён вырашыў, што трох тыдняў будзе дастаткова, але 

памыліўся...  

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

Як вы думаеце, пра якую працу можна сказаць, што гэта 

майстэрства, а пра якую − не? 

Якому майстэрству вы хацелі б навучыцца? 

Як вы думаеце майстэрства і рамяство − гэта словы сінонімы ці не? 

Ці ўсякае рамяство можа ператварыцца ў майстэрства? 

Чаму майстроў сваёй справы заўсёды паважалі і шанавалі? 

Што неабходна кожнаму з вас каб стаць майстрамі сваёй справы? 

Калі пра чалавека кажуць, што ў яго залатыя рукі? Ці ёсць у вашым 

атрадзе хлопцы, пра якія можна так сказаць? 

Майстэрства беларускіх людзей вядома здаўна. Знакамітыя 

слуцкія паясы вырабляліся сапраўднымі майстрамі. Майстар Лазар 

Богша зрабіў крыж Еўфрасінні Полацкай, які з’яўляецца святыняй 

Беларусі. Ёсць майстры і ў кожнай мясцовасці, напрыклад, аўтар 

Птушынага гая, які знаходзіцца на тэрыторыі НДЦ «Зубронак», 

таксама сапраўдны майстар. 

 

Дзень 5  

Падзеі дня 

Ранішняя размова 

СС «Спартландыя» 

Гурткі 

Конкурс прэзентацый атрадаў «Адзін за аднаго трымацца - нiчога 

не баяцца!» 
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Школа 

Факультатыў «Фальклор - выток духоўнага багацця» 

Дыскатэка 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіту»  

Гмах – рус. бoльшoe выcoтнoe зданиe. (Hад ракoй — cocны, гoры 

i горад, а ў гoрадзe — гмаx пад cамыя зoры. Tаўлай). 

 

Умовы правядзення конкурсу прэзентацый атрадаў «Адзін за 

аднаго трымацца - нiчога не баяцца!» 

Патрабаванні: 

1. рэгламент выступу да 5 хвілін; 

2. ўдзел усяго атрада і выхавацеля; 

3. адлюстраванне тэматыкі змены – беларуская этнаграфія, 

фальклор; 

4. назва і дэвіз атрада павінны адпавядаць тэматыцы змены; 

5. падчас выступлення атрады павінны прадэманстраваць 

здольнасці выхаванцаў, расказаць пра іх стаўленне да беларускай 

культуры 

Крытэрыі: 

1. адпаведнасць патрабаванням; 

2. эстэтычнасць; 

3. прэзентацыйны характар выступу; 

4.валоданне сцэнічнай культурай; 

5. выкарыстанне касцюмаў, атрыбутаў, дэкарацый 

 

 

Вячэрні агеньчык 

Рубрыка «Ведай нашых!» 

Клапатлівасць − праява апекі, клопату, стаўленне з уважлівасцю. 

Прыпавесць «Залатая скрыначка» 

Адзін чалавек у дзяцінстве быў вельмі дружны са старым суседам. 

Але час ішоў, з'явіўся каледж і захапленні, затым праца і асабістае 

жыццё. Кожную хвіліну малады мужчына быў заняты, і ў яго не было 

часу ні ўспомніць пра мінулае, ні нават пабыць з блізкімі. 

Аднойчы ён даведаўся, што сусед памёр − і нечакана ўспомніў: 

стары шмат чаму навучыў яго, імкнуўся замяніць хлопчыку бацьку, які 

загінуў. Адчуўшы сваю віну, ён прыехаў на пахаванне. Увечары, пасля 

пахавання, мужчына зайшоў у апусцелы дом нябожчыка. Усё было так, 

як і шмат гадоў таму... 

Вось толькі маленькая залатая скрыначка, у якой, па словах 

старога, захоўвалася самая каштоўная для яго рэч, знікла са стала. 

Падумаўшы, што яе забраў нехта з нешматлікіх сваякоў, мужчына 

пакінуў дом. 

Аднак праз два тыдні ён атрымаў пасылку. Убачыўшы на ёй імя 

суседа, мужчына здрыгануўся і адкрыў скрынку. Унутры ляжала тая 

самая залатая скрыначка. У ёй апынуліся кішэнны залаты гадзіннік з 

гравіроўкай: «Дзякуй за час, што праводзіў са мной». І ён зразумеў − 

самым каштоўным для старога быў час, праведзены са сваім маленькім 
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сябрам. З тых часоў мужчына стараўся як мага больш часу надаваць 

сваім пажылым бацьку і маці, а таксама жонцы і сыну  

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

Раскажыце, хто ў вашым атрадзе самы клапатлівы? 

Падумайце, як вы можаце клапаціцца адзін пра аднаго, што кожны 

з вас адчуваў сябе ў атрадзе як дома? 

 

Дзень 6  

Падзеі дня 

Ранішняя размова 

Спартыўнае свята «Беларусіяда» 

Гульнёвы мультыпарк 

МАР «5 радкоў пра сябе» 

ГП «Мудрыя запавет продкаў» 

Прагулка «Ландшафтная карта Беларусі» 

Дыскатэка 

 Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіту» 

ДЗIРBАH - нeпаxаная зeмля, гycтo пoрocшая травoй. (Бeлая 

вoпраmка дзiрванoў, на фoне якoй cям-там, y лагчынаx, xаваюцца 

жывыя cакавimыя плямы паплавoў. Я. Колас) 

 

Гульнёвы мультыпарк «Былі-небыліцы» 

Мэта: знаёмства дзяцей з традыцыйнымі беларускімі гульнямі, 

далўчэнне да культуры народу Беларусі. 

Папярэдняя работа: кожны атрад адбірае адну з беларускіх 

гульняў, правядзенне якой арганізуе на сваім кастравым месцы. 

Неабходна прадумаць касцюміраванне, музычнае суправаджжнне, 

афармленне пляцоўкі, неабходны інвентар і г.д. 

Арганізацыя: на агульным сходзе кожны атрад (акрамя тых, хто 

арганізуе сваю гульнёвую пляцоўку) атрымлівае маршрутны ліст, 

згодна якому перамяшчаецца паміж гульнёвымі пляцоўкамі. На кожнай 

пляцоўцы за удзел у гульні атрад атрымлівае ацэнку ад 0 да 3 балаў. 

Пасля ўдзелу ва ўсіх гульнях, атрады збіраюцца на месцы старту для 

падвядзення вынікаў гульні. 

Прапанаваныя гульні для арганізацыі пляцовак: 

Традыцыйныя дзіцячыя танцавальныя гульні запісаныя 

непасрэдна ад танцораў, спевакоў і музыкаў, якія пражываюць у раёне 

сярэдняга цячэння Прыпяці Гомельскай вобласці ў Беларусі. Гэта 

сапраўдныя дзіцячыя гульні. Перадаваліся яны на працягу многіх гадоў 

з пакалення ў пакаленне. Захаваліся яны і цяпер. Пажылыя людзі, якія 

гулялі іх у сваім дзяцінстве, запомнілі і навучылі гуляць сённяшніх 

дзяцей. Многае яны расказалі і перадалі збіральнікам і ўсім знатакам 

славянскага фальклору. 

Сляпы Музыка 

Усе дзеці становяцца ў круг, а аднаму завязваюць вочы і даюць у 

рукі палачку. Потым, узяўшыся за рукі, усе пачынаюць круціцца вакол 

сляпога музыкі. Ён дакранаецца да каго-небудзь палачкай, і той пачынае 
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спяваць, але так, каб музыка не здагадаўся, хто гэта. Калі музыкант 

отгадает, хто спяваў, той ідзе ў сярэдзіну круга замест музыканта. 

Гульня пачынаецца спачатку. 

Пошта 

Кожны з гульцоў выбірае сабе назву горада, і ўсе становяцца ў 

круг, не трымаючыся за рукі. Аднаму з іграючых завязваюць вочы. Ён 

выходзіць на сярэдзіну круга і называе два гарады, якія павінны 

памяняцца месцамі. 

Пры гэтым яны перабягаюць ціха, каб той, хто ловіць, не чуў і не 

злавіў іх. Калі ён зловіць аднаго з тых, хто перабягае, то йн становіцца 

на яго месца, а злоўленаму завязваюць вочы, і ён становіцца ў кола. 

Князь-князевіч 

Выбіраецца князь. Князь садзіцца і чакае дзяцей. Дзеці, 

адышоўшыся ўбок, дамаўляюцца паміж сабой, што будуць рабіць: 

чытаць, пісаць ці ягады збіраць і інш. Пасля гэтага яны ідуць да князя і 

кажуць: 

- Добры дзень, князь-Князевіч!  

Князь адказвае: 

- Добры дзень, мілыя дзеці! Дзе вы былі? Дзеці адказваюць: 

- У лесе! - і пачынаюць паказваць тое, што яны дамовіліся рабіць. 

Дзеці паказваюць, а князь павінен адгадаць. Калі адгадае, дзеці 

ўцякаюць ад яго, а ён ловіць іх. Злоўлены становіцца князем, а ранейшы 

князь ідзе да дзяцей. 

Гульня пачынаецца спачатку. 

Блін гарыць 

З гуляючых аднаго выбіраюць лаўцом. Усе астатнія становяцца 

разам, даволі шчыльна. Вакол гэтай групы лавец абводзіць на зямлі 

круг. 

Стаўшы спіной да круга, ён крычыць: «Блін гарыць!» Усё 

выбягаюць з кола і адразу ж імкнуцца забегчы назад, каб не трапіцца 

лаўцы. Каго лавец зловіць, той выходзіць з кола, а лавец ідзе ў круг. 

Новы лавец працягвае гульню. 

Маша 

Усе ўстаюць у круг. Маша з завязанымі вачыма. Усе кажуць: 

- Маша, ты забава наша. 

Рукі складзі, на імя пакажы. 

Маша дакранаецца да каго-небудзь у крузе і павінна адгадаць, хто 

гэта. Калі адгадае, той робіцца Машай. Гульня працягваецца. 

Сабачка 

З гуляючых выбіраюць сабачку. Гэта робіцца так: усё падымаюць 

уверх па адным пальцу, прыціснуўшы іх адзін да аднаго. Хто-небудзь 

накрывае пальцы далонню. Усе разам кажуць: «Баба-жаба-цап!» На 

апошнім слове трэба цапнуць каго-небудзь за палец. Хто трапіўся ў 

далонь, той сабачка. Тады бяруць у рукі мяч і перакідваюць яго з рук у 

рукі. Сабачка павінен перахапіць мячык, злавіць яго. Калі мяч злоўлены, 

такім жа парадкам выбіраюць іншага. 

Фігуры 

Усе ўстаюць у круг і круцяцца. З аднаго боку сядзіць воўк, а з 

другога - маці. Яна кажа: 

- Мора хвалюецца - раз, 
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Мора хвалюецца - два, 

Мора хвалюецца - тры, 

На месцы, фігура, замры. 

Як толькі яна скажа гэтыя словы, усе заміраюць у любой позе. 

Тады воўк стукае да маці; яна ўпускае ваўка, і той выбірае ўпадабаную 

яму постаць. Б'е яе па плячы, фігура ўцякае. Воўк ловіць яе. Калі зловіць, 

то фігура становіцца ваўком, а калі не - воўк застаецца той жа. 

Выбівала 

На зямлі малююць вялікі круг. Усе гуляючыя становяцца ў 

сярэдзіну гэтага круга. Двое з мячом - за кругам. Дзеці у коле бегаюць, 

а тыя, хто з мячом, стараюцца выбіць каго-небудзь з круга. 

Шар 

Гуляць можна групай і ўдваіх. Бяруць шар ці што-небудзь 

накшталт гэтага, кожны бярэ сабе палку. Адмерваюць вызначаную 

адлегласць паміж групамі або гульцамі. Адна пачынае кідаць ці проста 

каціць да іншай групы шар, а тая адбівае яго назад або ловіць на сваёй 

рысе і вяртае першай групе. Калі шар прарвецца праз рысу, група, якая 

прайграла, адступае да таго месца, дзе ляжаў шар. У гэтым выпадку 

гульня лічыцца прайгранай. 

Цар 

Дзеці, якія іграюць, вызначаюць на зямлі вялікі круг. У сярэдзіне 

робяць маленькую ямку для мяча. У ямку кладуць мяч. Аднаго з гульцоў 

выбіраюць царом. Цар прызначае, каму выбіваць мяч. Той выбівае мяч 

і імкнецца ў каго-небудзь трапіць. У каго трапіць, той выходзіць з кола. 

А цар забірае мяч і зноў кладзе ў ямку. Прызначаюць біць іншага. Цар 

можа прызначыць пяць чалавек, а пасля яго змяняюць. Робяць гэта так: 

цар адну руку кладзе на мяч, а іншую сабе на спіну. Хто-небудзь б'е яго 

па руцэ або па спіне. Цар адгадвае. Калі адгадае, то зноў будзе царом, а 

не, то прызначаюць іншага. Гульня працягваецца. 

Вароная рыбка 

Дзеці бяруцца за рукі і ўтвараюць круг, хутка кружачыся, 

спяваюць: 

Вароныя рыбкі, 

Ой, трымайцеся моцна: 

А хто адарвецца, 

Да нас не вернецца. 

Кружацца, пакуль хто-небудзь не саб'ецца. 

Затым гульня начанаецца спачатку. 

Шэры кот 

Гульцы ўстаюць у шэраг, адзін за адным, бяруць адзін аднаго за 

пояс і ходзяць у розных напрамках: то напрасткі, то кругам, то змейкай. 

У гэты час паміж адным гульцом - «шэрым катом», які стаіць у першым 

шэрагу і ўсіх водзіць, - і тымі, што стаяць у шэрагу апошнімі і клічуцца 

«мышамі», пачынаецца такі дыялог: 

- Ці ёсць мышы ў стозе? 

- Ёсць! 

- Ці не баяцца яны ката? 

- Не! 

- Ой, як кот да нас бяжыць - 

- Усіх мышэй разварушыць! 
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З гэтымі словамі ўсе разбягаюцца, кот ловіць мышэй: каго зловіць, 

той робіцца катом. Потым гульня пачынаецца зноў. 

Панас 

Аднаму з дзяцей завязваюць хусткай вочы, ставяць яго побач з 

кругам і кажуць: Панас, Панас! Не лаві ты нас. На табе кошык груш, 

Толькі ты мяне не чапай. 

Потым усе разбягаюцца. Калі «Панас» каго-небудзь зловіць, 

мяняецца з ім ролямі. 

 

Метад асобаснага развіцця «5 радкоў пра сябе» 

Задачы метаду: 

пазнаёміць дзяцей адзін з адным; 

развіваць уменне аналізаваць сваю дзейнасць; 

фарміраваць у ўдзельнікаў змены адэкватную ацэнку сваіх 

паводзін. 

Матэрыялы: папера і ручкі. 

Алгарытм рэалізацыі метаду. 

Увядзенне ў метад. 

Важаты пытаецца, што такое сінквейн. Дзе і калі дзеці сутыкаліся 

з гэтым паняццем, на якія тэмы складалі працы? Дадзеная гутарка 

павінна звесціся да таго, што сінквейн - гэта прыём, які дазваляе ў 

некалькіх словах выкласці матэрыял па пэўнай тэме. Далей выхавальнік 

прапануе ўсім ахарактарызаваць сябе, захоўваючы ўмовы сінквейна, дзе 

кожны радок павінен адпавядаць пэўнай умове: 

1. Імя ўласнае - імя дзіцяці. 

2. Два прыметнікі - яго якасці. 

3. Тры дзеяслова - яго любімыя заняткі. 

4. Фраза, прапанова, якая складаецца з некалькіх слоў, з дапамогай 

якой удзельнік характарызуе сябе ў цэлым. Гэта можа быць крылаты 

выраз, цытата, прыказка ці складзеная самім удзельнікам фраза. 

5. Прадмет, з якім удзельнік метаду сябе асацыіруе. 

Рэалізацыя метаду 

Выхавальнік тлумачыць, што сінквейн - гэта творчая праца, якая 

мае кароткую форму верша, які складаецца з пяці нерыфмаваных 

радкоў. Робіць акцэнт на тым, што складанне сінквейна дапамагае 

вылучаць найбольш характэрныя асаблівасці, вучыць праводзіць аналіз 

факту або з'явы, выкарыстоўваючы мінімальны набор слоў. 

Прэзентацыя работ. 

Пасля таго, як дзеці скончаць сваю дзейнасць, яны зачытваюць 

атрыманыя вынікі. 

Рэфлексія 

Які пункт было складаней за ўсё запаўняць? Які лягчэй? Чаму? 

Якія дзеясловы вы б ніколі не запісалі ў трэці пункт? Чаму? Якія яшчэ 

прадметы вы б запісалі ў пяты пункт? Чаму? 

Метадычныя рэкамендацыі 

Важаты таксама складае свой сінквейн. Пасля абмеркавання ўсе 

працы размяшчаюцца на атрядным месцы. 

 

Вячэрні агеньчык 

Рубрыка «Ведай нашых!» 



 

 

 

40 

Змена 

Гасціннасць - ветлівасць у адносінах да гасцей 

Прыпавесць «Месца шмат» 

Аднойчы ноччу, каля паўночы, ішоў моцны дождж. Мудрэц і яго 

жонка даўно ўжо спалі ў сваёй маленькай лачужцы. Раптам пачуўся стук 

у дзверы, камусьці трэба было схавацца ад дажджу. 

Мудрэц сказаў жонцы:  

--Нехта стукаецца, калі ласка, адчыні дзверы. 

Яго жонка запярэчыла: 

− Але ў нас няма месца. Нам і дваім цесна. Як мы можам ўпусціць 

кагосьці яшчэ? 

На што мудрэц адказаў: 

− Дарагая, гэта ж не жыллё нейкага багацея, у якім можа быць мала 

месца, гэта жыллё бедняка. Багатым вечна не хапае месца, варта толькі 

аднаму госцю з'явіцца каля парога багатага дома, як у ім тут жа няма 

месца. Не, гэта хаціна бедных людзей. 

− Пры чым тут багацце і беднасць? − спытала жонка. − Гэта ж 

факт, што наш дом занадта малы! 

А мудрэц адказаў: 

− Калі ў тваім сэрцы досыць месца, то і хатка падасца палацам. Але 

калі тваё сэрца малое, то нават палац падасца цесным, каб прыняць 

гасцей. Калі ласка, адчыні дзверы. Хіба можна адмовіць таму, хто 

пастукаўся ў нашы дзверы? Мы з табой ляжым. Утрох, мы не зможам 

ляжаць, але, па меншай меры, мы зможам сядзець. Калі мы сядзем, то 

месца хопіць на ўсіх. 

Жонка адчыніла дзверы. У хаціну увайшоў мужчына, ён быў 

мокры з ног да галавы, вада сцякала з яго ручаямі. Яны селі і сталі 

размаўляць. Праз нейкі час у дзверы пастукалі яшчэ двое. 

Мудрэц сказаў: 

− Падобна на тое, нехта яшчэ прыйшоў, − і папрасіў госця, які 

сядзеў побач з дзвярыма, адчыніць яе. 

– Адкрыць дзверы? −усклікнуў мужчына. − Але ж месца больш 

няма! 

Гэты мужчына, зусім нядаўна ўкрыты ад дажджу ў доме мудраца, 

забыўся, што ён тут толькі таму, што мудрэц поўны любові да ўсяго 

свету, а не дзякуючы таму, што мудрэц праявіў любоў па адносінах 

толькі да яго. І вось, з'явіліся новыя людзі, і любоў павінна была знайсці 

месца для тых, хто прыйшоў. 

Мужчына сказаў: 

− Не, не трэба адкрываць дзверы. Мы і так з цяжкасцю тут 

змяшчаецца. 

Мудрэц засмяяўся і спытаў: 

− Дарагі мой, хіба я не знайшоў месца для цябе? Цяпер паміж 

намі яшчэ ёсць прастора, мы пацяснімся, і месца хопіць на ўсіх. Ноч 

халодная, і нам усім будзе цяплей сядзець, прыціснуўшыся адзін да 

аднаго. 

Дзверы адчыніліся, і двое незнаёмцаў ўвайшлі ў хату. Яны селі 

разам і сталі знаёміцца.Тут да хаты падышоў асёл і штурхнуў галавой 

дзверы. Ён быў мокрым, і яму хацелася схавацца ад дажджу. Мудрэц 

папрасіў мужчын, якія сядзяць побач з дзвярыма, адкрыць іх, таму што 

прыйшоў яшчэ адзін незнаёмы сябар. 
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Мужчына паглядзеў у замочную свідравіну і прамовіў: 

− Гэта не адзін, гэта ўсяго толькі асёл. Няма неабходнасці 

адкрываць дзверы. 

− Магчыма, ты не ведаеш, што каля дзвярэй багатых дамоў да 

людзей ставяцца як да жывёл, − адказаў на гэта мудрэц, − але гэта дом 

бедняка, і мы прывыклі ставіцца да жывёл, як да людзей. Калі ласка, 

адчыні дзверы. 

Мужчыны прастагналі ў адзін голас:  

–   Але месца?  

– Тут яшчэ шмат месца. Замест таго, каб б сядзець, мы можам 

стаяць, і тады месца хопіць на ўсіх. Не хвалюйцеся, калі трэба − я магу 

выйсці. 

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

Ці любіце вы калі ў вас госці? 

Хто раскажа пра сябе, як пра гасціннага чалавека? 

Якімі вы павінны быць, каб ваш атрад можна было назваць 

гасцінным? 

 

Дзень 7  

 

Падзеі дня 

Ранішняя размова 

Конкурс афармлення атрадных месцаў 

Праект "Казкі-краскі» 

Прагулка «Дарогамі мужнасці» 

СС па дартсе 

Школа 

Акадэмія «Мудры запавет продкаў» 

Час атрадных спраў на прававую тэму 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіту»  

EHЧЫЦЬ - жалoбнo cтoнать. (Падалocя, штo нexта на вocтравe 

eнчыць. Boранаў). 

Умовы правядзення конкурса афармлення атрадных месцаў 

Для ўдзелу ў конкурсе атраду неабходна аформіць атрадных куток 

і ў далейшым рэгулярна папаўняць інфармацыю рубрык 

інфармацыйнага атраднага стэнда. 

Пералік рубрык, якія павінны змяшчацца на стэндзе: 

назва змены; 

назва і дэвіз атрада; 

гэта мы… (спіс атрада); 

актыў атрада; 

нас чакае… (план-сетка змены); 

перыяды змены (назва+час рэалізацыі); 

план на дзень; 

рубрыка «Пачні з алфавіту»  

СІР 

МЭСА 
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Змена 

архіў 

напаміны і цікавыя звесткі і г.д. 

Крытэрыі: 

мастацкае майстэрства; 

парадак і акуратнасць на атрядным месцы; 

своечасовае запаўненне рубрык; 

арыгінальнасць і творчы падыход у афармленні; 

агульнае ўспрыманне (вытрымліванне аднаго стылю). 

адпаведнасць тэматыцы змены.  

 

Праект «Казкі-краскі» 

Мэта: пашырэнне ведаў пра вусную - народную творчасць, 

багацце беларускай мовы, а таксама развіццё ў удзельнікаў змены 

творчых здольнасцей, дабрыні і спагады.  

Сёння ў беларускай мове мы часцей за ўсё ўжываем слова кветка: 

жывая кветка, штучная кветка, папараць-кветка. А калі кветак шмат, 

можам назваць гэта словам квецень: яблыневая квецень. Паралельна са 

словам квецень маем і старую форму цвет, якая ўжываецца сёння толькі 

ў зборным значэнні:  яблыневы цвет, ліпавы цвет. Як бачым, слова цвет 

у беларускай мове ніякі не русізм і яго не варта палохацца. А 

палохаюцца часта, бо ў рускай яно мае таксама значэнне ‘колер’. Вось і 

ўзнікаюць такія камічныя гіперкарэктныя формы, як колер навукі ці 

колер нацыі замест абсалютна натуральнага цвет навукі і цвет нацыі, або 

краса навукі і краса нацыі. А вось слова цвяток, якое ўжыў Багдановіч – 

гэта, праўдападобна, русізм. 

Словам краска мы сёння называем палявую кветку. Гэта таксама 

слова праславянскага паходжання, якое ўзнікла ад слова краса, што 

абазначала ‘прыгажосць’ і ‘чырвоны колер’. Сёння яно аманімічнае 

рускаму слову краска, якое ў беларускай мове мае адпаведнік фарба. 

Існуе мноства прыказак пра кветкі, вось некаторыя: 

 

Адна кветка не робіць вясны. 

Як кветка не бывае без плода, так праца не бывае без асалоды. 

Краска (кветка) не для твайго носа.  

Дзіця да маці, як краска да сонца. 

Дзе кветкі там і васількі. 

Кветкі мацней пахнець перад дажджом. 

Вясна красна цвятамі, а восень пладамі. 

Добра быць коласам, але шчаслівы той, каму давялося быць 

васільком. М.Багдановіч 

 

Умовы праекта. Атрадам неабходна выбраць прыказку і на 

падставе яе зместу і сэнсу напісаць павучальную казку. Памер товрчай 

работы - лісток друкаванага тэксту фарматам не менш А4. Акрамя 

гэтага, да казкі атрад самастойна дадае ілюстрацыі, міні-слоўнік 

складаных беларускіх слоў з тлучачэннем і запісвае аўдыяверсію казкі. 

Крытэрыі ацэньвання.  

адпаведнасць умовам конкурса; 

змест і сэнс казкі; 

паэтычнасць выкарыстаных моўных сродкаў. 
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Вынікам праекта стане зборнік аўдыё-казак з друкаваным 

варыянтам, які ўдзельнікі змены перададуць дзіцячаму дому сямейнага 

тыпу, які будзе ў  гэты час адпачываць у НДЦ «Зубронак». 

 

Вячэрні агеньчык 

Рубрыка «Ведай нашых!»  

Шчырасць – адкрытасць  сэрца. 

Прыпавесць «Шчырасць і натуральнасць» 

Аднойчы вучань спытаў Настаўніка: 

– Настаўнік, нядаўна я абмяркоўваў з сябрамі тэму шчырасці і 

натуральнасці, але ў выніку ў мяне ў галаве ўсё перамяшалася... 

Настаўнік ўсміхнуўся: 

– І ў чым тваё пытанне? Што з чым перамяшалася ў тваёй галава? 

– Самае галоўнае, чаго я не магу зразумець, гэтя адрозненне паміж 

шчырасцю і натуральнасцю. Па-мойму, гэта адно і тое ж. 

– Гэта не адно і тое ж, − сказаў Настаўнік. − Шчыры чалавек, можа 

і не быць натуральным, але натуральныя людзі заўсёды шчырыя. 

– Прабач, Настаўнік, я ўсё яшчэ не зразумеў. 

– Калі ты шчыры, то не хаваеш сваіх пачуццяў. Калі натуральны− 

ты пра іх не думаеш.  

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

Калі вы бываеце няшчырымі? 

Ці можна навучыцца быць шчырым? 

Як вы лічыце шчырасць ўскладняе ваша жыццё або палягчае яго? 

Адзін з раманаў Івана Шамякіна называецца «Сэрца на далоні». Ён 

можа стаць яскравым прыкладам шчырасці беларусаў. Раман 

расказвае гісторыю падпольшчыцы Зосі Савіч.  Сэрца на далоні — гэта 

сімвал даверу да чалавека, гэта сімвал грамадства, пазбаўленага 

страху і падазронасці, гэта сімвал шчырасці і адкрытасці, спагады і 

дабрыні. 

 

Дзень 8  

Падзеі дня 

Ранішняя размова 

Гурткі 

Аглядная інфармацыйная гадзіна 

Інтэлектуальная гульня «Я люблю Беларусь» 

СС па міні-футболе 

Школа 

Факультатыў «Фальклор - выток духоўнага багацця» 

Кінафільм 

Вячэрні агеньчык 

Рубрыка «Пачні дзень з алфавіту» 

ЖBАBEЦЬ - станoвитьcя бoлee пoдвижным, oживлённым. (Boчы 

пачыналi жвавeць, нeшта ўжo знайшлi на рацэ, 

зачапiлicя...Kарамазаў)  

 

Рубрыка «Ведай нашых!» 
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Змена 

Шчодрасць - аказанне бескарыснай дапамогі іншым, адсутнасць 

скупасці 

Прыпавесць пра шчодрасць 

Жылі дзве родныя сястры, абедзве дажылі да пенсійнага ўзросту, 

але старэйшая была забяспечана ў жыцці ўсім, чым толькі хацела таму, 

што яе дзеці былі паспяховымі ў бізнэсе. Тады як малодшая была бедная 

і заўсёды з удзячнасцю прымала дапамогу ад пляменнікаў, якія давалі 

ёй ужо ношаную вопратку...  Аднойчы, сабраўшыся разам, дзеці 

папрасілі сваю маці паказаць усе новыя сукенкі, якія купілі ёй зусім 

нядаўна. Яна апранула іх і важна прайшлася па пакоі − усім вельмі 

спадабалася. Малодшая сястра была ў захапленні ад нарадаў і 

парадавалася за сваю старэйшую сястру. Дзеці паглядзелі на цётку і 

спыталі сваю маці: «А дзе тая вопратка, якую мы прынеслі цётцы?». «Я 

яе пакінула сабе − яна падышла мне» − адказала яна. Дзеці здзіўлена 

пераглянуліся... у паветры павісла цішыня.... малодшая сястра перавяла 

погляд на сваю сястру і сказала: «Насі на здароўе, дарагая!»  

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

Ці заўсёды вы чакаеце падзяку за сваю шчодрасць? 

Як вы думаеце, ці можа шчодрасць быць марнай або прыносіць 

дрэнны плён? 

Раскажыце аб якім-небудзь шчодрым ўчынку ў вашым атрадзе, які 

зрабіў на вас вялікае ўражанне. 

Пра каго ў вашым атрадзе можна сказаць, што ў яго шчодрая 

душа? 

Беларус заўсёды падзеліцца апошнім, што ў яго ёсць, ніколі не 

пашкадуе ні добрага слова, ні кавалка хлеба. Нават другая Куцця на 

Каляды ў беларусаў называецца «Шчодры вечар». 

 

Дзень 9  

Падзеі дня 

Ранішняя размова 

Гурткі 

Экскурсія ў Беларускі дзяржаўны музей архітэктуры і побыту 

Конкурс «Фотапрымаўкі» 

СС па плаванні 

Школа 

Мультыпарк гутарак з элементамі дыскусіі 

Дыскатэка 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіту» 

Знічка  - рус. падающая звeзда. (Bышнix знiчак імгнeнна-агнicтыя 

cтрэлы да cвiтання cпадаюць y cэрца маё. Kараткeвiч) 

 

Мультыпарк «Гутаркі з элементамі дыскусіі» 

Мэта: стварэнне ўмоў для развіцця ўмення карэктна выказваць і 

аргументаваць свой пункт гледжання 

Рэалізацыя: 
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Мультыпарк арганізоўваецца на чатырох - шасці пляцоўках за 

адзін раз. Кіраўнікі пляцовак (важытыя) загадзя вызначаюць тэму сваёй 

пляцоўкі і складаюць агульны спіс тэм. Кіраўнік пляцоўкі рыхтуе 

жэтоны - пропускі для наведвання пляцоўкі. Жэтоны кожнай пляцоўкі ў 

роўнай колькасці выдаюцца на кожны атрад. Такім чынам, на адной 

пляцоўцы збяруцца прадстаўнікі ўсіх атрадаў. 

 

Магчымыя тэмы: 

1. Лічбавая і мабільная этнаграфія: карысна ці проста прыгожа  

2. Гонар і ганарлівасць – у чым розніца? 

3. Беларуская мова – дастаткова ведаць ці неабходна размаўляць? 

4. Талерантнасць беларусаў: міф ці неад’емная рыса характару 

5. Ці патрэбны архаічны фальклор сучаснаму чалавеку 

 

 

Рэкамендацыі па падрыхтоўцы дыскусійнай пляцоўкі: 

Дыскусія - гэта метад, які дазваляе даследаваць пэўныя тэмы 

шляхам абмеркавання ў групе. 

Дыскусія заўсёды складаецца з пытанняў і адказаў на іх, заўсёды 

будуецца па сістэме «пытанне - адказ». Падчас дыскусіі ўдзельнікі 

могуць альбо дапаўняць адзін аднаго, альбо супрацьстаяць адзін аднаму. 

У першым выпадку праяўляюцца рысы дыялогу, а ў другім дыскусія 

набывае характар спрэчкі. Як правіла, у дыскусіі прысутнічаюць абодва 

гэтыя элемента, таму няправільна зводзіць паняцце дыскусіі толькі да 

спрэчкі. 

Як падрыхтаваць дыскусію? 

Пры планаванні і падрыхтоўцы дыскусіі неабходна прадумаць 

шэраг змястоўных і арганізацыйных момантаў. 

1. Тэма дыскусіі. Калі гаворка ідзе пра дыскусіі з моладдзю, то 

тэма павінна быць сфармуляваная цікава, найлепш з інтрыгай – як для 

афіш і іншых візуальных матэрыялаў. 

2. Рэгламент дыскусіі. Трэба дакладна вызначыць межы і час 

абмеркавання (правілы для ўдзельнікаў, асноўныя блокі абмеркавання, 

час, неабходны для кожнага блока). 

3. Запрошаныя эксперты, відэаролікі, статыстычныя дадзеныя. 

Каб дыскусія была больш жывой і прадметнай, неабходна нейкае 

запрашэнне да размовы. Можна меркаваць, што далёка не усе, хто 

прыйшоў досыць інфармаваныя аб праблеме, якую абмяркоўваюць. 

Ролю такога запрашэння можа выканаць выступ эксперта, тэматычны 

відэаролік, статыстычныя дадзеныя. 

4. Вядучы (мадэратар) дыскусіі. На ім ляжыць самая адказная 

місія: зрабіць так, каб дыскусія ішла і была цікавай для ўдзельнікаў і 

экспертаў. У адрозненне ад эксперта, ад вядучага патрабуецца не толькі 

веданне тэмы дыскусіі, але і ўменне падтрымліваць дыскусію, 

зацікавіць як мага большую колькасць удзельнікаў і г.д. Вядучаму 

пажадана вывучыць дадатковыя матэрыялы па тэме дыскусіі. Як 

правіла, вядучы з'яўляецца нейтральным у адносінах да ўсіх 

выказванняў удзельнікаў дыскусіі і толькі сочыць за працэсам яе 

правядзення. Таксама пажадана вызначыць магчымыя сутыкнення 

меркаванняў і поглядаў удзельнікаў (супрацьлеглыя пункту гледжання, 
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практыка абмеркавання на «павышаных танах"), і прадумаць дзеянні ў 

гэтай сітуацыі (у каго з удзельнікаў найбольш рэзкія і крайнія погляды; 

што яны могуць сказаць; якімі словамі і дзеяннямі яны могуць 

выказваць свае погляды; як вядучы можа ім супрацьстаяць; як можна 

выкарыстоўваць групу, каб папярэдзіць і не даць развіцца «скандалу»; 

што вядучы будзе казаць у гэтым выпадку). 

5. Час і месца правядзення дыскусіі. Для іх вызначэння лепш за ўсё 

арыентавацца на патрэбы мэтавай аўдыторыі. 

6. Тэхнічнае суправаджэнне. Для правядзення дыскусіі Вам 

неабходны: 

памяшканне, якое змяшчае ў сябе 20 - 40 чалавек. 

для экспертаў пажадана зрабіць таблічкі з указаннем прозвішчаў, 

імёнаў, пасад; 

стэнды або вялікія аркушы паперы (для запісу асноўных момантаў 

дыскусіі ў выглядзе «летапіса» або «калектыўнага запісу»); 

тэхнічныя сродкі: камп’ютар, калонкі, праектар, экран і г.д 

 

Дискуссия на тему  

«Цифровая и мобильная этнография:  

полезно или просто красиво?» 

Характеристика занятия 
Целевая  

аудитория

: 

учащиеся 6-8 классов (дети, отдыхающие в НДЦ «Зубренок» из 

разных отрядов, выбравшие данное занятие из 6 

предложенных) 

Цель 

занятия: 

выяснение мнений по поводу данной темы, анализ 

возникающих проблемных ситуаций, поиск путей их 

разрешения. 

Место 

проведени

я: 

 

Кабинет школы 

Количеств

о детей: 

 

24 человек группа 

Используе

мые 

источник

и: 

1. «

Мобильная этнография» [Электронный 

ресурс], режим доступа 

https://zen.yandex.ru/media/id/5a7bd9035f4967

9c39d1b32b/mobilnaia-etnografiia-

5b3b589a59a87e00a95d4789 

2. Дискуссия на тему: «Цифровая и мобильная 

этнография: полезно или просто красиво?». [Электронный 

ресурс], режим доступа https://fom-gk.ru/events.html/24 

Используе

мое 

оборудова

ние и 

раздаточн

ый 

материал: 

 

Цель: 

 

1. Памятка с правилами ведения дискуссии. 

2. Стойки со знаками «+» и «-». 

3. Карточки разных цветов. 

4. Бланки для проведения анкеты. 

 

Формирование полного представления о достижениях и 

формах современных этнографических исследований. 

 

Воспитывать уважительное отношение к истории; 

Дать полное представление об этнографии, как о науке; 
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Задачи: 

Повысить престиж белорусской этнографической науки; 

Воспитывать чувство дружбы и толерантности у учащихся; 

Совершенствовать умения проведения дискуссии;  

Развивать устную речь, умение приводить аргументы и 

доказательства, научить пользоваться речевыми клише; 

Прививать нормы вежливого общения, уважения чужого 

мнения, культуры поведении. 

 

Ход дискуссии 

I. Организационные вопросы 

1. Игра на знакомство «Я знаю, что…». Участники называют 

своё имя и сообщают любой факт (о себе), например: Меня зовут Анна. 

Я знаю, что у меня зеленые глаза. 

2. Распределение по группам – ребята вытягивают карточки 

разных цветов, соответствующие каждой команде. 

II. Сообщение членам группы темы и цели дискуссии 

1. Раскрытие актуальности темы. 

2. Убедиться, что тема и цель понята всеми присутствующими 

3. Определение проблемного поля. 

4. Распределение ролей. 

III. Знакомство с правилами проведения дискуссии (раздать 

памятки) 

В процессе проведения дискуссии: 

активно участвуй; 

не перебивай; 

контролируй эмоции; 

четко аргументируй позицию; 

не переходи в обсуждении на личности; 

говори кратко, просто, точно. 

IV. Вопросы для координирования и направления 

деятельности дискуссии. 

1. Что такое мобильная этнография? 

2. Что удобнее, мобильная или цифровая этнография? 

3. Какие виды этнографического исследования возможны с 

участием современных технологий? 

4. Есть ли риски сбора недостоверной информации? 

5. Имеет ли место нарушение границ приватности в данном 

виде исследований? 

6. Позволяют ли новые технологии выйти качественными 

методами на новый уровень? 

7. Позволяет ли мобильная и цифровая этнография 

определить, чем живёт человек? 

8. Будет ли интересен респондентам данный вид 

исследования? 

9. Можно ли выделить мобильную этнографию как 

отдельный вид исследования или это все же часть традиционного? 

10.  Могут ли возникнуть трудности при использовании 

данного метода? 

 

 

V. Дискуссия.  
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1. Сообщение педагога: «У народов есть время, они вечны; 

смертны лишь короли...»  

(Генрих Гейней) 

Обсуждение.  

VI. Заключительный этап. 

1. Завершающий раунд, в котором каждый участник по очереди 

высказывает свои впечатления, делает комментарии. Используется 

метод «Рефлексивный ринг». Используется следующий алгоритм: ваше 

эмоциональное состояние, мотивы участия, причины состояния, как вы 

оцениваете проведенную дискуссию. 

2. Регистратор оглашает наиболее часто звучащие предложения. 

3. Подведение итогов 

 

Вячэрні агеньчык.  

Рубрыка «Ведай нашых!» 

Мудрасць − глыбокі розум, які абапіраецца на жыццёвы вопыт. 

Прыпавесць «Сіла жадання» 

Вучань пастаянна турбаваў свайго настаўніка сваім ныццём на 

тэму таго, што ён ніяк не можа дасягнуць мудрасці. Настаўнік 

пераконваў яго ў тым, што было б толькі жаданне ... І вось аднойчы, калі 

яны ішлі ўздоўж ракі і вучань зноў завёў гэту размову, настаўнік 

штурхнуў яго ў ваду і ўтрымліваў там. Праз нейкі час, мудрэц адпусціў 

хлопца і калі той аддыхаўся, спытаў: 

− Чаго ты хацеў больш за ўсё, калі быў пад вадой? 

− Паветра! Больш за ўсё я хацеў паветра! 

− Але можа ты палічыў за лепшае багацце, каханне, уладу? 

− Не, настаўнік, у той момант мне патрэбена было толькі паветра 

і нічога больш! 

−     Вось так і з мудрасцю, калі ты будзеш хацець дасягнуць 

мудрасці з такой жа сілай, як ты хвіліну таму імкнуўся да паветра, ты 

абавязкова спазнаеш мудрасць!  

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

Як навучыцца быць мудрым? 

Якімі якасцямі валодае мудры чалавек? 

Ці можна назваць мудрасць − каралевай ўсіх якасцяў? 

У якім узросце можна стаць мудрым? 

Мудраць беларусаў вядома з даўніх часоў. Яшчэ ў часы Полацкага 

княства быў князь Яраслаў Мудры, які праславіўся менавіта гэтай 

якасцю. 

Пры Яраславе былі пабудаваны Залатыя вароты, Сафійскі сабор, 

заснаваны Кіева-Пячэрскі манастыр, узніклі першыя на Русі бібліятэкі, 

створаны звод законаў «Праўда Яраслава». Заснаваны гарады, у тым 

ліку Юр'еў (цяпер Тарту, Эстонія) і Новы гарадок (цяпер Навагрудак, 

Беларусь). 

 

 

 

 

Дзень 10  
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Падзеі дня 

Ранішняя размова 

Гурткі 

Конкурс батлеек «Чароўная дзея» 

Прагулка на паляну юнага арнітолага «Птушыны гай» 

СС "Водная спартландыя" 

Школа 

Акадэмія «Мудры запавет продкаў» 

Час карпусных спраў 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіту» 

Iмшара – рус. мoxoвoe бoлoтo. (...Ад дoўгаўcкага пoля [xyтар] 

адлyчала вялiкая iмшара, зарocлая карлiкавымi бярoзкамi i cаcoнкамi. 

Брoўка). 

Сценарий конкурса батлеек «Чароўная дзея» 

Ведущий. Добрый день, дорогие друзья! 

Ведущий. Добрый день, участники смены «Хранители 

национальных ценностей» 

Ведущий. Мы рады приветствовать вас на конкурсе театра-

батлейки. 

Ведущий. Отрядам было предложена продумать сюжет, сделать 

реквизит для постановки какой-либо сказки, фильма или др. В своем 

выборе отряды не ограничивались. 

Ведущий. Представлять свои постановки ребята будут на 

специально сделанной батлейке,  с которой вы уже познакомились на 

занятиях в объединении по интересам. 

Критерии конкурса 

1. Продуманность сюжета спектакля 

2. Красочность реквезита, декораций и костюмов 

3. Артистизм участников 

4. Колличество участников представления 

5. Наличие действия, кроме самого спектакля в коробе-

балейке 

6. Степень участия воспитателя 

7. Механизмы самоуправления 

Ведущий. А пока готовится выступать 1-й отряд, давайте 

вспомним, как и когда зародилась батлейка в Беларуси. (Вопросы залу) 

Ведущий. Театр Батлейка появился на Беларуси в начале XVI 

века. Его название произошло от слова Betleem — Вифлеем. Согласно 

Евангелию, это место рождения Христа. История возникновения театра 

как раз и связана с рождественскими праздниками. Изначально все 

сюжеты показывали исключительно на библейские темы. А героями 

были Дева Мария, Младенец Иисус, святые. Кстати, слово марионетка 

произошло от названия небольших фигурок Марии, участвующих в 

средневековых мистериях. Позже появились интермедии — 

комедийно–бытовые эпизоды, чередующиеся с каноническими 

сценами. 

Итак, под ваши бурные аплодисменты 1 «Лазурный» отряд 
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Выступление 1 «Лазурного» отряда  

 

Ведущий. Аплодисменты 1 «Лазурному» отряду. Пока готовится 

2 «Лазурный» отряд, продолжу рассказ о батлейке. Представление 

состояло из двух частей: религиозной и светской. Каждая 

разыгрывалась на своем ярусе, верхнем и нижнем. Наибольшей 

популярностью пользовался светский репертуар с комичными, острыми 

сценками. А так как зрителями были простые люди, то и герои, 

персонажи, события были знакомы, понятны, узнаваемы. Сатиричным 

образам доктора – шарлатана, злого помещика, жадного купца 

противопоставляли сообразительного и веселого героя из народа. 

Нередко представления организовывались городскими властями 

совместно с ремесленными цехами в дни проведения крупных ярмарок 

и праздников. В батлейке постоянно сталкивались и между тем 

органично сочетались религиозная мистика и житейский реализм, 

набожность и богохульство. Поэтому вскоре представления стали 

вызывать нападки духовных и светских властей. 

Выступление 2 «Лазуроного» отряда 

 

Ведущий. Аплодисменты 2 «Лазурному» отряду. Пока готовится 

3 лазурный, продолжим вспоминать историю балейки. Батлеечник часто 

был не только единственным исполнителем, но и драматургом, 

режиссером, композитором, конферансье. Существовали батлейки с 

меняющимися прозрачными декорациями (в Докшицах), а также 

устроенные по принципу теневого театра (в Витебске). Использовали в 

представлениях кукол–марионеток на нитках, перчаточные фигурки. 

Показы проходили не только в крупных городах, но и в отдаленных 

селах. Батлейка могла быть размером с небольшую тумбочку. 

Странствующий актер приходил с ней в деревню, собирал вокруг себя 

всю округу, и закипали кукольные страсти. Получался такой вот 

своеобразный телевизор. 

 

Выступление 3 «Лазуроного» отряда 

Ведущий. Аплодисменты 3 «Лазурному». Приглашаем готовится 

4 «Лазурный» отряд. Пока они готовятся, слушайте дальше историю 

батлейки. Для показа батлейки из дерева делали домик произвольного 

размера, обычно в виде жилища или церкви. Он имел горизонтальные 

ярусы–сцены с прорезями для ведения кукол. Украшалась конструкция 

разноцветной бумагой, тканью, а также тоненькими реечками, которые 

издали напоминали балкон. На дальнем плане рисовали иконы, звезды, 

окна, кресты. Куклу прикрепляли к деревянному или металлическому 

стержню, при помощи которого можно было водить персонаж по 

прорезям в этажах сцены. Показы всегда сопровождались музыкой, 

песнями; сцена и куклы освещались свечами. 

Выступление 4 «Лазурного» отряда 

 

Ведущий. Аплодисменты 4 «Лазурному»  отряду. Приглашаем 5 

«Лазурный» отряд. После Октябрьской революции такие народные 

кукольные театры и вовсе стали приходить в упадок. Этому 

поспособствовали гонения коммунистической партии против церкви и 
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всякого инакомыслия. Последние зафиксированные показы прошли в 

Слуцком районе в начале шестидесятых. 

 

Выступление 5 «Лазурного» отряда 

 

Ведущий. Аплодисменты. В наши дни национальный кукольный 

театр Батлейка бережно и старательно возрождается 

немногочисленными энтузиастами. В 1989 году Галина Жаровина в 

городском поселке Мир Гродненской области создала музей и театр–

студию Батлейка. Вместе со своими учениками поставила там спектакль 

Царь «Ирод», Анна Радзивилл и многие другие. 

Подведение итогов 

Вячэрні агеньчык 

Рубрыка «Ведай нашых!» 

Міралюбнасць − імкненне да захавання мірных адносін, да свету, 

згодзе. 

 Прыпавесць аб двух ваўках 

Стары вучыў сваіх унукаў: «Унутры мяне ідзе барацьба. Гэта 

страшная барацьба паміж двума ваўкамі: адзін воўк − увасабленне 

страху, гневу, зайздрасці, гора, болю, прагнасці, фанабэрыстасці, жалю 

да сябе, віны, абурэння, непаўнавартаснасці, хлусні, ілжывага гонару, 

пачуцця ўласнай перавагі і самалюбства. Другі − увасабленне радасці, 

міралюбнасці, любові, надзеі, чуласці, спакою, сціпласці, дабрыні, 

спрыяння, дружбы, спагады, вялікадушнасці, праўды, спагады і веры. 

Такая ж барацьба ідзе і ўнутры вас, і ўнутры любога іншага чалавека 

«Унукі на хвіліну задумаліся, а потым адзін з іх спытаў дзеда: «І які воўк 

пераможа?» Стары адказаў проста: «Той, якога ты корміш». 

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

З якіх слоў складаецца слова «міралюбнасць»? 

Што па-вашаму значыць «любіць свет»? 

Вы любіце свет? 

Як гэта адбіваецца на вашых ўзаемаадносінах у атрадзе? 

У вашым атрадзе шмат міралюбных хлопчыкаў і дзяўчынак? 

Хто ў вашым атрадзе самы міралюбівы. За што вы яго так 

называеце? 

 

 

Дзень 11  

Падзеі дня 

Ранішняя размова 

Майстар-клас УА «Беларускага дзяржаўнага універсітэта 

культуры і мастацтва» 

Школа 

Акадэмія «Мудры запавет продкаў» 

Дыскатэка 

Вячэрні агеньчык 

 

 

Творчы пад’ём «Беларускі» 



 

 

 

52 
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Героі: выхавацелі 

Абсталяванне (касцюмы): выхавацелям рэкамендавана надзець 

нацыянальныя беларускія строі (дзяўчатам – сукенкі, хлопцам - кашуля, 

штаны, пояс, саламяны капялюш). 

Музычнае афармленне: песні беларускіх выканаўцаў на 

беларускай мове (Сябры - «Полька беларуская», Свята - «Цячэ вада ў 

ярок», Харошкі - «Дудалка», Песняры - «Касіў Ясь канюшыню» і інш.) 

Ход правядзення 

На корпусе грае музыка. Пры магчымасці выкарыстоўваюцца 

музычныя інструменты - гармонік, цымбалы, дудкі, гуслі, ляскоткі і інш. 

Выхавальнікі ў прыбраных беларускіх касцюмах заходзяць у пакой да 

дзяцей са словамі «Добрай раніцы». На беларускай мове педагогі 

жадаюць выхаванцам добрага і бадзёрага дня і дораць кожнаму дзіцяці 

папяровага бусла, на крылах якога напісаныя словы «Сёння ў цябе ўсё 

атрымаецца!» 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіту» 

Краска – рус.  полевой цветок.( І адбылося тое, што наклiкалi 

жужлiвыя пчолкi, аб чым шапацелi сарамлiва-цiха чараты з плюшнiкам, 

чаго чакалi, кiваючы пекнымi галоўкамi прырэчныя краскi. Мурашка). 

 

Вячэрні агеньчык.  

Рубрыка «Ведай нашых!»  

Сціпласць − умеранасць ў патрабаваннях, адсутнасць прэтэнзій 

на раскошу, багацце ці асаблівую вытанчанасць 

 

Прыпавесць аб карані 

Каля ракі, у адным лесе былі дрэвы, якія ўсе сілы трацілі на тое, 

каб быць моцнымі і высокімі і быць з прыгожымі кветкамі і густою 

лістотаю. 

Вядома, у іх не было сіл на тое, каб развіваўся корань, але ім 

важней здавалася вышыня, прыгажосць... 

Але паміж тымі дрэвамі, якія сваёю вышынёю і велізарнымі 

кветкамі здзіўлялі усіх, рос невялікі, без кветак лаўр. Ён усе сілы 

марнаваў на корань. Усе смяяліся над ім, так як ні кветак, прыгожых і 

вялікіх, ні велізарную вышыню, ён не меў. «Лаўр! Што ты марнуеш сілы 

на той корань, паглядзі на нас. Нас усё хваляць за велізарную лістоту, за 

вялізныя пахкія кветкі, за нашу вышыню». А лаўр адказваў: «Я лепш 

буду марнаваць свае сілы на корань: я буду расці і даваць ўсім, якія 

жывуць у нястачы мае лісце». Але, усё роўна, усе працягвалі над ім 

смяяцца. Аднойчы прыйшоў моцны вецер, і ўсе тыя дрэвы з-за слабога 

кораня ўпалі. 

А лаўр застаўся цэлым і толькі пару лісцікаў страціў. 

І тады ўсе зразумелі, што ў цяжкія моманты нас трымае не наша 

знешнасць і аблічча, а тое, што ўтоена ў нашым корані, у сэрцы... там... 

ў душы...  

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

Ці называлі ці каго-небудзь з вас сціплым чалавекам? Раскажыце 

за што? 

Хацелі б вы сябраваць са сціплым чалавекам? 
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Як вы разумееце выраз «Сціпласць упрыгожвае чалавека»? Як яна 

ўпрыгожвае чалавека? 

Раскажыце, калі сціпласць дапамагла або, наадварот, 

перашкодзіла вам дасягнуць мэты? 

Як сціпласць адрозніваецца на твары і вопратцы чалавека? 

Ці можна сказаць, што сціплы чалавек − слабы? 

 

Дзень 12  

Падзеі дня 

Ранішняя размова 

Шосты школьны дзень 

Адкрыццё прадметнага тыдня 

Факультатыў «Фальклор - выток духоўнага багацця» 

Гурткі 

ШП «Фэст мастацтваў» 

СС «піянерболе» 

Дыскатэка 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіта» 

Mестачковец – рус. Житель местечка. (Местачкоўцы памагалi 

пагарэльцам будавацца, стаць на ногi, давалi прытулак, хлеб i да хлеба, 

увесну пазычалi насенне. Грахоўскi). 

 

Вячэрні агеньчык.  

Рубрыка «Ведай нашых!» 

Працавітасць − гэта схільнасць, любоў да працы, стараннасць у 

працы 

Прыпавесць пра працавітых майстроў 

Гэта было вельмі даўно. У адным сяле дзяўчыны і жанчыны 

вырашылі прадэманстраваць сваю працавітасць. Дамовіліся, што ў 

нядзелю ўсе прыйдуць на сельскую плошчу, і кожная прынясе самае 

лепшае, што яна зрабіла сваімі рукамі: вышыты ручнік, карункі, 

палатно, абрус, вопратку. У прызначаны дзень усе дзяўчыны і жанчыны 

прыйшлі на плошчу. Прынеслі мноства дзівосных рэчаў. У старых, якім 

грамадства даручыла назваць самых працавітых майстроў, вочы 

разбегліся: так шмат было таленавітых жанчын і дзяўчат. Жонкі і дочкі 

багатыроў прынеслі вышытыя золатам і срэбрам шаўковыя пакрывала, 

тонкія карункавыя фіранкі, на якіх былі вывязаны дзіўныя птушкі. Але 

пераможцай стала жонка бедняка − Марына. Яна не прынесла ні 

вышытага ручніка, ні карункаў, хоць усё гэта выдатна ўмела рабіць. Яна 

прывяла пяцігадовага сына Петруся, а Пятрусь прынёс жаўрука, якога 

ён сам выразаў з дрэва. Прыклаў Пятрусь жаўрука да вуснаў − заспявала, 

зашчабятала птушка, як жывая. Усе стаялі на плошчы, не 

варухнуўшыся, усіх зачаравала песня, і раптам у блакітным небе 

заспяваў сапраўдны, жывы жаўрук, прыцягнуты спевам з зямлі. 

«Той, хто творыць разумнага і добрага чалавека, − самы працавіты 

майстар», − такое было рашэнне старых. 

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 
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Якога чалавека можна назваць працавітым? 

Што, на вашу думку, значыць − укладваць душу ў сваю працу? 

Што адбываецца з вамі, калі вы робіце сваю любімую працу? 

Калі бнехта спытаў вас аб тым, як стаць працавітым, што вы яму 

параілі б? 

Раскажыце аб працы, выкананне якой прынесла вам такое 

задавальненне, што вы да гэтага часу не можаце пра яе забыцца. 

Як бы змяніўся свет, калі б усе займаліся толькі сваімі самымі 

любімымі справамі? 

 

Дзень 13  

Падзеі дня 

Ранішняя размова 

Праект «Роўны навучае роўнага» 

Вялікае спартыўнае свята 

Экскурсія «Хутар Неслуч» 

Музычная гадзіна 

МЛР «Ах, если бы сбылась моя мечта… » 

ШП «Міс «Зубронак» 

Дыскатэка 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіта» 

Надхмар’е – рус. пространство над облаками. (Смех дзявоча-

пралескавы твой патануў у ясноце, ў надхмар’i. Пушча). 

 

Метад асобаснага развіцця 

«Ах, если бы сбылась моя мечта…» 

Задачы метаду: 

выявіць ўнутраны эмацыйны стан дзіцяці; 

дапамагчы ў складанні плана рэалізацыі мары; 

спрыяць развіццю добрых адносін у атрадзе. 

Матэрыялы: паветраныя шары. 

Алгарытм рэалізацыі метаду 

Педагог абмяркоўвае з дзецьмі паняцце «мара» (Што сабой уяўляе 

«мара»? Ці трэба чалавеку марыць? Што рабіць, калі мара не 

спраўджваецца? Як дапамагчы сваёй мары ўвасобіцца ў рэальнасць? і т. 

д.). 

Дзіця бярэ ў рукі паветраны шарык, уяўляе, што гэта яго мара. Яна 

можа быць матэрыяльнай, духоўнай, г.зн. любой. Ён распавядае пра 

сваю мару, як яе можна ўвасобіць у жыццё. А потым надзімае паветраны 

шарык, уяўляючы, што паветра - гэта яго крокі да мары. Так 

выказваецца кожнае дзіця. 

Падвядзенне вынікаў. Педагог пытаецца, ці лёгка было надзьмуць 

паветраны шарык? Чаму? Што трэба рабіць для таго, каб мара 

здзейснілася? 

 

Вячэрні агеньчык 

Рубрыка «Ведай нашых!» 
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Сумленнасць − здзяйсненне учынкаў па сумленню, калі сорамна 

здзяйсняць што-небудзь заганнае, непрыстойнае. 

Прыпавесць пра сумленне 

Раз сказала сумленне чалавеку, што ён не мае рацыю, другі, трэці 

... 

На чацвёрты ён вырашыў пазбавіцца яе. Ды не на дзень ці два - 

назаўсёды! 

Думаў − думаў, як гэта зрабіць, і надумаўся ... 

− Давай, − кажа, − сумленне, у загадкі гуляць? 

−Не, − кажа тая.− Ты мяне ўсё роўна падманеш і падглядваць 

будзеш! 

Прыкінуўся тады чалавек зусім хворым і кажа: 

− Занядужаў я нешта ... Прынясі мне з склепа малачка! 

Не змагло адмовіць яму ў гэтым сумленне. Спусцілася ў склеп. А 

мужык прыг з ложка − і зачыніў яе! 

Паклікаў ён з радасці сяброў і з лёгкім сэрцам: аднаго падмануў, 

іншага пакрыўдзіў, а калі яны сталі крыўдзіцца, і зусім выгнаў усіх прэч. 

І ніякіх табе згрызот, ніякіх папрокаў − добра на душы, спакойна. 

Добра то добра, ды толькі прайшоў дзень, іншы, а чагосьці стала 

не хапаць чалавеку. І праз месяц ён зразумеў чаго − сумлення! І такая 

тут туга на яго навалілася, што ён не вытрымаў і адкрыў крышку склепа. 

− Добра, − кажа,− выходзь! Толькі цяпер не камандуй! 

А ў адказ − маўчанне. 

Спусціўся ён у склеп: туды, сюды − няма нідзе сумлення! 

Відаць, і сапраўды, пазбавіўся ад яе назаўсёды ... 

Зарыдаў чалавек: − Як жа я цяпер без сумлення жыць буду? 

І раптам чуе ціхі голас. Не з склепа − у сэрцы: 

−Тут я ... 

Паклікаў чалавек з радасці сяброў, папрасіў прабачэння і такі ім 

тут баль зладзіў! 

Усе думалі, што ў яго дзень нараджэння, і віншавалі яго з гэтым. 

А ён і не адмаўляўся, і сумленне не пярэчыла. І зусім не таму, што 

баялася зноў апынуцца ў склепе. 

Бо, калі разабрацца, так усё яно і было!  

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

Як сябе паводзіць чалавек, калі пра яго кажуць, што ў яго няма 

сумлення? 

Калі б вам давялося намаляваць сумленне, як бы яна выглядала? 

Якія колеры пераважалі б у малюнку? 

Ці можна пра вас сказаць, што вы сумленны чалавек? І ці заўсёды? 

Сумленне выдзяляе беларусаў з шэрагу іншых народаў. Усе, хто 

прыязжае ў Беларусь, здзіўляюцца «Як у вас чыста і прыгожа!». 

Вядома, што чыста не там, дзе прыбіраюць, а дзе не сметнічаюць. 

Сумленне не дазваляе беларусу кінуць смецце на зямлю нават за мяжой. 

Дзякуючы беларускаму сумленню мы з вамі жывём у мірнай і спакойнай 

краіне, з нізкім узроўнем злачынстваў, крадзяжоў. 

 

Дзень 14  

Падзеі дня  
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Ранішняя размова 

Круглы стол з прадстаўнікамі «Рэспубліканскі цэнтр 

нацыянальных культур» 

Школа 

Акадэмія «Мудры запавет продкаў» 

Час атрадных спраў 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіта» 

Повязь – рус. преемственная связь чего-либо. (...Ты абавязкова 

адчуеш сваю жывую повязь з тымi — даўно адшумеўшымi маладосцямi, 

вёснамi, зiмамi, радасцямі i бедамi, гадамі, стагоддзямi, пакаленнямi, 

пачуеш магутны поклiч  крэўнасцi, роднасцi, лучнасцi... Блакiт). 

Вячэрні агеньчык 

Рубрыка «Ведай нашых» 

Творчы  пачатак – магчымасць здзяйсняць штосьці творча 

Верш пра творчасць 

Даўным-даўно ў мястэчку старадаўнім 

У коле вучняў Майстра мудры жыў. 

Найлепшы вучань быў і найцікаўным, 

Яшчэ й паразважаць пра ўсё любіў. 

«Ці ёсціка пытанне, на якое 

Не змог бы наш Настаўнік даць адказ?» 

Пайшоў на луг. А там – нібы на тое – 

На кветках матылі былі якраз. 

Схапіў ён у руку сваю якогась, 

І ў жмені асцярожненька схаваў. 

І Майстра, не чакаўшага такога, 

Хітруючы, з усмешкай запытаў: 

«Прабач мяне, Настаўнік, мо я ўпёрты, 

Але скажы мне, што ў руках маіх: 

Які матыль – жывы тут альбо мёртвы?» 

Й замёр, ператварыўшыся у слых. 

І, Майстра свайго ловячы на слове, 

Ўжо нават матыля хацеў сціскаць. 

Вучыцель жа, не гледзячы, прамовіў: 

«О, хлопчык мой! Усё ў тваіх руках!» 

Пытанні да абмеркавання: 

Як вы зразумелі  прытчу?  

Ці давялося вам самім апынуцца ў такой сітуацыі?  

А як бы вы дзейнічалі ў такой сітуацыі? 

 

Дзень 15   

Падзеі дня 

Аперацыя «Майдадыр» 

Ранішняя размова 

Гурткі 

Прагулка «Загадкі ад Агаткі» 

СС «Баскетбол» 
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Экскурсія ў галерэю «Ганаруся табой, Беларусь» 

Школа 

Факультатыў «Фальклор - выток духоўнага багацця» 

Кінафільм 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіта» 

Рызыкант – рус. дерзкий человек, готовый идти на риск. 

(...Варожыя кулi цiўкаюць, цокаюць па бярозавых камлях. 

— Пойдзем адгэтуль, — кажа. — Тут прастрэльваецца.  Сам бачу, 

што «прастрэльваецца»! Злосць мяне разбiрае: храбрасць сваю хоча 

паказаць, рызыкант! Бялевiч). 

 

Тэатралізаваны шпацар «Загадкі ад Агаткі» 

Падрыхтавала важатая корпуса 

 «Лазурны востраў» 

 Кірылава Дар’я Паўлаўна 

 

Мэта: стварэнне ўмоў для фарміравання пачуцця прыгажосці і 

ўяўлення аб культурна-гістарычным асяроддзі, якое існуе ў жыцці 

беларусаў; стварыць умовы для выхавання паважлівых адносін да 

культурнай спадчыны нашага народа, пачуцця нацыянальнай годнасці. 

Задачы: 

• Прыцягнуць ўвагу і цікавасць удзельнікаў змены да гісторыі і 

культуры Беларусі; 

• Выхоўваць патрыятычныя пачуцці дзяцей. 

 

Ход  

Агатка: Добры вечар, хлопчыкi i дзяўчынкi! Як цудоуна, што вы 

завiталi да мяне у госцi. Паглядзіце, дзеткі, што ў мяне ў руках? (адказы 

дзяцей). Гэта паднос з абаранкамі. Але яны не простыя, а чароўныя,  той, 

хто пачастуе мае абаранкі, у таго спраўдзяцца ўсе запаветныя жаданні! 

Ой, дзеткі, мы ж з вамі яшчэ не пазнаёміліся! Мяне клічуць цётка 

Агатка, і маё імя перакладаецца як добрасардэчная. Я вельмі люблю 

дарыць дзецям радасць і шчасце, люблю выпякаць для дзяцей абаранки 

і частаваць іх.  

Але мне патрэбна ваша дапамога: я страціла дзесьці 4 пацеркі і 

ніяк не магу іх знайсці, а мне іх падарыла мая сястра, і я іх вельмі шаную. 

Дапамажыце ж мне іх знайсці! Дапаможаце? Абяцаеце?  

Я памятаю, што сёння я была ў 4 розных месцах: на беразе возера 

«Нарач», на хутары «Неслуч», на «Ландшафтнай карце Рэспублікі 

Беларусь» і ў «Птушыным гаі». Але вось бяда, не памятаю, дзе магла 

згубіць свае чырвоныя пацеркі!  Хлопцы і дзяўчаты, трымайце лісткі з 

картай, куды вам неабходна адправіцца на пошукі пацерак. Як 

знойдзеце іх, прыходзьце да мяне назад, і я вас пачастую смачнымі 

абаранкамі!  

Адно забылася сказаць, шукайце маіх памочнікаў, каб даведацца, 

дзе шукаць пацеркісвв! Поспехаў вам! 

 

Станцыя 1. На беразе возера «Нарач». 



 

 

 

58 

Змена 

Алесь: Добры дзень, хлопцы і дзяўчаты, мяне завуць Алесь.  

Я люблю азёры. Асабліва возера Нарач. А вам яно падабаецца? 

Паглядзіце вакол, якая прыгажосць!  

Нарач - самае вялікае возера Беларусі, плошча яго складае 79,6 км 

2. Глыбіня возера не вельмі выбітная - у сярэднім 8,9 метраў, аднак у 

раёне Гатаўскіх ям максімальная глыбіня дасягае 25 метраў. Возера 

Нарач займае адно з першых месцаў сярод азёр Беларусі па 

празрыстасці і чысціні вады. У водах возера водзіцца 25 відаў рыб. Тут 

можна сустрэць велізарную колькасць вадаплаўных птушак. Возера 

Нарач з'яўляецца і гістарычным месцам. У рамках Першай Сусветнай 

вайны ў 1916 годзе на берагах возера праходзіла знакамітая 

Нарачанская наступальная аперацыя - першая паспяховая спроба 

вызвалення Беларусі ад акупантаў. Нарач - вельмі папулярны курорт 

Беларусі як для дарослых, так і для дзяцей. 

Вы пытаецеся, ці знаходзіў я пацеркі цёткі Агадки? Так, адну я ўжо 

знайшоў. Але так проста я вам яе не аддам. Я вельмі люблю загадваць 

дзецям загадкі, калі вы іх адгадаеце, пацерка ваша. Вы гатовыя? 

1. Ні рук, ні ног не мае, а яблыкі страсае. (Вецер.) 

2. 3 неба крупы падаюць. (Град) 

3. Вечарам нараджаецца, ноч жыве, а раніцай 

памірае. (Раса.) 

4. Хоць зубоў не мае, а балюча кусае. (Мароз.) 

5. 3 неба ўпаў — усю зямлю, як абрусам, заслаў. (Снег.) 

6. Як гукнецца, так і адзавецца. (Рэха.) 

7. Прыйшла чорна маці, усіх паклала спаці. (Ноч.) 

8. Усіх нас корміць, сама есці не просіць. (Зямля.) 

9. Без ног бяжыць. (Вада.) 

10. Стукае, грукае і нідзе яго не відаць. (Гром.) 

11. Рук многа, а нага адна. (Дрэва.) 

12. Вісіць — зялёны, ляціць — жоўты, ляжыць чорны. (Ліст.) 

Алесь: Вы вялікія малайцы, трымаеце вашу пацеру, ідзіце хутчэй 

шукаць астатнія. Поспехаў вам! 

Станцыя 2. На хутары "Неслуч". 

Маруся: Добры дзень, хлопцы і дзяўчаты, мяне завуць Маруся. Я 

дужа рада вас бачыць тут! Я жыву на хутары. Я люблю сваю хату і сваю 

сям'ю. Мы жывем на хутары, які называецца «Неслуч», таму што тут 

есць маленькая рэчанька пад назвай «Неслуч». Сардэчна запрашаю вас 

сюды! 

Хутар і населенны пункт, які складаецца з аднаго або некалькіх 

жылых дамоў,  з адасобленым гаспадаркай і вялікім участкам зямлі. 

Асноўны занятак хутаранцаў - сельская гаспадарка: вырошчванне 

жывёлы, вядзенне пчальніка і працы на зямлі.  

Маруся: Гляньце навокал: тут і гаспадарчы дом, і клець, і лазня. 

А што такое клець? А лазня? (адказы дзяцей). А ці ведаеце вы, якія 

жывёлы жывуць на хутары? Калі ведаеце, то я дапамагу вам знайсці 

яўшчэ адну пацерку. Гатовы адгадаць мае загадкі? 

1. I сваё дзіця не забыла, і чужых малаком напаіла. (Карова.) 

2. Не згубіла, а ўсё шукае, не хворая, а ўсё крэхча. (Свіння.) 

3. Не прадзе, не тчэ, а людзей апранае. (Авечка.) 

4. У адным доме сотні жыхароў, а сям'я адна. (Вулей.) 
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5. Не сякера, а шуміць, не пілот, а ляціць, не змяя, а 

жаліць. (Пчала.) 

6. Не кароль, а ў кароне, не гусар, а пры шпорах, гадзінніка 

не мае, а час знае. (Певень.) 

7. Улетку шэранькі, узімку беленькі, доўгія вушы мае, хутка 

ў лес уцякае. (Заяц.) 

8. Хоць малы ён, часам з кулак, але ў рукі не возьмеш 

ніяк. (Вожык.) 

9. Без страху, без гора, пралятае рэкі і мора. (Птушка.) 

10. Крылле ёсць, ды не лятае, ног няма, а не дагоніш. (Рыба.) 

11. 3-за куста шыпуля, за нагу цапуля. (Змяя.) 

12. Без станка, без рук, а кросны тчэ. (Павук.) 

13. Доўгі насок, тонкі галасок, хто яго заб'е, той сваю кроў 

пралье. (Камар.) 

14. Чоран, ды не воран, рагаты, ды не бык, шэсць ног без 

капыт, ляціць — вые, сядзе — зямлю рые. (Жук.) 

15. Сем тысяч майстроў зрабілі хату без акон і без 

вуглоў. (Мурашкі, мурашнік.). 

Маруся: Гэта яшчэ не усе!  Хадзем у гаспадарскі дом, я пакажу 

вам шмат усяго цікавага і познавальнага! Адказвайце на мае пытанні, і 

я адкажу вам, дзе шукаць пацеру! 

1. Зубастыя, а не кусаюцца. (Граблі.) 

2. Кругленькі, маленькі, а за хвост не падымеш. (Клубок.) 

3. Два кальцы, два канцы, а пасярэдзіне цвік. (Нажніцы.) 

4. Сівенькая, маленькая, а ўвесь свет абшывае. (Іголка.) 

5. Не шкадуюць мяне, мнуць, у печ гарачую кладуць, а як 

вынуць, дык нажом будуць рэзаць. (Хлеб.) 

6. Не разыначка я — мяне ж усе смокчуць; не дзяўчыначка я 

— мяне ж усе цалуюць. (Лыжка.) 

7. Побач стаяць, на вуліцу глядзяць, а сябе ніколі не 

бачаць. (Вокны) 

8. Пад адной страхой чатыры браты стаяць. (Стол.) 

9. Мае чатыры нагі, ды не ходзіць, мае пер'е, ды не паляціць, 

мае душу, ды не заўсёды. (Ложак.) 

10. Бярвёны абчэша, палена расколе, сама не імкнецца, як 

іншы да славы, стаіць сабе ціха ў куточку за лавай. (Сякера.) 

11. Як вазьму цябе ў руку, трапна б'еш ты па 

цвіку. (Малаток.) 

12. Вярхом сядаю, на каго не знаю, знаёмага ўбачу, адразу 

саскочу. (Шапка.) 

13. Не куст, а з лісточкамі, не рубашка, а сшыта, не чалавек, а 

расказвае. (Кніга.) 

Маруся: Вы вялікія малайцы, трымаеце вашу пацерку, ідзіце 

хутчэй шукаць астатнія. Усяго добрага! 

 

Станцыя 3. «Птушыны гай». 

Дзмітрок: Добры дзень, хлопцы і дзяўчаты, мяне завуць Дзмітрок. 

Я люблю птушак і назіраць за імі, я – сапраўдны арнітолаг. Дзеці, 

паглядзіце, якая цудоўная палянка.  

(Гучыць фанаграму  «Галасы птушак у прыродзе») 
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Дзмітрок: Сябры, адкажыце, калі ласка, на мае пытанні! 

1. Чые гэта галасы? (птушак). Паглядзіце колькі птушак на 

дрэве!  

2. Вы ведаеце іх? (Верабей, сінічка, варона, ластаўка, салавей, 

шпак, грак).  

3. Чым яны падобныя?  

4. Колькі ў іх ног? 

5. Чым яны пакрыты?  

6. Ці аднолькавага колеру пер’е? 

7. Як ядзяць усе птушкі? 

8. Што яшчэ ёсць ва ўсіх птушак (адказы  дзяцей). 

9. Дзеці, якія птушкі прылятаюць да вас да хаты? (Верабей, 

сінічка, варона). 

10. А якіх птушак вы зараз не бачыце на вуліцы? (Ластаўка, 

салавей, шпак, грак).  

11. А як вы думаеце, дзе яны падзеліся? (Паляцелі ў цёплыя 

краіны).  

12. Як нызываюцца птушкі, якія адлятаюць зімаваць у цёплыя 

краіны? (Пералётныя). Правільна, птушкі якія адлятаюць на зіму ў 

цёплыя краіны, а вясной вяртаюцца дамой, называюцца пералётнымі.  

13. Дзеці, а як вы думаеце, чаму птушкі адлятаюць у цёплыя 

краіны? (Адказы дзяцей).  

Дзмітрок: Так, зімой пералётным птушкам няма чаго есці, так як 

яны харчуюцца насякомымі. (Дзмітрок паказвае карцінкі пералётных 

птушак і расказвае пра кожную з іх). 

Грак – першы веснік вясны. Гракі селяцца вялікімі групамі, робяць 

гнёзды з галінак высока на дрэвах. Гэтыя птушкі – добрыя памочнікі для 

земляробаў, садаводаў і агароднікаў. Голас моцны і рэзкі: «крак-крак-

крак…». Як крычаць гракі? (Адказы дзяцей). 

Ластаўка – будуе свае гнёзды з гліны і травы пад страхой хат, 

песенька ціхая : «чыў-чыў-чыў…» Як спявае ластаўка? (Адказы дзяцей). 

Шпак – можа збіраць корм на зямлі і на дрэвах. Шпакі надзейныя 

памочнікі чалавека, яны аберагаюць палеткі, агароды і сады  ад 

шкодных насякомых. Для таго, каб шпакі дапамагалі людзям, яны 

робяць для іх хаткі – шпакоўні. Спеў у шпака незвычайны – ён, 

падражаючы галасам іншых птушак, можа свісцець, шчабятаць, 

чырыкаць. 

Салавей – вельмі асцярожны, яго цяжка ўбачыць, прыгожа спявае. 

Дзмітрок: Сябры, адгадайце мае загадкі, і я аддам вам пацеру! 

1. Не доктар, а дрэвы лечыць? (Дзяцел.) 

2. Хто ў чырвоных ботах ходзіць па балотах? (Бусел.) 

3. Удзень спіць, а ўначы крычыць. (Сава.) 

4. Лысенькая кабылка 

Гліны навадзіла, 

Хатку збудавала, 

Сама жыць не стала. (Ластаўка.) 

5. Шапачка маленькая, 

Камізэлечка нятканая, 

Кафтанік рабенькі, 

Ды ходзіць босенькі. (Верабей) 
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Дзмітрок: Дзякуй, што адказвалі на мае пытанні! Вы вялікія 

малайцы, трымаеце вашу пацерку, ідзіце хутчэй шукаць апошнюю. 

Усяго добрага! 

 

Станцыя 4. «Ланшафтная карта Рэспублікі Беларусь». 

Ганна: Добры дзень, хлопцы і дзяўчаты, мяне завуць Ганна. А ці 

ведаеце вы усе пра сваю родную  зямлю? Калі ведаеце, то я дапамагу 

вам знайсці яўчэ адну пацеру. Гатовы адказаць на мае пытанні? 

1. Як даўней называлі Беларусь? (Белая Русь) 

2. Пералічыце вобласці  нашай дзяржавы. (Гродзенская, Віцебская, 

Брэсцкая, Мінская, Магілёўская, Гомельская) 

3. Які збажыну прысутнічае ў гербе Беларусі? (Пшаніца) 

4. Што размешчана ў гербе Беларусі над словамі Рэспубліка 

Беларусь? 

(Частка глобуса або зямнога шара) 

5. З якіх колераў складзены дзяржаўны сцяг Беларусі? (Чырвоны і 

зялёны). 

6. Што размешчана злева на сцягу? (Нацыянальны фрагмент 

вышыўкі або малюнка) 

7. Якімі словамі пачынаецца гімн Беларусі? (Мы, беларусы, - 

мірныя людзі) 

8. Якімі словамі заканчваецца прыпеў дзяржаўнага гімна Беларусі? 

(Вечна жывi i Квiтней, Беларусь!) 

9. З якой колькасцю краін мяжуе наша дзяржава? (5) 

10. Пералічыце гэтыя дзяржавы, межы якіх прымыкаюць да 

нашых. 

(Расія, Літва, Латвія, Польшча, Украіна) 

11. Якая прыблізная колькасць жыхароў нашай дзяржавы? (Каля 

10 мільёнаў чалавек) 

12. Дзе пражывае большая частка беларускага насельніцтва? (У 

гарадах) 

13. Колькі галоўных рэк працякае ў Беларусі? (4) 

Ганна: Малайцы, дзякуй што адказвалі на мае пытанні! Трымаеце 

вашу пацерку, і усяго вам добрага! 

 

Узнагароджанне пераможцаў, якія прынеслі чырвоныя пацеры 

Агатцы першымі. 

 

Агадка: Хлопчыкi i дзяучынкi, я рада, што вы адгадалі усе загадкі 

і дапамаглі мне знайсці мае пацеркі! Цяпер падыходзце і пачастуйцеся 

абаранкамі! 

 

Вячэрні агеньчык. 

Рубрыка «Ведай нашых» 

Верш пра сціпласць 

А потым гаспадыня да стала, 

да чаю мёд нам падала. 

I ўсе, адчуўшы пах мядовы, 

хваліць той мёд былі гатовы.  

Калі ж адчулі яго смак — 
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хвалілі мёд і так, і сяк. 

Хвалілі гаспадыню чынна, 

што частавала нас гасцінна, 

а ўслед за ёй — гаспадара. 

Хвалілі потым пчаляра. 

Хвалілі луг, хвалілі кветкі, 

што мёд даюць на дзіва рэдкі. 

Усім тут аддалі хвалу. 

Забылі толькі пра... пчалу. 

Пытанні да абмеркавання:  

Хто зразумеў прытчу?  

На ваш погляд, каму ў першую чаргу неабходна было падзякаваць? 

Чаму? 

 

Дзень 16  

Падзеі дня 

Ранішняя размова 

Гурткі 

Тэматычная інфармацыйная гадзіна «Традыцыі і трэнды» 

Лекцыя супрацоўнікаў вучэбна-навуковай лабараторыі 

беларускага фальклору УА «Беларускі дзяржаўны універсітэт» 

СС па лёгкай атлетыцы 

Школа 

Акадэмія «Мудры запавет продкаў» 

Дыскатэка 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіта» 

Смаляк – рус. смолистый кусок дерева. (Там ён [Косцiк] выграб з 

пячуркi чырвоныя вугалi, угарнуў iх у закарэлую анучку, схапiў смалякi 

i 6яросту, щто ляжалi пад прыпечкам, i выбег з хаты. С. Александровiч). 

 

 

Информационный час «Традиции и тренды» 

 

Цель: создание условий для духовного развития молодежи в 

процессе изучения, возрождения народных традиций, обычаев, 

изучения исторического и культурного наследия своей Родины через 

поиск новой информации и использование информационных 

технологий 

Задачи: 

приобщать к духовным ценностям, стимулировать интерес к 

народным традициям, обычаям; 

сопоставить современные тренды с традициями белорусского 

народа; 

приобщить учащихся к краеведческой и поисково-

исследовательской деятельности; 

Ход проведения 
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Теоретическая часть (изменение традиций, культуры с течением 

времени) 

За свою многовековую историю белорусский народ создал 

уникальную самобытную культуру. Традиционные народные праздники 

и обряды сочетаются с христианскими традициями, образуя 

неповторимый гармоничный синтез. Белорусский народ выделяется 

своей оригинальной самобытной культурой, корни которой уходят в 

далекую языческую, дохристианскую эпоху.  

Поначалу наши далекие предки, как и все восточнославянские 

племена, являлись язычниками. Эта форма религиозного сознания 

существовала продолжительное время и оставила глубокий след в 

культуре. Благоприятные условия для развития культуры возникли с 

образованием в XIII в. Великого княжества Литовского. В нем 

старобелорусский язык стал государственным. Коренным образом 

начали меняться условия для развития белорусской культуры со второй 

половины XVI веке. Возрождению национальных традиций 

белорусской культуры во многом способствовала активизация 

белорусского национального движения в начале ХХ века. Расцвёл 

талант будущих классиков современной белорусской литературы – 

Я.Купалы, Я.Коласа, М.Богдановича, и др.  Однако с начала 1930-х 

годов этот поступательный процесс был прерван, поскольку в 

культурной жизни возобладал жёсткий идеологический контроль, были 

репрессированы многие деятели белорусской культуры и науки. 

Огромные и во многом невосполнимые потери нанесла белорусской 

культуре война нацистской Германии против СССР 1941-1945 годов. На 

фронтах, в партизанских отрядах, подполье погибла значительная часть 

белорусских писателей и других работников культуры и науки. В 

послевоенный период вплоть до середины 1980-х годов белорусская 

культура развивалась в рамках идеологической заданности и жёсткого 

партийного контроля. Тем не менее, в этот период появилось немало 

талантливых литераторов, как А.Адамович, В.Быков, Р.Бородулин, 

И.Шамякин и др. Увеличивалась сеть культурно-просветительных 

учреждений, развивалась художественная самодеятельность. Начала 

изменяться к лучшему ситуация с белорусским языком, в том числе 

благодаря принятому в 1990 г. Закону о языках в Белорусской ССР. 

Возвращались произведения многих незаслуженно забытых авторов в 

литературу, искусство (Н.Арсеньева, Ю.Витьбич, М.Седнёв и т.д.). 

Возросло количество белорусскоязычных театральных коллективов. 

Опрос. Как вы понимаете слово традиция? 

Традиция − это обычаи, обряды, взгляды, вкусы, которые 

переходят из поколения в поколение во всем мире, в каждой отдельной 

стране, у каждого народа и в каждой религии. Например, встречать 

гостей угощением (традиция всего мира), встречать праздник Новый 

год, отмечать день рождения и т.д. 

Обычай − общепринятый порядок, правила общественного 

поведения, которые уточняют и закрепляют традиции, углубляют их и 

делают более доступными.  

Обряд − обязательные действия при совершении обычаев или 

традиций, переходящие из поколения в поколение или зарождающиеся 

вновь. Например, все христиане молятся, но католики, сидя, а 
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православные – стоя, католики крестятся двумя пальцами, а 

православные щепотью, мусульмане, сидя на полу и складывая руки в 

ладоши перед собой, т.е. традиция молиться у всех одна, а обычаи и 

обряды – разные. 

Практическая часть. Ребятам нужно объедениться в 4 группы 

1 Группа «Кухня» 

Задание: сопоставить современную белорусскую кухню с 

блюдами, которые готовились нашими бабушками (Соеденить 

изображения на экране с названиями) 

Жур − блюдо Беларуси. Суп на основе овсяной цежи, пришедший 

с древности. Овсяные хлопья заливают водой, настаивают 2-3 дня. 

После чего измельчают и процеживают. Цежу доводят до кипения, 

добавляют поджаренное на сковороде сало и лук. Подсаливают. Жур 

подают с отварным картофелем. Есть множество вариаций подачи этого 

супа с различными составляющими. 

Холодник или свекольник  − холодный суп (борщ), 

приготовленный на основе свекольного бульона. Отличное блюдо в 

жаркое время года. Прекрасно освежает и не менее полезно. В основу 

холодника входит свекла, а также свежие огурцы, вареные яйца и зелень 

(зеленый лук, укроп, свекольная ботва). Также для сытости можно 

добавить отварной картофель. Свекольник можно готовить на основе 

свекольного бульона или кваса с добавлением хрена. Подается 

холодным со сметаной и яйцом.  

Кулага − традиционный белорусский десерт. В основу кулаги 

входят разнообразные ягоды (ежевика, черника, малина, черемуха и 

т.д.). Лесные ягоды проваривают на маленьком огне, пока они не 

разварятся. Потом добавляют муку (с водой) и сахар. Варить до 

консистенции киселя. Подается кулага с блинами или белым хлебом. 

Драники . Белоруса без драника представить сложно. И, 

действительно, блинчики из сырого тёртого картофеля – замечательная 

выдумка.  

 

2 Группа «Реклама»  

Задание: вспомнить, каким образом рекламируют белорусскую 

культуру, язык, музеи. 

Топ 5 лучших реклам: 

1. Музей гісторыі горада Мінска. Аўтар: Андрэй Сняжко. 

2. Курсы беларускай мовы «Мова нанова». Аўтар: Настасся 

Арайс. 

3. «Усе кветкі для цябе». Аўтар: Ганна Сілівончык, 

прадпрымальніца Тамара Бахун.   

4. «Хто дбае, той і мае». Аўтар: Ганна Радзько. 

5. «Купала – Колас. 11 Рэспубліканскі фестываль нацыянальных 

культур у Гродна».  

 

3 Группа «Пословицы и поговорки», пришедшие к нам и 

сохранившие свою популярность 

Задание: Рассказать, что значит поговорка   

  

1.Баба з калёс – каню свята. 
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2.Загляне сонца і ў наша ваконца. 

3.Быццам з неба ўпаў. 

4.Жарты нічога не варты, але часам праўдзяцца. 

5.Адным вухам слухае, а другім выпускае. 

6.Пабыў у вадзе і не мокры нідзе. 

7.Голад не цётка, з’есць, што патрапіць. 

 

4 Группа «Белорусский костюм»  

Задание: вспомнить, как выглядит белорусский костюм,  и какие 

части современный человек использует в своём гардеробе (Нарисовать). 

а) Мужской костюм. 

До начала 20 в. сохранились традиционные комплексы мужской и 

женской одежды. Мужской костюм состоял из рубахи, брюк, жилета. 

Костюм дополняли разнообразные головные уборы (магерки, брыли и 

др.), а также обувь: кожаные постолы, лапти, сапоги. Обязательной 

деталью костюма, несущей большую семантическую нагрузку, был 

пояс, который использовался при исполнении самых разных обрядов. И 

сегодня в Беларуси сохранились древнейшие традиции плетения и 

ткачества поясов. Законченность ансамблю придавала кожаная сумочка, 

которую носили через плечо или подвешивали к поясу. 

б) Женский костюм. 

Наиболее ярко самобытность традиционного костюма белорусов 

выразилась в женской одежде, состоящей из искусно украшенной 

сорочки, юбки, фартука, декор которого гармонировал с узорами 

сорочки. Дополняли костюм постолы, лапти или черные хромовые 

чаравики (ботиночки). Особой оригинальностью и разнообразием 

отличаются женские головные уборы, которые определяли семейное 

положение, возраст особы. У девушек это разнообразные венки, 

повязки. У женщин это древняя намитка - одна из самых характерных 

для белорусок деталей костюма, а также платки, коптуровые (чепцовые) 

и рогатистые головные уборы. 

Выделялась особенной гармоничностью форм, разнообразием и 

совершенством декора. Основу женского костюма составляла 

белоснежная полотняная сорочка с красно-черным узором по верхней 

части рукавов, воротнику, манжетам, плечевым вставкам. Несложные 

геометрические мотивы — ромбы, квадраты, звездочки, крестики, 

выполненные вышивкой набором или крестиком (более поздняя 

техника исполнения), комбинируются в разнообразные узоры. 

Белым был и фартук, отделанный по низу одной или несколькими 

полосами того же, или близкого по смыслу, декора, что и на сорочке. 

Юбку обычно шили из крашеной льняной или шерстяной 

клетчатой, иногда в полоску, ткани. Часто юбки, особенно будничные, 

имели однотонную окраску: вишневую, зеленую, синюю, фиолетовую. 

В целом они составляли явный цветовой контраст сдержанному бело-

красному колориту рубах и фартуков. 

Завершенность и праздничность женскому костюму придавали 

головные уборы. Девушки заплетали косы, вплетали в них ленты, 

носили венки, а также своеобразные уборы в виде узкого сложенного 

полотнища, которые не закрывали макушку. Замужние женщины 

обязаны были прятать волосы, ведь волосы ассоциировались с культом 
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растительности, с идеей урожайности, плодовитости, а значит, с 

магической силой, способной воздействовать добром или несчастьем на 

окружающую действительность. Пряча волосы под намитку, община 

как бы предостерегалась от опасности и одновременно подчиняла 

женщину и мужу, и роду. Вот почему головной убор женщины — это 

символ ее замужества и, тем самым, ее зависимого положения. Снять 

головной убор значило едва не нарушить брак. Современное 

использование арнамента: 

 

Рефлексия «Современный Белорус»  

Совместно нарисовать портрет современного белоруса на основе 

полученных знаний. 

 

Вячэрні агеньчык. 

Рубрыка «Ведай нашых» 

У характары беларускага народа ёсць вялікая павага да хлеба 

Прытча пра хлеб  

Аднойчы на кірмаш здалёк 

Вандроўнік плёўся ў горад. 

І наракаў на свой мяшок, 

Набіты лустай спорай. 

  

Аж Хлеб не вытрымаў і так 

Азваўся: - Што бядуеш? 

Зусім не ты мяне, дзівак, 

Але цябе нясу я. 

  

- Ну, што ж, пабачым: хто – каго! – 

Той запярэчыў строга 

І з цяжкага мяшка свайго 

Хлеб вытрас на дарогу. 

  

І сам пашкандыбаў далей. 

Нішто не муліць плечы. 

Дзень прамінуў. Ужо ў імгле 

Стаў набліжацца вечар. 

  

Настаў і час перакусіць. 

Успомніў Хлеб Вандроўнік, 

Што недзе, кінуты, ляжыць, 

Духмяны і цудоўны! 
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Прылёг на нейкім дзірване, 

Каб адпачыць хоць трошкі. 

Але галоднаму і ў сне, 

Знаць, сняцца хлеба крошкі. 

  

Цяпер і сам сабе не рад. 

Не спіцца, не ляжыцца. 

Ці не вярнуцца лепш назад 

Ды з другам памірыцца. 

  

Устаў Вандроўнік і брыдзе - 

Ідзе пад зорным небам 

На месца памятнае, дзе 

Ён пасварыўся з Хлебам. 

  

О, як ён рад быў зноў, калі 

Сваю пабачыў страту! 

І Хлебу нізкі, да зямлі, 

Аддаў паклон, як брату. 

  

Пытанні да абмеркавання: 

Калі зразумеў Вандроўнік, што пакрыўдзіў хлеб?  

А чаму пасля ён пакланіўся хлебу, як брату?  

А як вы ставіцеся да хлеба?  

Ці шануеце кавалак хлеба?  

 

Дзень 17  

Падзеі дня 

Ранішняя размова 

Гурткі 

Конкурс сацыяльнай рэкламы да дня роднай мовы «Гавары са 

мной па-беларуску" 

Спартландыя «Дарослыя і дзеці» 

Школа 

Акадэмія  

Час карпусных спраў 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіта» 

Талака – рус.  коллективная помощь, работа сообща. (Трэба, казаў, 

талаку збiраць, талакою жыць — думаць... В. Карамазаў).  

 

Конкурс сацыяльнай рэкламы да дня роднай мовы «Гавары 

са мной па-беларуску" 

Мэта: стрварэнне ўмоў для развіцця творчага патанцыялу 

удзельнікаў змены, выхавання павагі да роднай мовы  

Сацыяльная рэклама – від некамерцыйнай рэкламы, скіраванай на 

змену мадэляў грамадскіх паводзін і прыцягнення ўвагі да праблем 

соцыума 
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Заданне: атраду неабходна падрыхтаваць сацыяльнаю рэкламу, 

якая мае на мэце папулярызацыю беларускай мовы 

Крытэрыі ацэньвання:  

Эстэтычнасць; 

Якаць відэа; 

Майстэрства падачы матэрыялу; 

Удзельніцтва ўсяго атрада; 

Выразнасць. 

 

Вячэрні агеньчык. 

Рубрыка «Ведай нашых» 

Памяркоўнасць 

Прытча аб памяркоўнасці 

Жыў-быў адзін вельмі нястрыманы малады чалавек. І вось 

аднойчы яго бацька даў яму мяшочак з цвікамі і папрасіў кожны раз, 

калі ён не стрымае свайго гневу, забіць адзін цвік у слуп плота. У першы 

дзень у слупе было некалькі дзясяткаў цвікоў. На другі тыдзень ён 

навучыўся стрымліваць свой гнеў, і з кожным днём забіваў ў слуп цвікоў 

усё менш. Юнак зразумеў, што лягчэй кантраляваць свой тэмперамент, 

чым забіваць цвікі. Нарэшце прыйшоў дзень, калі ён ні разу не страціў 

самавалодання. Ён распавёў пра гэта свайму бацьку і той сказаў, што на 

гэты раз кожны дзень, калі сыну ўдасца стрымацца, ён можа выцягнуць 

з слупа па адным цвіку. Ішоў час, і прыйшоў дзень, калі ён змог 

паведаміць бацьку аб тым, што ў слупе не засталося ніводнага цвіка. 

Тады бацька ўзяў сына за руку і падвёў да плота: 

− Ты нядрэнна справіўся, але ты бачыш, колькі ў слупе дзірак? Ён 

ужо ніколі не будзе такім, як раней. Калі кажаш чалавеку што-небудзь 

злое, у яго застаецца такі ж шнар, як і гэтыя дзіркі. І ўсё роўна, колькі 

разоў пасля гэтага ты б не папрасіў прабачэння − знак застанецца. 

Пытанні для гутаркі з дзецьмі: 

Што вы адчуваеце, калі вас ветліва сустракаюць у незнаёмай 

кампаніі? А калі наадварот? 

Ці лічыце вы сябе памяркоўным чалавекам? У чым праявілася 

ваша памяркоўнасць на працягу сённяшняга дня? 

Калі вы сустракаеце непадобнага на вас чалавека, цяжка было вам 

быць памяркоўным ў адносінах да яго? Чаму? 

Памяркоўнасць беларусаў выяўляецца ў першую чаргу ў цярпімасці 

беларусаў да розных нацый і канфесій, да людзей іншых поглядаў і 

светаўспрымання. На тэрыторыі Беларусі жывуць прадстаўнікі 

розных народаў і ніколі яны не сустракалі пагардлівых ці неўважлівых 

адносін. 

 

Дзень 18   

Падзеі дня. 

Ранішняя размова 

Свята «Ой, вясна-красна!» 

Экскурсія ў карцінную галерэю пад адкрытым небам «Art alba 

ruthenia» 

Падвядзенне вынікаў рубрыкі "Пачні з алфавіта" 
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Акадэмія «Мудры запавет продкаў»  

Выніковы  маніторынг 

Дыскатэка 

Вячэрні агеньчык 

 

Рубрыка «Пачні з алфавіта» 

Умуравець – рус. зарасти муравой. (Лугi ўмуравелi нарэшце, i лiст 

заблiшчэўм на дрэве... Русецкі). 

Падвядзенне вынікаў рубрыкі "Пачні з алфавіта" 

Кожны атрад афармляе ўсе вывучаныя словы ў тэматычны плакат, 

дапаўняючы яго словамі на літары, якіх не хапае. Абмяркоўвае, якія 

словы былі найцікавейшыя, ці была карыснай рубрыка, што азначае 

слова «самабытнаць» у адносінах да беларускай мовы. Важаты зможа ў 

далейшым выкарыстоўваць плакат у адукацыйных мэтах на атрадных 

справах і іншых мерапрыемствах прысвечаных беларускай мове і 

культуры.  

 

Свята «Ой, вясна-красна!» 

Мэта: стварэнне умоў для падвядзення вынікаў адукацыйнага 

кампаненту змены і даследчых работ.  

Структура творчай абароны вынікаў даследчай работы (рыхтуе 

кожны атрад, абарона будзе праходзіць на творчых пляцоўках, у якіх 

павінна быць задзейнічана да 5 чалавек атрада): 

Касцюмы для тых, хто праводзіць творчую пляцоўку; 

Тэарытычная інфармацыя пра свята; 

Рэканструкцыя абрада (завязванне стужак, складванне з паперы 

птушачак і г.д.); 

Народная гульня (абавязкова з выкарыстаннем якога-небудзь 

рэквезіта); 

Рэфлексія для ўдзельнікаў, якая будзе дапаўняцца звесткамі ад 

кожнай групы, якая наведае станцыю.  

 

Вячэрні агеньчык. 

Падвядзенне вынікаў рубрыкі «Ведай нашых». Абмяркаванне ўсіх 

рысаў нацыянальнага характару.  

 

Дзень 19  

Падзеі дня. 

Ранішняя размова 

Гурткі 

Шосты школьны дзень 

Выніковыя класныя гадзіны 

Факультатыў «Фальклор – выток духоўнага багацце» 

МАР «Ліст самому сабе» 

Конкурс плакатаў «Канец – справе вянец» 

Дыскатэка 

Вячэрні агеньчык 

 

Конкурс плакатаў 
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«Канец – справе вянец» 

Мэта: падвядзенне вынікаў змены, развіцце творчых якасцяў 

удзельнікаў змены. 

Заданне: падрыхтаваць плакат з выкарытаннем нестандартнай 

тэхнікі афармлення. Тэматыка творчай работы – змена «Захавальнікі 

нацыянальнай традыцыі», уражанні кожнага аб змене. 

Крытэрыі ацэньвання:  

Нестандартнаць выкарыстанай тэхнікі; 

Эстэтынасць; 

Грунтоўнасць; 

Адпавяданне тэме конкурса; 

Ступень удзелу кожнага з атрада. 

 

МАР «Ліст самому сабе» 

Матэрыялы: канверты па Рэспубліцы Беларусь, папера. 

Алгарытм рэалізацыі метаду: 

Педагог абмяркоўвае з дзецьмі, што адбылося з імі на працягу 

змены. Пытанні для абмеркавання ідуць далей. Што добрага было ў 

змене? Што асабліва запомнілася? Ці знайшлі вы сабе сяброў? Ці 

спадабалася вам адпачываць у «Зубронку»? Педагог прапануе дзецям 

напісаць ліст самому сабе пра адпачынак у «Зубронку». Дзеці пішуць 

ліст, афармляюць яго, а затым кладуць у канверт. На канверце пішуць 

свой адрас. Праз месяц, пасля таго як дзеці раз'едуцца, педагог высылае 

ім лісты. 

 

Дзень 20   

Падзеі дня 

Ранішняя размова 

МАР «Усе дарогі пачынаюцца з парога» 

Прагулка да бярозы жаданняў 

Свята закрыцця змены 

Развітальная дыскатэка 

Развітальны вячэрні агеньчык 

 

Метад асабістага развіцця 

«Усе дарогі пачынаюцца з парога» 

Удзельнікі збіраюцца каля лесвіцы, якая ўяўляе сабой дарогу, 

якую кожны праходзіць за 21 дзень змены. Якой яна была − рознай для 

кожнага? Дзецям прапануецца падумаць і адказаць на адно з пытанняў:  

Што цябе больш за ўсё радавала і засмучала ў цэнтры? 

Што зменіцца ў тваім жыцці пасля вяртання дадому? 

Што б ты параіў удзельнікам наступнай змены? 

Адказваючы на пытанні, дзеці робяць крокі па прыступках 

лесвіцы.  
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Дадатак 2 
Планы-канспекты заняткаЎ аб’яднання  

па Інтарэсах «Мудры запавет продкаЎ» 
Паважаныя педагогі, перад тым, як вы звернецеся да тэксту 

планаў-канспектаў, хачу засяродзіць вашу ўвагу на некаторых момантах 

арганізацыі заняткаў: 

1. Кожны занятак акрамя ўступнага мае назву ў выглядзе 

прымаўкі, прыказкі або выслоўя, якія сваім зместам раскрываюць 

тэматычнае кола занятку, а таксама далучаюць ўдзельнікаў да багацця 

вуснай народнай творчасці, садзейнічаюць глыбокаму і ўсебаковаму 

пагружэнню ў тэму, якую ўдзельнікі будуць вывучаць. 

2. Абавязкова завядзіце з дзецьмі сшыткі для запісаў, у якіх 

будзеце ў далейшым пазначаць важныя моманты і выконваць заданні.  

3. Вокладка сшытка будзе гуляць ролю своеасаблівай дошкі 

дасягненняў кожнага з іх: на яе падчас заняткаў вы будзеце 

прымацоўваць спецыяльныя налепкі за актыўнасць, ініцыятыўнасць, 

ўважлівасць – такім чынам заахвочваць ўдзельнікаў і актывізаваць 

работу аўдыторыі ў цэлым.  

4. Курс заняткаў прадугледжвае маніторынг ведаў па тэме ў 

пачатку курса і напрыканцы яго.  

5. Па выніках заключнага маніторынгу і агульнай колькасці 

заробленых налепак у атрадзе будзе вылучаны найбольш паспяховы 

навучэнец курса. 

6. Навучальныя скрыні – спецыяльна падабраны метадычны 

матэрыял і абсталяванне для канкрэтнгага занятку.  

7. Інтэрактыўны прыём – асаблівы для кожнага занятку і мае 

на мэце разнастаіць заняткі, стымуляваць пазнавальную актыўнасць 

удзельнікаў, выкарыстоўваць эфэктыўныя прыёмы актуалізацыі ведаў і 

замацавання новай інфармацыі. 

 

ЗАНЯТАК 1 

ТЭМА «ШТО ТАКОЕ «МУДРЫ ЗАПАВЕТ ПРОДКАЎ»?» 

Мэта: стварэнне ўмоў для знаёмства ўдзельнікаў заняткаў з 

праграммай аб’яднання, яе мэтамі і задачамі, а таксама месцам 

правядзення і формамі работы.  Выяўленне ўзроўню валодання тэмай з 

дапамогай маніторынга ведаў з выкарыстаннем інфармацыйных 

тэхналогій.  

Ход занятку 

Уступнае слова. Добры дзень, паважаныя сябры. Рады вітаць вас 

на першым занятку аб’яднання па інтарэсах «Мудры запавет продкаў». 

Сёння мы пачынаем карыснае і неверагодна займальнае падарожжа, 

якое наблізіць кожнага з нас да ведання гісторыі свайго народа, яго 

адметнасці і самабытнасці.  

Арганізацыйны момант. Для таго каб веды, якія вы атрымаеце, 

былі трывалымі і рознабаковымі, некаторыя звесткі мы будзем запісваць 

у сшыткі. Кожны з вас ужо падрыхтаваў яго, а зараз мы разам падпішам 

іх. 
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Узор 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вокладка вашага сшытка стане таксама своеасаблівым экранам 

вашых дасягненняў на занятках. За добрыя і змястоўныя адказы на 

пытанні, актыўную работу ў групах, індывідуальныя заданні і г.д. я буду 

прымацоўваць на ваш сшытак налепкі. Колькасць налепак на вашых 

сшытках мы падлічым на апошнім занятку і той, у каго іх будзе больш 

за ўсё, атрымае прыз за актыўнасць. 

Новая інфармацыя. Вы заўважылі, што аб’яднанне мае назву 

«Мудры запавет продкаў»: яно складаецца з двух слоў: этнас і акадэмія. 

Што яны азначаюць? (варыянты дзяцей) 

Пад запіс паняцці  

Этнас –  (ад грэц. народ) – сукупнасць людзей, якая сфармавалася 

на пэўнай тэрыторыі і мае: 

асаблівы знешні выгляд; 

асаблівую манеру адносін паміж людзьмі; 

сваю мову, духоўную і матэрыяльную культуру; 

своеасаблівы характар і групавую самасвядомасць. 

Акадэмія – першапачаткова так называлася школа 

старажытнагрэцкага філосафа Платона, у сучаснасці так называюць у 

некаторых краінах установы вышэйшай адукацыі, навуковыя ўстановы 

і аб’яднанні. 

Такім чынам, назва нашых заняткаў кажа нам пра тое, што мы 

будзем дасканала вывучаць этнас, народ. І, канешне, размова пойдзе пра 

беларусаў.  

Увесь курс заняткаў скаладаецца з тэарытычнай, практычнай і 

даследчай часткі. У гэтай аўдыторыі чатыры разы на тыдзень 

(панядзелак, серада, чацвер, пятніца) мы з вамі будзем разглядаць 

некаторыя тэарытычныя пытанні.  

Заданне. У мяне наступная прапанова: я буду па чарзе называць (і 

паказваць на экране) назву занятка, якая, дарэчы, мае выгляд прыказкі, 

а вы паспрабуеце здагадацца, пра што пойдзе размова. 

Дэманстрацыя прыказак-назваў заняткаў па чарзе на экране 

У сваiм краю, як у раю – прырода Беларусі і яе ўздзеянне на 

характар беларусаў; 

Сшытак 

для заняткаў аб’яднання па інтарэсах 

«Мудры запавет продкаў» 

Прозвішча Імя Імя па бацьку 

 



 

 

73 

«ЗахоЎваем культурны код беларусаЎ» 

У сваёй хаце, як у роднай маці – асаблівасці беларускай 

традыцыйнай хаты; 

Якія мы гаспадары, такія нашы і двары – прадметы побыту 

беларусаў, матэрыяльная спадчына; 

Што ад той чэсцi, калi няма чаго есцi – асаблівасці беларускай 

нацыянальнай кухні; 

Другі жупан не варты світкі – беларуская нацыянальная вопратка; 

Што люблю, тое і раблю – нацыянальныя беларускія промыслы і 

рамёствы; 

Батлейка-батлея – чароўная дзея – беларускі народны тэатр; 

Ад прыказкі – да казкі – вусная народная творчасць; 

Будзе хлеб – будзе i песня – баўлення вольнага часу, гульні 

беларусаў. 

Маніторынг. Для таго, каб ведаць у якім кірунку нам патрэбна 

найбольш працаваць, вылучыць карысныя для вас тэмы, я папрашу вас 

адказаць на некалькі пытанняў з дапамогай інфармацыйных прылад 

(мабільныя тэлефоны, планшэты). 

Заключнае слова. Жадаю ўсім поспехаў, цікавых адкрыццяў і 

неверагоднай новай інфармацыі. 

 

 

ЗАНЯТАК 2 

ТЭМА « У СВАIМ КРАЮ, ЯК У РАЮ» 

Мэта. Стварэнне ўмоў для пашырэння ведаў навучэнцаў пра 

прыроду Беларусі, усведамлення ўзаемасувязі прыродных умоў і 

нацыянальнага характару.  

Інтэрактыўны прыём. Лэпбук (lap - калені, book - кніга). Калі 

перакладаць даслоўна, то лэпбук – гэта кніжка на каленях. Часта можна 

сустрэць і іншыя назвы: тэматычная папка, інтэрактыўная папка, папка 

праектаў. Але сутнасць зводзіцца да таго, што лэпбук - гэта самаробная 

інтэрактыўная папка з кішэнькамі, міні-кніжкамі, акенцамі, рухомымі 

дэталямі, ўстаўкамі, якія можна даставаць, перакладаць, складваць па 

сваім меркаванні. У ёй збіраецца матэрыял па нейкай пэўнай тэме. 

Навучальная скрыня. Лэпбук, фотаальбом з краявідамі Беларусі. 

Ход занятку 

Уступнае слова. Добры дзень, паважаныя сябры. Сёння мы з вамі 

пагаворым пра непаўторную беларускую прыроду, асаблівасці якой 

таксама паўплывалі на фарміраванне характару беларусаў. 

Пад запіс 

Новая інфармацыя. Нацыянальны характар – своеасаблiвая 

сукупнасць розных рысаў i якасцей, уласцiвых (у той цi iншай меры) 

большасцi прадстаўнiкоў пэўнай нацыянальнай супольнасцi. 

Асаблiвасцi нацыянальнага характару прама цi ўскосна 

адлюстроўваюцца ў найбольш распаўсюджаных рысах паводзiнаў, 

пачуццяў i перажыванняў пераважнай часткi людзей, якiя адносяцца да 

аднаго народа. 
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Моцнае ўздзеянне на фарміраванне нацыянальнага характару i 

светабачання аказвае прыроднагеаграфiчны фактар. Унiкальныя 

асаблiвасцi прыроды нашай зямлi прыкметна паўплывалi на складванне 

нацыянальнага характару беларусаў. Так, прырода Беларусi 

вызначаецца разнастайнасцю, неаднароднасцю ландшафтаў, 

клiматычных умоу, глебы, што дазваляе гаварыць пра рознiцу, 

непадобнасць прыродных умоў на поўначы i поўднi, на захадзе i ўсходзе 

краiны. Менавiта прырода накладвала значны адбiтак на спецыфiку 

гаспадарчай дзейнасцi, матэрыяльнай i духоўнай культуры беларусаў, а 

праз гэта i на станаўленне ix нацыянальнага характару.  

Паколькi Беларусь мае пераважна раўнiнны i нiзiнны рэльеф, то i 

да беларусаў можна ў поўнай меры аднесцi выснову псiхолагаў аб тым, 

што жыхарам раўнiнных тэрыторый, як правiла, уласцiвы спакойны, 

разважлiвы характар. 

Акрамя таго, беларуская прырода пазбаўлена рэзкiх пераходаў ад 

аднаго рэльефу да другога (звычайна раўнiны плаўна пераходзяць ва 

ўзвышшы i наадварот), што ў рэшце рэшт прадвызначыла фарміраванне 

чалавека з такiм жа «акруглым», ураўнаважаным характарам. Таму, ў 

адрозненне ад многiх горскiх народаў, беларусы менш энергiчныя, 

больш спакойныя i разважлiвыя. 

Варта адзначыць, што жыхары паўднёвых i паўночных раёнаў 

Беларусi маюць некалькi адрозныя характары, што не ў апошнюю чаргу 

абумоўлена i рознасцю прыродных умоў у гэтых мясцовасцях. Калi, 

напрыклад, беларусы з паўночна – ўсходнiх зямель (тут у асноўным 

узгоркавы рэльеф) больш падобныя да рускіх, то тыя, хто жыве на 

Палессi з яго раўнiнамi, нiзiнамi i мноствам лясоў, балот, стаяць блiжэй 

да ўкраiнцаў i здаюцца занадта меланхалiчнымi, апатычнымi i,менш 

рашучымi, актыўнымi, чым насельнiкi поўначы Беларусi. 

Ва ўсе часы галоўным нашым багаццем былi шматлiкiя лясы i 

бары. У мiнулыя стагоддзi лясы займалi да 80–90% усёй тэрыторыi, а ў 

нашы днi яны пакрываюць прыкладна трэць рэспублiкi. Таму Беларусь 

небеспадстаўна можна лiчыць сапраўднай лясной краiнай, насельнiцтва 

якой з пакалення ў пакаленне, так бы мовiць, нараджалася, працавала, 

кахала i памiрала пад зялёным покрывам неабсяжных лясоў. Пастаяннае 

жыццё сярод лясоў, балот i азёраў вымушала беларусаў няспынна i шмат 

працаваць (у неспрыяльных умовах), пераадольваць разнастайныя 

цяжкасцi i перашкоды, каб пракармiць сябе i сваю сям’ю. Мажлiва, 

досыць моцная бiяэнергетыка нашых лясоў (найперш хваёвых) 

абумоўлiвала знакамiтую жыццястойкасць, вынослiвасць, цягавiтасць 

беларусаў. Адноснае багацце флоры i фаўны дапамагала вядзенню 

хатняй гаспадаркi, але ў той жа час патрабавала глыбокiх ведаў аб 

Этнагенез 

(агульнаславянскае паходжанне)
Суіснаванне хрысціянства і язычніцтва

Геапалітычнае становішча на 
перасячэнні шляхоў 

Прыроднагеаграфічны фактар

Нацыянальны характар
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якасцях жывёлаў i раслiн, спецыфiцы навакольнага асяроддзя, а таксама 

пэўнай асцярожнасцi, гатоўнасцi да ўсялякiх нечаканасцей. 

Выкананне заданняў лэпбукаў у трох групах. Пасля выканнання 

заданняў кожная группа коратка дзеліцца новай інфармацыяй, якую 

даведалася выконваючы заданні 

Інфармацыя для лэпбука «Рыбы, птушкі, жывёлы Беларусі» 

1. Канверт з трыма паштоўкамі з выявамі рыб, птушак, 

жывёл Беларусі + назвы рыб, птушак, жывёл. Заданне: прымацаваць 

правільныя назвы да выяў.  

 

 

2. Загадкі пра рыб. 

Ва ўсіх дзетак адзенне з манетак (рыба) 

Круць-верць - на патэльні смерць (рыба) 

Чоран, як воран, у баню папаў - чырвоны стаў (рак) 

Ідзе ў лазню чорны, а з лазні чырвоны (рак) 

Крылы ёсць, ды не лятае; ног няма, ды не дагоніш (рыба) 

Зваў мяне цар на абед, на вячэру: «Мая жонка на такоўская, сама 

не ідзе, дзяцей не вядзе, па зямлі не ходзіць, слядоў не робіць» (рыба) 

3. Пыказкі пра птушак. 

Па вераб'ях з гармат не паляць. 

Усякая зязюлька пра сваё кукуе. 

Чакай зімой зязюлю. 

Лезе, як певень на плот. 

Сляпой курыцы і жвір - пшаніца. 

Салаўя байкамі не кормяць. 

Лісіца спіць, а курэй бачыць. 

Невялік кулік, а ўсё-такі птушка. 

Не ўсе птушкі лётаюць. 

Трапіцца і сляпой курыцы зярнятка знайсці. 

У вераб'я свая сям'я. 

Цаляў у варону, а папаў у карову. 

Ластаўка вясну пачынае, а салавей канчае. 

Чорны, як грак. 

4. Лато: неабходна раскласці жывых істот па месцах іх 

існавання (балота, лес). 
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Інфармацыя для лэпбука «Казуркі Беларусі» 

1. Канверт з трыма паштоўкамі з выявамі казурак Беларусі + 

назвы казурак. Заданне прымацаваць правільныя назвы вы яў. 

2. Прыкмета пра матылька: На свята Радаўніца (дзень 

ушанавання памерлы) людзі назіралі за тым, хто прылятае да магілы — 

птушка, матылёк або страказа. Таму што верылі ў тое, што гэтыя 

прылятаюць душы памерлых бацькоў. 

3. Прымаўкі пра казурак. За камаром не ганяйся з тапаром. 

Гэты фразеалагізм ужываецца ў тых выпадках, калі мы выкарыстоўваем 

для вырашэння праблемы занадта моцныя сродкі, а ў выніку 

атрымліваецца, як у паэме Коласа: «Забілі зайца, не забілі, але ж, брат, 

гуку нарабілі». Не бяры мушкета, каб забіць матылька — могуць параіць 

англічане. Французы і немцы, як і нашыя ўсходнія суседзі, у сваіх 

прымаўках страляюць па вераб'ях. А мы — беларусы — не надта  

 

4. ахвотныя смаліць з гарматы, мы маем свае, не менш 

вобразныя, прыказкі: за камаром не ганяйся з тапаром; за мухай не 

ганяйся з абухам. І сапраўды: забіць не заб'еш, а толькі шкоды лішняе 

наробіш. 

5. Лато неабходна раскласці жывых істот па месцах іх 

існавання (сад, поле) 

 

 

Інфармацыя для лэпбука «Расліны Беларусі» 
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1. Канверт з трыма паштоўкамі з выявамі казурак Беларусі + 

назвы казурак. Заданне прымац аваць правільныя наз вы вы яў. 

2. Загадкі пра грыб 

У лазе - на адной назе. 

Стаіць ляпёшка на адной ножцы. Хто міма ні пройдзе - усякі 

паклоніцца. 

Усю зямлю прайшоў - чырвоную шапку знайшоў 

Хоць у капялюшы, а галавы не мае. 

3. Заданне на суаднясенне «Назвы па-беларуску» 

Анютины глазки – браткі 

Незабудки – жабіны вочкі 

Кувшинка – белы гарлачык 

Медуница - мядоўка  

Розмарин – размай 

Боярышник – глог 

Жимолость – бружмель 

Кубышка – жоўты гарлачык 

Ландыш – канвалея 

Поберезовик – абабак 

Шампиньон – благушка 

Дождевик – порхаўка 

Маховик – імшарнік 

Подосиновик – асавік 

4. Прымаўкі і народныя прыкметы пра ягады 

Дзе ягада, там ягаднік 

Ад дурнога куста і дубец крывы, і ягада пуста 

Хто ваўкоў баіцца, па ягады не ходзіць 

Раве як дурны у ягадах 

Ноч у зорах — лета ў ягадах 

 

Заключэнне. Відавочна, што прырода Беларусі багатая і 

непаўторная. І мы змаглі сёння абмеркаваць толькі маленькую яе 

частку. Але я хачу, каб вы ўспомнілі, як называўся наш сённяшні 

занятак? У сваiм краю, як у раю! Ці згодны вы з гэтай прыказкай? Чаму? 

Рэфлексія.  

 

Дадаткова. Калі застанецца час, можна выканаць на мульцібордзе 

інтэрактыўныя заданні пра кветкі і расліны:  

https://davidovka.schools.by/m/pages/ii-drevy-i-rasliny  

 

 

 

 

https://davidovka.schools.by/m/pages/ii-drevy-i-rasliny
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ЗАНЯТАК 3 

ТЭМА «У СВАЁЙ МАЦІ, ЯК Ў РОДНАЙ ХАЦЕ» 

 

Мэта: стварэнне ўмоў для знаёмства навучэнцаў з традыцыйнай 

будовай беларускай хаты XIX ст.  

Інтэрактыўны прыём. Шэсцікутнае навучанне - у некаторых 

крыніцах такі прыём называюць інтэрактыўны гексагон. Змест прыёму 

ў наступным: уся ключавая інфармацыя па вывучаемай тэме 

змяшчаецца на шасцікутныя карткі (гексы), дзе кожная з граняў карткі - 

гэта магчымасць лагічнай сувязі паміж блокамі інфармацыі, паняццямі, 

сцвярджэннямі, якія змешчаны на картках. Гэтая тэхналогія дапамагае 

за кароткі час абагульніць і сістэматызаваць матэрыял, развівае 

крытычнае мысленне і творчыя здольнасці. 

Навучальная скрыня. Макет хаты, сруб. 

Ход занятку 

Уступнае слова.  Сёння мы звамі працягваем вывучаць беларускі 

народ, і нашу спадчыну. І традыцыйна занятак наш занятак называецца 

прыказкай, сёння яна гучыць так:  у сваёй маці, як ў роднай хаце. Як 

думаеце, пра што пойдзе гаворка? Конешне, пра традыцыйнае 

беларускае жытло. У мене падрыхтаваны для вас творы мастакоў з 

выявамі хаты. Уважліва паглядзіце на іх і адкажыце на мае пытанні: 

1. З чаго звычайна будавалі хаты беларусы? (з бярвенняў, 

хаты былі драўляныя) 

2. З чаго рабілі страху? (салома, чарот, дранка, гонта) 

3. Чым абагравалася хата? (печчу) 

4. Якой была падлога? (земляная, глінабітная, драўляная) 

5. Якія пабудовы яшчэ былі ў двары? (хлеў, гумно, клець, 

лазня, адрына) 

6. Чым асвятлялася хата? (лучынай) 

7. З чаго рабілі вокны, калі не было шкла? (з быччага пузыра) 

 

Пад запіс 

Хата – традыцыйны тып жылля сельскіх жыхароў, асноўнае 

збудаванне сядзібнага комплексу.  

Як тып жылля развівалася ад будкі і зямлянкі да наземнай 

пабудовы зрубнай канструкцыі. 

 



 

 

79 

«ЗахоЎваем культурны код беларусаЎ» 

Новая інфармацыя з інтэрв'ю 

архітэктара Беларускага 

дзяржаўнага музея народнай 

архітэктуры і побыту Жанны 

Ковшаровой, а такасама 

энцыклапедыі «Этнаграфія 

Беларусі» 

Размяшчэнне хаты адносна 

вуліцы. У цэнтральнай частцы 

Беларусі, на Міншчыне, ўчасткі для 

хат наразалі папярок вуліцы. 

Кароткая частка ўчастка – з боку 

вуліцы. Таму будаваліся яны 

наступным чынам: тарцом да вуліцы 

хата, за ёй адрына і далей гумно. На 

Падняпроўі такога дэфіцыту зямлі 

не адчувалася, і двары будаваліся 

вянцом –дом і гаспадарчыя 

пабудовы ўтваралі замкнёны 

квадрат і хата магла выходзіць на 

вуліцу ўжо падоўжанай сцяной. 

Размяшчэнне хаты адносна 

бакоў свету. Ідэальным варыянтам 

размяшчэння дома лічылася такое, 

пры якім чырвоны кут глядзіць 

роўна на ўсход. У такім выпадку 

тарэц і пара яго вокнаў павінны 

глядзець на паўночны ўсход, уваход 

і яшчэ два-чатыры вокны – на 

паўднёвы ўсход, а печ апыналася ў 

заходнім куце. 

Матэрыял пабудовы, 

элементы. Асноўны матэрыял для 

пабудовы сялянскай хаты, вядома, 

дрэва. Будавалі дом з хвоі, елкі. У 

некаторых месцах з хвоі рабілася 

ніжняя палова дом, а верхняя з елкі. 

Калі побач з вёскай не было хваёвага 

і яловага лесу, бралі асіну, зрэдку 

алешыну. Агульным правілам было 

тое, што гаспадарчыя пабудовы 

будаваліся з горшага матэрыялу, чым жылы дом. Ніжнія бярвёны, якія 

вытрымлівалі цяжар усяго дома, называліся падрубай. Яны ляжалі 

непасрэдна на зямлі. Так званым, падмуркам з'яўляліся тоўстыя калоды, 

якія закопвалі на тры чвэрці ў зямлю. 

Дарэчы, зрубы традыцыйна рабілі па стандарту– ці 5 на 5 метраў, 

або 6 на 6. Дом бяднейшы быў двухкамерным і складаўся з хаты (жылога 

пакоя) і халодных прасторных сенцаў. Дом багацейшы будавалі 

трохкамерным – у адным баку ад сенцаў сама хата, у другім − клець з 

прыпасамі. 

Казимір Альхімовіч 

 

 

Олег Падкавыраў 

 

Мілашевіч Ольга 

 

Корзун Паліна 
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Падлога – глінабітныя падлогі характэрныя ў большай ступені для 

паўднёвых і цэнтральных частак Беларусі. Такія падлогі рабілі не з-за 

беднасці – такая ўстойлівая традыцыя. Выбіралася зямля, на яе 15-

сантыметровы пласт гліны з кастрыцай ад льну, зверху ўсё яшчэ раз 

заціралі глінай. Падлогу атрымлівалася цёплай, непатрабавальнай да 

ўборкі, ды і практычна вечнай. У паўночных рэгіёнах часцей ладзілі 

падлогу з шырокіх дошак.  

Дах крылі ці трыснягом (такі дах служыў 50 гадоў) або больш 

даступнай, «сваёй» саломай. У апошняй тэрмін службы быў да 35 гадоў. 

Мацавалі снапкі сырой лазой. Лаза падсыхала – і высыпаць салому з 

снапкоў было ўжо немагчыма. 

Прызба – насып уздоўж ніжняй часткі  зруба хаты для засцярогі 

яго ад вільгаці і для ўцяплення памяшкання.  

Ганак – крытая прыбудова з прыступкамі, апорнымі слупкамі 

перад уваходнымі дзвярамі.  

Сенцы – прыбудова да хаты збоку дзвярэй.  

Вокны – вясковая хата асвятлялася дрэнна. Для вокан высякалі ў 

сцяне дзіркі, прыкладна 35х35, шкло на Беларусі выкарыстоўвалася з 

ХІV стагоддзя, XIX стагоддзе на нашай тэрыторыі характарызавалася 

росквітам яго вытворчасці. Улетку ў вокнах стаяла па адной раме са 

шклом, на зіму гаспадар ставіў другія, раўняў, закладваў шчыліны – 

атрымліваўся аднакамерны шклопакет. 

Дзверы – сярэдні памер 145 на 100 см, рабілі з колатых  і 

апрацаваных стругам цясін. 

Інтэр’ер хаты – унутраная прастора жылога памяшкання.  

Беларуская хата — мадэль сусвету. Для нашых прашчураў, якія 

мелі сваю ўласную філасофію жылля, будаўніцтва яго адпавядала 

мадэлі сусвету. Жылая прастора хаты — зямны свет, гарышча — 

нябёсы. У гэтай структуры ролю самой зямлі, урадлівай глебы 

выконвала падлога. Таму так распаўсюджана было ў беларусаў 

абрадавае пасыпанне яе збожжам. Напрыклад, раніцай Новага года 

спраўляўся абрад засявання: людзі хадзілі па вёсцы з торбай, 

напоўненай зернем, заходзілі ў хаты і, павітаўшы гаспадароў, імітавалі 

сяўбу, пасыпаючы падлогу жытам і ячменем, каб яны сёлета добра 

ўрадзілі. І на вяселлі пасыпалі збожжам падлогу, каб дом ведаў багацце, 

дабрабыт. Столь у хаце — неба. Менавіта да столі на Каляды — 

старажытнае свята павароту сонца на лета — падвешваўся саламяны 

«павук», які сімвалізаваў нябеснае свяціла.  

Печ – была ля ўваходу, а сям'я збіралася за сталом, размешчаным 

па дыяганалі ад печы. Ніякіх «забобонаў» з размяшчэннем печы – 

чыстая логіка: у печы не толькі гатавалі ежу для сям'і, але і парылі ежу 

для скаціны, а цягаць гаршкі і вёдры праз усю хату было няёмка. 

Насупраць печы звычайна было акно, якое выходзіць у двор. Каб хапала 

святла і было відаць, што адбываецца на тваёй тэрыторыі. А праз праход 

ад печы да акна размяшчаўся бабін кут. 

Бабін кут – гаспадарчы вугал, дзе каля дзвярэй стаяла кадушка з 

вадой, на лаве – драўляныя вёдры і карцы, на сцяне вісела кухонная 

паліца з посуда, каля дзвярэй на круку – паўсядзенная верхняя вопратка. 
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Пол і палаці – два ўзроўні спальнага памосту, які размяшчэўся ад 

печы да сцяны (пол – ніжні ярус, палаці – верхні (на ўзроўні ляжака 

печы) 

Лавы і стол – як ужо было сказана вышэй, размяшчаліся па 

дыяганалі ад печы, лавы былі ніжэй вокан і займалі амаль усю даўжыню 

сцен 

Покуць (красны кут) – найбольш шануемае месца ў хаце, 

асвечанае традыцыяй духоўнага жыцця. На покуце развешваліся 

абразы, убраныя узорнымі ручнікамі. За сталом на покуці  займаў месца 

гаспадар, каля яго паслядоўна па старшынстве іншыя члены сям’і. 

Заданне. Пакуль педагог распавядае пра хату, удзельнікам 

неабходна запоўніць шаблон шасцікутнікамі са словамі, у пустыя 

шасцікутнікі навучэнцы могуць напісаць словы па свайму жаданню і 

размясціць там, дзе на іх погляд яны да месца. Схему з шасцікутнікамі 

пасля выкаканання задання удзельнікі занятку абмяркоўваюуць і 

уклейваюць у сшытак. 
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Заданне на замацаванне. Адмыслова для гэтага занятку створаны 

макет беларускай хаты з элементамі інтэр’еру. Неабходна расставіць усе 

элементы згодна з традыцыямі нашых продкаў. Дапамогуць вам ў гэтым 

наступныя ілюстрацыі:  

 

 

ЗАНЯТАК 4 

ТЭМА «ЯКІЯ МЫ ГАСПАДАРЫ, ТАКІЯ НАШЫ І ДВАРЫ»  

Мэта: стварэнне ўмоў для знаёмства навучэнцаў са старажытнымі 

прадметамі быта, прыладамі працы і фарміраванне паняцця 

«матэрыяльная культура»  

Інтэрактыўны прыём: фішбоўн – даслоўна назва прыёму 

перакладаецца з ангельскай як «Рыбная костка» або «Шкілет рыбы» і 

накіраваны на развіццё крытычнага мыслення навучэнцаў у наглядна-

змястоўнай форме. Сутнасць дадзенага метадычнага прыёму – 

ўсталяванне прычынна-следчых узаемасувязяў паміж аб'ектам аналізу і 

фактарамі, якія на яго ўплываюць, здзяйсненне абгрунтаванага выбару. 

Дадаткова метад дазваляе развіваць навыкі працы з інфармацыяй і 

Хвоя 

елка 
Гліна 

Сало-

ма, 

чарот 

печ 
Бабін 

кут 

Покуць Палаці 
Лавы і 

стол 

Падлог

а 
Дах 

Прызба Ганак Сенцы Вокны Дзверы 
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ўменне ставіць і вырашаць праблемы. У аснове фішбоўна – схематычная 

дыяграма ў форме рыбінага шкілета. Схема ўключае ў сябе асноўныя 

чатыры блокі, прадстаўленыя ў выглядзе галавы, хваста, верхніх і 

ніжніх костак: 

Галава – праблема, пытанне або тэма, якія падлягаюць аналізу. 

Верхнія косткі – на іх фіксіруюцца асноўныя паняцці тэмы, 

прычыны, якія прывялі да праблемы. 

Ніжнія костачкі (малююцца насупраць) – факты, якія 

пацвярджаюць наяўнасць сфармуляваных прычын,= або сутнасць 

паняццяў, паказаных на схеме. 

Хвост – адказ на пастаўленае пытанне, высновы, абагульненне. 

Навучальная скрыня. Прадметы быту і працы (лубка-сявенька, 

кораб, пральная дошка, кош, кірасінавы ліхтар, вугальны прас, рагач, 

бязмен, рэшата, фуганак), карткі-асновы для фішбоўна, клей. 

Ход занятку 

Уступнае слова. Сёння мы працягваем працаваць з вамі ў межах 

заняткаў «Мудры запавет продкаў». Назва занятку «Якія мы гаспадары, 

такія нашы і двары». Пра што пойдзе гаворка? Што можна было знайсці 

ў двары добрага гаспадара? Правільна, розныя прадметы быта і працы. 

Яны з’яўляюцца складнікамі матэрыяльнай культуры беларусаў. 

Пад запіс 

Матэрыяльная культура – сукупнасць матэрыяльных 

каштоўнасцей, створаных чалавецтвам у працэсе гістарычнай 

грамадска-карыснай дзейнасці, – прылады працы, жыллё, адзенне, ежа, 

транспартныя сродкі, культавыя і бытавыя рэчы, прадметы мастацтва і 

інш. 

Заданне. Зараз я прапаную выканаць этнаграфічнае заданне, 

суаднесці назвы прадметаў з іх значэннем (выконваецца на 

мульцібордзе https://learningapps.org/display?v=puva0dmtt20).  

Пасля выканання задання рэкамендуецца разгледзець з децьмі 

прадметы з навучальнай скрыні 

Заданне. Зараз мы з вамі разам: я на дошцы – вы – на раздадзеных 

картках - складзём схему, асновай якой нам паслужыць шкілет рыбіны, 

дзе галава – гэта тэма табліцы, верхні рад костак – ідэі, ніжні – прыклады 

і падцверджанні, хвост – вывад з табліцы. 

 

 Прыклад для педагога (без высноў) 

 

 

Пасля запаўнення табліца ўклеіваецца ў сшытак. 

https://learningapps.org/display?v=puva0dmtt20
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Заключнае слова. Сёння мы з вамі ўспонілі некаторыя прадметы 

быту нашых продкаў, іх назву, матэрыялы з якіх яны вырабляліся. Што 

вас найбольш уразіла? Пра што б хацелі даведацца больш?  

Рэфлексія.  

 

 

ЗАНЯТАК 5.  

ТЭМА “ШТО АД ТОЙ ЧЭСЦІ, КАЛІ НЯМА ЧАГО ЕСЦІ” 

Мэта: стварэнне ўмоў для знаёмства навучэнцаў са стравамі 

беларускай нацыянальнай кухні 

Інтэрактыўны прыём: калаж – вывучэнне тэмы ці праблемы 

шляхам стварэння навучэнцамі плакатаў са знойдзеных ілюстрацый, 

цытат і іншых наяўных сродкаў з мэтай развіцця абстрактнага мыслення 

навучэнцаў. Занятак праводзіцца па групах, кожная з якіх затым 

абараняе свой калаж перад астатнімі. 

Навучальная скрыня. Карткі з рэцэптамі нацыянальных страў, 

выявы для калажа, ватманы, клей. 

Ход занятку 

Уступнае слова. Што ад той чэсці, калі няма чаго есці – так 

гучыць прыказка – назва нашага сённяшняга занятку. Як вы яе 

разумееце? Правільна, забеспячэнне сябе и сваёй сям’і неабходнымі для 

жыцця рэчамі, ежай перш за ўсё, было асноўным клопатам нашых 

продкаў. З цягам часу ў беларусаў склалася свая нацыянальная кухня, 

якая была абумоўлена многімі фактарамі 

Пад запіс 

Нацыянальная кухня –  набор страў, якія рыхтуюць прадстаўнікі 

дадзенай нацыянальнасці (тлумачэнне: адны і тыя ж стравы могуць 

гатаваць прадстаўнікі розных народаў і кожны народ справядліва можа 

лічыць гэтую страву сваім) 

Новы матэрыял. Беларуская кухня сфарміравалася пад 

уздзеяннем двух асноўных фактараў: актыўнае земляробства і шырокае 

выкарыстанне мясцовых прадуктаў, а таксама ўплыў суседніх краін і 

перасяленцаў 

З часоў Вялікага княства Літоўскага ў нацыянальнай кулінарыі 

цесна перапляліся славянскія, балтыйскія, а часткова і нямецкія карані. 

Таму беларуская кухня – адна з самых разнастайных на 

кантыненце. Яна падобная да рускай, літоўскай, украінскай, польскай, 

але па-свойму ўнікальная, надзвычай сытная і смачная.  

У беларускіх стравах шырока выкарыстоўваліся мясцовыя 

прадукты: агародніна і зяленіва (капуста, рэпа, буракі, морква, бручка, 

пастарнак, тыква, бульба, агуркі, цыбуля і часнок, шчаўе, крапіва, 

лебяда, карэнне зайцавай капусты), бабовыя (бабы, гарох, сачавіца, 

фасоля), злакі (жыта, ячмень, авёс, грэчка), грыбы (салёныя, сушаныя, у 

парашку), садавіна і ягады (яблыкі, грушы, слівы, вішні, парэчка, 

чарніцы, буякі, брусніцы, маліна, рабіна, каліна, шыпшына), спецыі і 

прыправы (кмен, каляндра, ільняное семя, хрэн, аер, гарчыца, ядловец, 

вішнёвае і дубовае лісце) 

Бульба заслугоўвае асаблівага ўспаміну: з’явіўшыся ў Беларусі ў 

XVIII стагоддзі, яна ўзбагаціла нацыянальную кухню і стала асновай 
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многіх беларускіх страў. Гэта знакамітыя дранікі, калдуны, пызы, 

бульбяная каўбаса, клёцкі, бабка. 

Многія стагоддзі беларусы ўжывалі абмежаваную колькасць мяса, 

як правіла, у святочных стравах, у выглядзе салёных і вяленых 

прадуктаў.  

У беларускай кухні нямала страў з рыбы, як правіла, рачной (лінь, 

асетр, шчупак, мянтуз, лешч, вугор, фарэль, акунь, карп). З яе варылі 

юшку, рабілі клёцкі, рыбу салілі. 

З малочных прадуктаў самымі распаўсюджанымі былі тварожны 

сыр (каровін і казіны), смятана, масла. Малако ўваходзіць у рэцэпты 

многіх беларускіх страў у выглядзе “забелак”, “закрасы” і “валог” 

(дабавак). Гэта  супы, кашы, мачанка. 

Стравы беларускіх вяскоўцаў былі сытнымі, адносна 

нескладанымі ў прыгатаванні (многія доўга тушыліся ў печы), але 

заўсёды свежапрыгатаванымі: астылую або разагрэтую ежу на стол не 

падавалі! 

Характэрныя рысы вылучаюць беларускую кухню сярод 

кулінарных традыцый іншых краін, надаюць ёй каларыт і 

непаўторнасць. 

Напрыклад, беларуская кухня вызначаецца даволі складанай і 

працяглай апрацоўкай прадуктаў. Тушэнне, запяканне, варка, 

бланшыраванне, смажанне – гэтыя прыёмы могуць чаргавацца ў адным 

рэцэпце. 

У многіх нацыянальных стравах выкарыстоўваюцца розныя віды 

мукі – аўсяная, грэцкая, гарохавая, жытняя, іх сумесі. 

Прычым мука – не толькі асноўны інгрэдыент (аладкі перапечы, 

спецыфічныя беларускія бліны з некалькіх відаў мукі, гарохавыя аладкі 

і г.д.), але і дабаўка-загушчальнік (“закалота” для супоў). Цеста ў 

Беларусі здаўна замешвалі без дражджэй. 

У рэцэптах беларускай кухні  вялікая колькасць разнастайных 

страў з агародніны. Многія з іх, нягледзячы на славянскую аснову, 

унікальныя. 

Напрыклад, суп жур (посны, малочны або мясны) на аснове 

аўсянага адвару, поліўка (вадкі суп з круп і агародніны), морква (суп з 

морквы), грыжанка (суп з бручкі), гарбузок (суп з гарбуза). 

Беларускі хлеб – асаблівы гонар нацыянальнай кухні – 

традыцыйны беларускі хлеб, які выпякаецца з жытнёвай мукі без 

дражджэй, на спецыяльна вырашчанай заквасцы. Для здаровага 

харчавання гэта вельмі карысны прадукт. 

Беларускі хлеб па вазе больш цяжкі, з прыемнай смакавай 

"кіслінкай". У старадаўніх рэцэптах выкарыстоўваюцца розныя дабаўкі: 

кмен, ільняное семя, семкі. Сам хлеб нярэдка выпякаўся на "падушцы" 

з лісця бярозы, дуба. 
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Заданне 1. Удзельнікі занятку аб’ядноўваюцца ў  5 груп, 

атрымліваюць тры карткі з рэцэптамі, вывучаюць іх і скаладаюць 

агульны спіс прадуктаў, якія будуць неабходны для прыгатавання гэтых 

трох страў.  

Заданне 2.  Групы па прыкладзе тых рэцэптаў, з якімі яны 

працавалі, павінны зрабіць ілюстраваны рэцэпт.  

Страва кулеш – па вонкавым выглядзе кулеш нагадвае густую 

кашу – яго можна рэзаць нажом. Колер куляша залацісты, крэмава-

ружовы. Падаюць яго халодным. Гатаваўся кулеш як у будзённыя, так і 

ў абрадавыя і святочныя дні, у Беларусі традыцыйна рыхтаваўся на Івана 

Купалу. Кулеш беларуская рыхтуецца наступным чынам. Для яго 

падрыхтоўкі змешваюць 100 г жытняй мукі з ляснымі ягадамі (часта ў 

сумесі: суніца, чарніца, брусніца) і невялікай колькасцю цукру (100 г) 

або мёду (1-2 сталовыя лыжкі). Затым сумесь ставіцца ў печ, пасля чаго 

астуджаецца. Дзякуючы ягадам, беларускі кулеш вельмі смачны. 

Заключнае слова. Сёння мы з вамі вывучылі, что такое 

нацыянальная кухня, успомнілі асаблівасці беларускай нацыянальнай 

кухні, яе асноўныя стравы, праілюстравалі рэцэпт куляша. І на 

заканчэнне нашай гаворкі, вось вам яшчэ некалькі прымавак пра хлеб 

(калі застаецца час можна выканаць заданне на суаднясенне на 

мультыбордзе https://learningapps.org/2829092  ) 

Хлеб усяму галава 

Свой хлеб – і на калодзе абед 

Якая зямля – такі і хлеб 

Хлеб ад зямлі – ад хлеба багацце 

Хто хлеб з сабой нясе, той есці не просіць 

Рэфлексія. 

 

 

https://learningapps.org/2829092
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ЗАНЯТАК 6 

ТЭМА «ДРУГІ ЖУПАН НЕ ВАРТЫ СВІТКІ»  

Мэта: стварэнне ўмоў для знаёмства навучэнцаў з асаблівасцямі 

беларускага нацыянальнага строю, значэннем элементаў нацыянальнага 

арнаменту,  

Інтэрактыўны прыём: кластар – графічная форма арганізацыі 

інфармацыі, калі вылучаюцца асноўныя сэнсавыя адзінкі, якія 

фіксуюцца ў выглядзе схемы з пазначэннем ўсіх сувязяў паміж імі. Ён 

уяўляе сабой малюнак, які спрыяе сістэматызацыі і абагульненню 

навучальнага матэрыялу. 

Навучальная скрыня. Папяровыя лялькі з нацыянальным 

строем, паштоўка з інфармацыяй пра асаблівасці адзення розных 

рэгіёнаў Беларусі, рушнік з арнаментам, лапці, прыклады рознай 

тканіны (лён, бавоўна і г.д), карткі з інфармацыяй. 

Ход занятку 

Уступнае слова. Вітаю вас на занятку. Сёння 

мы з вамі будзем размаўляць пра буларускі народны 

строй. І прыказка, якая дала назву 

нашаму занятку, гучыць так: другі 

жупан не варты світкі.  

Жупан – старадаўні шляхецкі 

(шляхецкі) касцюм, род сурдута. 

Світка – верхняе мужчынскае 

і жаночае адзенне з сукна. 

Як вы разумееце гэту 

прыказку? Пра гэту прыказку можна многае сказаць: і 

пра тое, што кожнае адзене павінна быць да месца, і 

пра іншасказальнасць беларускай прыказкі: што селянін ў світцы па 

рысам свайго характару можа быць лепшы за іншага пана. 

Новая інфармацыя. Вытокі беларускага адзення знаходзяцца ў 

культуры Кіеўскай Русі. Умерана кантынэнтальны клімат, працяглая 

зіма і негарачае лета вымагалі закрытага, цёплага адзення. 

Фарміраванне ўласнабеларускага традыцыйнага строю і яго 

асаблівасцяў пачалося ў часы Сярэднявечча. Да канца XIX — пачатку 

XX стагодздзяў яго аблічча выстаялася, склаліся ярка-выяўленыя 

этнічныя асаблівасьці. Адна з найважнейшых характарыстык 

беларускага строю — незвычайная ўстойлівасць традыцыі. Убіраючы ў 

сябе разнастайныя павевы на працягу стагодздзяў, беларускі строй доўгі 

час захоўваў нязменным крой некаторых прадметаў адзення, яго форму, 

асобныя атрыбуты строю ўзыходзяць яшчэ да язычніцкіх часоў, у ім 

захаваліся архаічныя рысы, напрыклад, старадаўні арнамент і паласаты 

дэкор. Тэхналогіі вырабу тканін таксама захаваліся са старажытных 

часоў. Нягледзячы на ўстойлівасць традыцыйнага аблічча, гарнітур 

рознаварыянтны ў вобразнай і кампазыцыйнай праявах. 

Як бачыце, наша сённяшняя тэма цікавая і  настолькі аб’емная, 

што для эфектыўнай працы нам патрэбна аб’яднацца ў тры групы. 

Группа будзе перамяшчацца па станцыях, дзе пазнаеміцца з 

інфармацыяй пра традыцыйнае адзенне беларусаў 

1 станцыя «Элементы адзення» 
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Абсталяванне: лапці, планшэт (мабільны тэлефон) для выканання 

задання на замацаванне, карткі з інфармацыяй, карткі з ілюстрацыямі 

(памер А5)  

Мужчынскі строй 

Штодзённае адзенне 

Мужчынскі строй звычайна складаўся з кашулі, вышытай па варотах 

і ўнізе, штаноў, камізэлькі, нагавіц (пояснае адзенне). Кашуля 

насілася навыпуск, падпярэзвалася каляровым поясам. Кішэні 

адсутнічалі, іх замяняла скураная сумачка, якую насілі праз плячо або 

падвешвалі да скуранога пояса. Мужчынскі строй меў сціплае 

аздабленне, у ім пераважаў белы колер, а дэкор прыпадаў на каўнер, 

каўнерцы, пазуху і ніз кашулі, і на разнаколерны пояс з кутасам. 

Верхняе адзеньне 

У якасці верхняга адзення выкарыстоўваліся кажухі з аўчыны, якія ў 

заможных людзей зверху абшывалі каштоўнай тканінай і 

ўпрыгожваліся вышыўкай і аплікацыямі. Вельмі багатыя людзі насілі 

футры з меха. Таксама існавала верхняе адзенне з сукна, якое 

называлася па-рознаму: «япанча», «кірэя», «бурка», «чуя». 

Галаўныя ўборы 

Існавала вялікая разнастайнасць мужчынскіх галаўных убораў, якія 

выраблялі з футра, сукна ці лямцу: магеркі з качанай воўны, брылі з 

саломы, узімку — футравая шапка (аблавуха). Галаўныя ўборы 

таксама рабілі з хатняй аўчыны карычневага, чорнага або шэрага 

колеру. 

Абутак 

Мужчыны насілі лапці ў якасці штодзённага абутку, скураныя 

пасталы, па святах апраналі боты. Найбяднейшыя пласты сялянства 

часам насілі лапці круглы год, уцяпліўшы іх шляхам падкладываньня 

саломы ўнутр, і абматваючы ногі палатнянымі анучамі. Пасталы 

вырабляліся з кавалка скуры, бакі якога адхонна выгіналіся і 

сцягваліся ўверсе лыкам, аборкай або раменьчыкам.Вельмі рэдка на 

паўночным захадзе Беларусі сяляне насілі драўняны абутак.  

Жаночы строй 

Штодзённае адзенне 

Вылучаюцца чатыры комплексы: са спадніцай і фартухам; са 

спадніцай, фартухам і камізэлькай (гарсэтам); са спадніцай, да якой 

прышыты ліф-гарсэт; з андаракам, фартухам, камізэлькай (гарсетам). 

Два першыя вядомыя па ўсёй тэрыторыі Беларусі, два апошнія ва 

ўсходніх і паўночна-ўсходніх раёнах. Маецца тры тыпы кашуль: з 

прамымі плечавымі ўстаўкамі, тунікападобная, з какеткай (гесткай); 

вялікая ўвага надавалася вышыўцы на рукавах. Пояснае адзенне — 

разнастайнага фасону спадніцы, якія адрозніваліся кроем (андарак, 

саян, палатнянік, летнік), а таксама андаракі, фартухі. Спадніцы — 

чырвоныя, сіня-зялёныя, у шэра-белую клетку, з падоўжнымі і 

папярочнымі палосамі. Фартухі ўпрыгожваліся карункамі, складкамі, 

вышытым узорам; камізэлькі (гарсет) — вышыўкай, карункамі, 

дэкаратыўнымі нашыўкамі і аплікацыямі. Найбольшая ўвага 

зьвярталася на ўпрыгожанне рукавоў, што звязана з мастацкай 

тэктонікай і пластыкай строю, а таксама з верай у магічную сілу 
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чырвонага рамбічнага арнаменту, які нібыта засцерагаў рукі ад злых 

духа і надаваў ім моц у працы. 

Верхняе адзенне 

Жаночае верхняе адзенне часцей і багацей, чым мужчынскае, 

ўпрыгожвалася вышыўкай і аплікацыяй, але па выглядзе і крою не 

вельмі моцна адрознівалася ад мужчынскага. 

Галаўныя ўборы 

Жаночыя галаўныя ўборы мелі важнае сацыяльнае і абрадавае 

значэнне. Па іх выглядзе можна было вызначыць сямейнае 

становішча, узрост жанчыны, яе матэрыяльнае становішча. Галаўныя 

ўборы выкарыстоўваліся ў абрадах і рытуалах, напрыклад, на 

вяселлях дзяўчыне ўрачыста змянялі дзявочы ўбор на жаночы. 

Карэнныя адрозненні існавалі паміж жаночымі і дзявоцкімі галаўнымі 

ўборамі. Паколькі жанчынам забаранялася знаходзіцца на людзях з 

непакрытай галавой, жаночыя галаўныя ўборы паводле будовы больш 

складаныя і разнастайныя. Дзяўчаты насілі вянкі, вузкія 

рознакаляровыя стужкі (скідачка, шлячок), а жанчыны хавалі валасы 

пад каптур, апранаючы зверху галаўны ўбор рушніковага тыпу, 

напрыклад, намітку або хустку, таксама вядомыя рагацістыя — 

галовачка ці каптуровыя — каптур, чапец, падвічка — галаўныя 

ўборы. Існавала вялікая колькасць спосабаў завязвання намітак. 

Вясельная намітка часта захоўвалася жанчынай ўсё жыццё і 

апраналася на яе пры пахаванні. Заможныя жанчыны выраблялі свае 

наміткі з дарагога тонкага палатна і ўпрыгожвалі іх карункамі, 

вышыўкай залатымі і сярэбранымі ніткамі, а жанчыны больш беднага 

становішча выкарыстоўвалі больш танныя тканіны і больш простыя 

ўпрыгажэнні, пры гэтым разнастайнасць арнаменту, як правіла, 

захоўвалася.  

Абутак 

Жанчыны ў сялянскіх сем’ях часцей за ўсё насілі лапці. У халоднае 

надвор’е насілі пасталы. Боты і жаночыя чаравікі у вёсках насіліся 

толькі па святах ці ў найбольш заможных сем’ях. Такі абутак часцей 

выраблялі адмысловыя рамеснікі на замову 

 

 

Фатаграфіі з кнігі «Белорусская народная одежда» Раманюк М.Ф. 

,1981 год выдання 
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Замацаванне. Заданне «Апранайся па-беларуску» 

https://learningapps.org/2709204 

 

 

 

2 станцыя «Беларускі арнамаент» 

Абсталяванне: рушнік з арнаментам, планшэт 

(мабільны тэлефон) для выканання задання на 

замацаванне, картка з інфармацыяй. 

 

Значэнні элементаў беларускага арнамента 

Арнамент – ўзор, заснаваны на паўторы і чаргаванні элементаў, 

з'яўляецца распаўсюджанай формай выражэння культуры шмалтлікіх 

народаў. 

Беларускі народны арнамент вельмі разнастайны, каларытны, і 

вядомы далёка за межамі нашай краіны. Яго вывучэнне пачалося аж з 

ХІХ стагоддзя, і працягваецца па сённяшні час. Многія навукоўцы  

працуюць над ракрыццём сэнсу арнаментаў і іх спалучэнняў, а 

таксама іх сістэматызацыяй.    

Беларускі арнамент можна падзяліць на тры асноўныя катэгорыі: 

геаметрычны – арнаментыка якога складаецца з прамых ліній, а 

таксама геаметрычных фігур – прамавугольнікаў, квадратаў, ромбаў і 

інш; 

раслінны – створаны на аснове малюнкаў раслін, лісця, кветак ці 

пладоў; 

жывёльны – які ўключае ў сябе выявы жывёл і птушак. 

Першапачаткова арнамент у нашых продкаў сустракаўся на святочнай 

вопратцы, якая з'яўлялася адлюстраваннем своеасаблівай народнай 

культуры. Значным можна лічыць выкарыстанне асобных 

арнаментальных матываў у вырабе вядомых слуцкіх паясоў. І 

фактычна ўсе рэчы, якія ўпрыгожаны народным беларускім 

арнаментам, несумненна з'яўляюцца высокамастацкімі творамі. 

 

 

https://learningapps.org/2709204
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Замацаванне. Заданне «Беларускі арнамент»  

https://learningapps.org/8942222  

 

 

 

3 станцыя «Беларускі лён» 

Абсталяванне: прыклады розных тканін, планшэт (мабільны 

тэлефон) для выканання задання на замацаванне, картка з інфармацыяй. 

 

Як кашуля ў полі вырастала 

Лён —  гэта, бадай, галоўная культура, якая давала нашым 

продкам і ежу, і вопратку. Апрацоўка  лёну — занятак вельмі 

працаёмкі: перш чым стаць тканінай, ён павінен быў прайсці доўгі 

шлях ад вырошчвання да ўборкі і перапрацоўкі. І пачынаўся гэты 

працэс з сяўбы . Цікава тое, што раней гэтым займаліся толькі 

мужчыны. Лічылася, што мужчына — захавальнік роду, сіла сям’і. І 

яго сіла пры сяўбе перадаецца будучым раслінам. 

На плечы жанчын клаўся догляд лёну. Яго пасевы некалькі разоў 

за лета палолі, пасыпалі попелам, каб не завялася льняная блыха. Да 

канца жніўня ў ільне замест кветачак з’яўляліся галоўкі-званочкі. 

Рвалі яго з карэннямі ў другой палове жніўня,  калі галоўкі рабіліся 

жоўтымі і пачыналі «шамацець, звінець». Пасля лён вязалі ў снапкі і 

ставілі ў бабкі. Сабраўшы яго, прыступалі да перапрацоўкі. Калі лён 

прасыхаў, галоўкі абабівалі спецыяльнай прыладай — пранікам. 

Затым лён рассцілалі радамі на лузе ці на льнянішчы. Пры частых 

дажджах і сонечным надвор’і лён вылежваўся за 3-4 тыдні, пры сухой 

— 5-6 тыдняў. Да сярэдзіны кастрычніка валакно павінна было быць 

гатова да прадзення. Для гэтага яго трапалі, а затым часалі. Каб 

атрымаць кужаль вышэйшага гатунку, часалі спецыяльнай шчоткай 

са свінога шчаціння. 

Пасля гэтага пачынаўся новы этап  апрацоўкі лёну — прадзенне. 

Дзяўчынак вучылі прасці з 7-8 гадоў, а да 15 гадоў яны ўжо ўмелі 

https://learningapps.org/8942222
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ткаць, рыхтавалі сабе пасаг. Прасці пачыналі з Пакроваў і да Вялікага 

посту. Найбольш вялікі аб’ём работ выпадаў на Піліпаўскі пост. 

Вяселлі ў гэты час не ладзілі, адзінай забавай для моладзі былі 

вячоркі. На іх і пралі. Для змотвання пражы выкарыстоўвалі матавілы. 

У працэсе падрыхтоўкі пражы яе адбельвалі. 

З лістапада і да сярэдзіны сакавіка  ў хаце селяніна пачэснае 

месца займаў ткацкі станок. Ткаць пачыналі ў Вялікі пост з такім 

разлікам,  каб у красавіку-маі ўжо бяліць палотны. Для гэтага яго 

замочвалі ў гарачым лузе — растворы драўнянага попелу ў вадзе і 

затым выносілі на снег. Пад сакавіцкім сонцам раскочвалі. 

Адбельваць палатно даводзілася некалькі разоў. Гэты працэс мог 

расцягнуцца да ліпеня. Лічылася, што добра адбельвае тканіну раса: 

палотны нярэдка пакідалі разасланымі на ўсю летнюю ноч. 

Пасля гэтага іх мылі з дапамогай праніка, а затым прасавалі 

старадаўнім прасам — валком з дапамогай качалкі. Пасля працэсу 

палатно было гатова да шыцця. З яго шылі вопратку, аздаблялі яе 

арнаментам. Так на свет «нараджалася» кашуля. 

 

Захавальнік фонду Дзятлаўскага краязнаўчага музея  

Ірына Станіставаўна Якаўчык 

 

Замацаванне. Заданне «Як кашуля ў полі вырастала» 

https://learningapps.org/8944628  

 

 

Пераходзячы ад станцыі да станцыі группа 

вывучае інфармацыю, выконвае заданне на 

замацаванне, кожны ўдзельнік групы дадаткова 

запаўняе індывідуальны кластар, які потым уклее у 

сшытак.  

https://learningapps.org/8944628
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ЗАНЯТАК 7 

ТЭМА «ШТО ЛЮБЛЮ, ТОЕ І РАБЛЮ»  

Мэта: стварэнне ўмоў для знаёмства навучэнцаў з беларускімі 

народнымі промысламі, далучэнне іх да народнай творчасці 

Інтэрактыўны прыём: майстар-клас – форма арганізацыі 

навучальнага занятка. 

Навучальная скрыня. Прыклады вырабаў розных відаў 

промыслаў і рамёстваў: саломапляценне, вышыўка, ганчарства, 

выцінанка, кавальскае рамяство, разьба па дрэве 

Ход занятку 

Уступнае слова. Традыцыйныя рамёствы і промыслы – духоўны і 

матэрыяльны набытак многіх пакаленняў беларусаў, тое, што вызначае 

нашу адметнасць, сувязь з зямлёй і продкамі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Арнамент – 

гэта__________________________________________________ 

 

Элементы 
мужчынска

га строя

Этапы апрацоўкі льну 

Элементы 
жаночага 

строя
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Пад запіс 

Рамяство – дробная ручная вытворчасць, заснаваная на 

выкарыстанні ручных прылад працы, асабістым майстэрстве аўтара, 

якое дазваляе вырабляць высакаякасныя, часта высокамастацкія 

вырабы. 

Дэкаратыўна-прыкладное мастацтва – творчасць па стварэнні 

мастацкіх рэчаў, пераважна для побыту. 

Беларускі народны промысел – форма народнай творчасці, у якой 

выразна прасочваюцца беларускія традыцыйныя норавы, якія 

зарадзіліся шмат стагоддзяў таму. 

Новая інфармацыя. Сёння мы будзем уяўляць з вамі, што мы 

зазірнулі ў бабулін куфар – гэты прадмет мэблі абавязкова быў у кожнай 

хаце і захоўваліся ў ім акрамя адзення розныя іншыя рэчы, якія былі 

найбольш каштоўнымі для яго гаспадыні.  

Шырокі, высокі, акованы куфар, 

малёваны вокал, з клямкаю са сталі, 

не стыдна б такому і на панскі хутар. 

Куфар незамкнёны, бо у нас не кралі. 

Загарнула бабка посцілку удвое 

і нядужай века падняла рукою. 

У пахучым куфры важна ўсё ляжала, 

што сама бабуля працай рук прыдбала. 

Быццам водар з поля пранясло ля хаты - 

так запахла лугам, чабаром і мятай. 

                                                        Ларыса Геніюш 

 

 

Сам куфар – таксама твор народнага 

мастацтва, мае багатае аздабленне, у 

сярэдзіне зроблена адмысловая палічка для 

каштоўнасцяў, замыкаецца на замок. Часта 

аздоблены роспісам або металічнымі 

ўпрыгожваннямі. 

«Сяpoд poзныx paмёcтвaў aднo з caмыx 

пaчэcныx мecцaў зaймae кaвaльcтвa. 

Кaвaльcкae paмяcтвo пaтpaбaвaлa 

мaйcтэpcтвa, вeдaння тэxнaлaгiчныx 

caкpэтaў aпpaцoўкi мaтэpыялy. Умeннe 

выплaвiць pyдy, вызнaчыць пaтpэбны 

пpaцэнт дaбaвaк, тэмпepaтypy нaгpэвy, 

cтyпeнь зaгapтoўкi лiчылacя aмaль 
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чapaўнiцтвaм. Нeдapэмнa пpaцa кaвaля з’яўляeццa aднoй з caмыx 

пaвaжaныx.    Бeз yлacнaгa мaйcтpa-кaвaля нe aбыxoдзiлacя нiвoднae 

пaceлiшчa. Кaлi тpэбa былo пaдкaвaць кaня, нaзyбiць cepп, выкaвaць 

зaвecy, iшлi дa кaвaля. Дoбpaгa мaйcтpa вeдaлa ўcя aкpyгa. Ім 

гaнapылicя, ягo шaнaвaлi. Кaвaльcкae paмяcтвo зaўcёды былo aкpyжaнa 

apэoлaм тaямнiчacцi, зaгaдкaвacцi. Кaвaля пapaўнoўвaлi з чapaўнiкoм, 

якi вaлoдae цyдaдзeйнымi caкpэтaмi aпpaцoўкi жaлeзa. З пepшaгa 

пoглядy кaвaльcкiя выpaбы нe ўpaжвaюць яpкa выяўлeнымi мacтaцкiмi 

якacцямi, якiя xapaктэpны для ткaныx, вышывaныx, paзьбяныx. Алe 

пiльнae вoкa cяpoд мнocтвa кaвaныx pэчaў знoйдзe нямaлa цiкaвaгa i 

apыгiнaльнaгa. У poзныx кyткax Бeлapyci мoжнa cycтpэць цyдoўныя 

ўзopы кaвaльcкaгa мaйcтэpcтвa: вapoты, aгapoджы, paшoткi. Beльмi 

чacтa тaкiя выpaбы нaгaдвaюць дaлiкaтныя aжypныя кapyнкi.» Паводле 

Я.Сахуты  

Сустракаюцца куфры і аздобленыя разьбой па дрэве. Гэта яшчэ 

адно в ядомае рамяство на 

беларскіх землях: спосаб 

апрацоўкі драўніны з 

дапамогай спецыяльных 

інструментаў — нажа, 

разца, сякеры, свердла, 

пілы і інш.; від мастацкай 

разьбы. 

Выкарыстоўваецца пры 

вырабе прадметаў 

побыту, посуду, 

транспартных сродкаў, прылад працы, для ўпрыгожвання будынкаў, 

стварэння скульптур, мастацкіх вырабаў і інш. 

Спачавтку дастаём з куфра адзежу: 

кашулі, спадніцы, гарсэты – гэта прыклады 

такога майстэрства, як ткацтва, даўней 

гэтым промыслам валодалі ўсе жанчыны 

Беларусі. Кожная рэч упрыгожана 

дасканалай вышыўкай. 

Народная мастацкія вышыўка і 

ткацтва – адны з найбольш папулярных і 

пашыраных 

відаў 

народнай 

творчасці. 

Рукадзельныя рэчы мы звыкла 

ацэньваем з пазіцыі прыгажосці, 

адмысловасці арнаментыкі, гармоніі 

каларыту. Але народныя ткацтва і 

вышыўка – яшчэ і бяздонная крыніца 

культурна-гістарычных звестак. 

Што ні узор – то сімвал. Сімвалы 

ўраджаю: Спарыш, Рай, Багач. Яны 

вучаць любіць Маці-Зямлю, працу. 
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Сімвалы   святаў: Купала, Каляда, Масленіца, Вялікдзень. Тут – радасць, 

весялосць, гонар за вынікі сялянскай працы. Сімвалы памяці: Дзяды, 

Радаўніца - любоў і павага да продкаў. Матэрыялам для вышыўкі 

служылі ільняныя, баваўняныя, ваўняныя, зрэдку шаўковыя ніткі, 

бліскаўкі і інш. Гістарычна для беларускіх тэрыторый характэрна 

ўжыванне ў вышыўцы чырвоных, сініх, чорных (забалаць, горынь, 

блахва), белых (белка) колераў, хоць у залежнасці ад рэгіёна Беларусі 

каларыстыка вышывак можа адрознівацца. 

А вось выцінанка - ажурны ўзор, выразаны з белай, чорнай ці 

каляровай паперы. У Беларусі ў ХІХ — першай палове ХХ стагоддзяў 

выцінанкі ўжываліся для афармлення жылля, выкарыстоўваліся як 

частка аздаблення інтэр’ера на святы, асобных прадметаў (падзоры на 

паліцы, суднікі, вушакі дзвярэй, бардзюры на рамы і г.д.); на захадзе 

Беларусі чорнымі ці паліхромнымі выцінанкамі ўпрыгожвалі беленыя 

сцены жытла. 

Дастаем з куфра саламянага коніка. Розныя фігуры з саломкі – гэта 

не проста цацкі, гэта сімвалы бажаства, абярэгі. Конь - герой многіх 

павер'яў і казак – заўсёды суправаджаў мужчыну і быў яму і дарадцам, і 

абаронцам; каза – сімвал ураджаю і пладавітасці; лялька– Маці-прамаці, 

абаронца жанчын; птушкі –душы продкаў, якія ахоўваюць і 

дапамагаюць тым, што жывуць на Зямлі. Саломапляценне – у Беларусі 

пляценнем з саломкі займаліся здаўна. Саломай пакрывалі дахі жылля, 

яна ішла на подсціл і корм скаціне, абувала і апранала чалавека, 

служыла ложкам, а ў неўраджайныя гады яе падмешвалі ў хлеб. З яе 

выраблялі хатнія рэчы, галаўныя ўборы, цацкі і ўпрыгожванні. Самымі 

загадкавымі вырабамі з саломы з'яўляюцца падвясныя саламяныя 

канструкцыі – «павукі», якія вырабляліся да дня зімовага сонцастаяння. 

Павук з павуціннем у  светапоглядзе нашых продкаў сімвалізаваў 

Стваральніка і яго тварэнне – Сусвет. Мабыць, стваральная энергія 

павука павінна была перанесціся на будучы ўраджай: невыпадкова 

каласкі для такой падвескі выбіраліся з лепшай часткі зжатых каласоў. 

Самая распаўсюджаная форма «павукоў» - пірамідальная. Кажуць, пад 

шатамі саламяных пірамідак можна адчуць незвычайнае супакаенне. 

«Павукі» у форме шара сімвалізавалі сонца, разнастайна аздабляліся 

ўпрыгожваннямі з саломкі, паперы, насення, пёраў. «Павука» вывешвалі 

на самым ганаровым месцы дома – чырвоным куце, над сталом. Ён 

павольна круціўся ў струменях цёплага паветра, узыходзячага ад ежы, і 

адкідаў цені. «Павукам»  прыпісвалася здольнасць збіраць у сабе 

негатыўную энергію. У дзень вясновага раўнадзенства «павука», які 

праслужыў усю зіму, абавязкова спальвалі. 

Не абышлося ў куфры і без глінянага посуда 
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Ганчарства — выраб рэчаў 

утылітарнага і дэкаратыўна-прыкладнога 

прызначэння з абпаленай гліны. Назва 

паходзiць ад слова «горн» («гран», 

«гарно»). Зарадзілася ў раннім неаліце; як 

рамяство вылучылася са з’яўленнем 

ганчарнага кола (у Беларусі ў 10 ст). 

 

 

Зараз мы з вамі створым свой невялікі шэдэўр у народнай тэхніцы 

– ляльку - мотанку «Зернявушку».  

Матэрыял: лён, зерне. 

 

Яе стваралі ўвосень з новага ўраджаю (тулава – клуначак з зернем), 

а разбіралі на фрагмэнты ўвесну, засяваючы зернем з яе першую раллю. 

Верылі, што толькі тады наступны год будзе сытым, і ў сям’і будзе 

дастатак. Зернявушка – сімвал заможжа, дабрабыту, ладу. А таму 

Зернявушку адносяць да лялек абярожных, Берагінь: яна дапамагае ў 

гаспадарцы,  асцерагае ад хвароб, бароніць і ахоўвае, спрыяе ў 

вырашэнні нейкіх праблем і канфліктаў, мацуе мацярынства. 

Лялька – займае сярод усіх цацак асобнае месца, паколькі яна 

ўяўляе сабою спосаб пазнання жыцця і знак чалавека, яго гульнёвы 

вобраз-сымбаль. Тканевая лялька ў народнай традыцыі – адзін з самых 

старажытных сродкаў кантакту з прыродай, з навакольным светам, з 

нябачнымі істотамі Сусвету і са сваім прыхаваным «Я».  

Стварэнне лялек мае свае асаблівасці. Лялькі ствараюцца толькі з 

добрым настроем, чыстым сэрцам і пазітыўнымі думкамі. На твары не 

павінна быць прыкметна ні вачэй, ні носу, ні роту (каб у ляльку не 

засялілася цёмная душа).  

Выкарыстоўваюцца для вырабу толькі натуральныя тканіны. 

Тканіну рвалі рукамі і перамотвалі нітвом. Традыцыю «распачалі» 

найстаражытныя лялькі-мотанкі (яшчэ іх называюць закруткамі, 

згортышамі). 

Падвядзенне вынікаў. 

Рэфлексія. 
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ЗАНЯТАК 8 

ТЭМА «БАТЛЕЙКА-БАТЛЕЯ – ЧАРОЎНАЯ ДЗЕЯ»  

 

Мэта: стварэнне ўмоў для знаёмства навучэнцаў з народным 

тэатрам Беларусі, развіццё творчых здольнасцяў 

Інтэрактыўны прыём: прыёмы тэатральнай педагогікі (лялечная 

пастаноўка, эцюд, выразнае чытанне, інсцэніроўка) – стварэнне 

максімальных ўмоў для свабоднага эмацыйнага кантакту, раскаванасці, 

ўзаемнага даверу і творчай атмасферы праз выкарыстанне сцэнічных 

практыкаванняў 

Навучальная скрыня: батлейка, прыклады лялек, паштоўка 

«Батлейка», шалік 

Ход занятку 

Уступнае слова. Сёння нас паклікаў свет народнага беларускага 

тэатра– батлейка. Беларуская батлейка з’яўляецца адным з самых 

вывучаных відаў еўрапейскага народнага тэатра дзякуючы шэрагу 

вядомых навукоўцаў (П. Бяссонаў, З. Бядуля, М. Вінаградаў, П. 

Шпілеўскі, П. Шэйн,і інш.), якія ў свой час запісалі, вывучылі і ўславілі 

гэты від народнага тэатра, справядліва ўбачыўшы ў ім не проста 

лялечную забаву, а велізарны, сацыяльна-культурны пласт 

нацыянальнай культуры. 

«У дaўнiнy нa кaлядныя cвяты paзaм з кaлядoўшчыкaмi i пa вёcкax 

ды гapaдax вaндpaвaў нeзвычaйны лялeчны тэaтp. Нa Укpaiнe ягo 

нaзывaлi вяpтэп, y Пoльшчы – шoпкa, a нa Бeлapyci – бaтлeйкa. Гэтae 

cлoвa ўзнiклa aд нaзвы cтapaжытнaгa гopaдa Biфлeeм, дзe нapaдзiўcя 

Іcyc Хpыcтoc.    Бaтлeeчны тэaтp быў нeвялiкi. Дpaўлянyю cкpынкy, 

пaдoбнyю дa xaткi aбo цapквы, вaзiлi нa caняx цi нaciлi ў pyкax. Бaтлeйкi 

былi aднaпaвяpxoвыя, двyxпaвяpxoвыя i нaвaт тpoxпaвяpxoвыя. Адзiн 

apтыcт iгpaў нa cкpыпцы, дpyгi aдчыняў дзвepы чapoўнaй cкpынкi-xaткi 

i вaдзiў нa кiёчкax лялeк. Ён гaвapыў зa гepoяў poзнымi гaлacaмi, cыпaў 

дacцiпнымi пpыкaзкaмi, пpымaўкaмi i жapтaмi, cпявaў пecнi. Tyт мoжнa 

былo ўбaчыць poзныx пepcaнaжaў з бiблeйcкix cюжэтaў, a тaкcaмa i 

жapтaўлiвыя кaмiчныя cцэнкi, i цiкaвыя нapoдныя кaзкi. «Бaтлeйкa-

бaтлeя – чapoўнaя дзeя», – кaзaлi людзi пpa гэты лялeчны тэaтp». 

Паводле У.Яўгоўдзіка 

 

Пад запіс 

Батлейка – беларускі народны тэатр лялек на рэлігійную 

(біблейскую) і бытавую тэматыку, які атрымаў пашырэнне ў Беларусі з 

пачатку XVI стагоддзя. 

Новы матэрыял. Скрыні батлеек маглі мець ад аднаго да трох 

паверхаў на якіх адбывалася дзеянне. Лялькі батлеек былі заўсёды 

аўтарскія, іх стваралі, як правіла,самі майстры-батлейшчыкі. На 

тэрыторыі Беларусі распаўсюджанне атрымалі лялькі на цвёрдым 

стрыжні. Стрыжань і цела лялькі звычайна вырабляліся з мяккіх парод 

дрэва, набіваліся ватай, рыззём ці паперай. Памеры лялек былі ў 

сярэднім 23–27 см, але сустракаліся лялькі памерам 35 см і вышэй. 

Звычайна такімі рабілі адмоўных персанажаў. 

Прадстаўленні батлейкі можна падзяліць на тры віды: 
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– біблейска-містэрыяльныя – сцэны з біблейскай гісторыі, якія 

трансліравалі вечныя хрысціянскія каштоўнасці дабра і справядлівасці, 

зберагалі ўнікальныя традыцыі сярэдневяковых містэрыяльных 

прадстаўленняў; 

– жарты і камедыйныя сцэнкі, у якіх знаходзілі водгук палітычныя 

і грамадскія падзеі з гісторыі беларускага народа. Маналогі герояў 

батлейкі (Франта, Салдата, Доктара, Скамароха і інш.) раскрывалі 

смешныя бакі персанажаў і яркі камедыйны талентакцёраў-

лялькаводаў; 

– сцэнкі-дыялогі – побытавыя замалёўкі, часта сацыяльнай 

накіраванасці, у якіх увасобіліся розныя жанры беларускага фальклору, 

вылучаліся гумарам і народнай мудрасцю, у іх пераасэнсоўваліся 

культурныя традыцыі палякаў, украінцаў, яўрэяў,цыганоў і іншых 

народаў, якія жылі побач з беларусамі. 

Прагляд відэафрагмента. У наш час батлека праходзіць этап 

адраджэння, у многіх установах дзейнічаюць батлейкі, праходзяць 

фестывалі батлеечных тэатраў. Зараз, каб вы лепш сабе ўяўлялі, што 

такое батлейка, прапаную паглядзець відэа – пастаноўку п'есы "Цар 

Ірад", якую падрыхтавалі і паказалі вучні школы №194 г.Мінска 

https://www.youtube.com/watch?v=9s8AK1lAKi4  

 

Сцэнічныя практыкаванні. Для выканання 

заданняў можна аб’яднаць вучняў у групы.  

 

Як вусень стаў прыгожы, як кветка 

Аўтар Ю. Малахоўская 

Жыў-быў вусень (шалік). У яго было столькі 

ног, што калі яго пыталіся, як ён ходзіць, вусень 

пачынаў падаць. Усе над ім смяяліся і нават абзывалі чарвяком. 

Аднойчы вусень запоўз на самую высокую галінку на дрэве і ўбачыў 

кветкі. «Калі б я быў такім прыгожым, як гэтыя кветкі, ніхто не смяяўся 

б і не здзекаваўся бы з мяне, і не называў бы мяне чарвяком», – падумаў 

вусень і горка заплакаў. А потым не заўважыў як заснуў. А калі 

прачнуўся… Вусень быў ужо не вусень, а матылёк, прыгожы, нібы 

кветка! 

Заданне. Паспрабуйце паказаць, што здарылася далей, напрыклад, 

на шалік завязаць хустачку так, каб атрымаліся крылы. Дзеючай 

тэатральнай лялькай можа стаць любая рэч у руках акцёра-лялечніка. 

Задача акцёра-лялечніка – аніміраваць (ажыўляць) рэчы і лялькі. 

 

Гульня сяброў у хованкі 

Аўтар Д. Дзмітрыеў, пераклад Т. Мышко 

Мядзведзік, вожык, вослік і ліска вельмі любяць гуляць у хованкі. 

Спачатку яны выбіраюць таго, хто будзе вадзіць. Пакуль ён стаіць з 

заплюшчанымі вачыма і лічыць да дзесяці, усе разбягаюцца ў розныя 

бакі і хаваюцца. Далічыўшы, кажа: «Раз, два, тры, чатыры, пяць – я іду 

шукаць». Пасля гэтага ён павінен усіх адшукаць. А каго першым 

адшукае, той і будзе вадзіць у наступны раз. Вельмі весела! 

Заданне. Вазьміце вашы звычайныя лялькі-цацкі (не абавязкова 

нават, каб гэта былі персанажы гэтай казкі) і пакажыце, як яны гулялі ў 

https://www.youtube.com/watch?v=9s8AK1lAKi4
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хованкі, што рабілі, калі іх адшукалі? Звярніце ўвагу на розную 

пластыку рухаў лялек-жывёл, як яны гавораць, як смяюцца ці плачуць.) 

Кожны лялечны персанаж мае свой адметны характар, які перадаецца 

праз тэмп рухаў лялькі, яе пластыку, тэмбр голасу і іншыя знаходкі 

акцёра-лялечніка. 

 

Вожык і мядзведзік сядзяць на вясёлцы 

Аўтар Д. Дзмітрыеў, пераклад Т. Мышко 

Аднаго разу, пасля дажджу, над Казачным лесам з’явілася вялікая 

і прыгожая вясёлка. Узялі мядзведзік і вожык самыя доўгія драбіны, 

прыставілі да вясёлкі і забраліся на яе. Так на вясёлцы і праседзілі. Усім 

сябрам з вясёлкі махалі, і ўсе цешыліся. А калі вясёлка пачала раставаць, 

мядзведзік і вожык спусціліся па драбінах долу і дадому пайшлі гарбату 

з мёдам піць. Пасля яшчэ цэлы тыдзень ім снілася, як яны на вясёлцы 

сядзяць – так ім спадабалася! Такая вось гісторыя. 

Заданне. Паспрабуйце зрабіць эфект дожджыка рознымі 

спосабамі. Вазьміце абруч (ці зрабіце з паперы, кардону ці іншых рэчаў) 

і зрабіце з яго 

вясёлку. Пакажыце, як вашы лялькі залазяць на вясёлку і што яны 

там могуць рабіць.) Лялькі павінны актыўна дзейнічаць у прапанаваных 

абставінах: асвойваць дэкарацыі, рэквізіт, узаемадзейнічаць з іншымі 

персанажамі і, магчыма, з глядзельнай залай. 

Падвядзенне вынікаў. 

Рэфлексія. 

 

Літаратура.  

1. Сучаная батлейка. Сборнік п’ес і 

сцэнарыяў. рэд. М. Сакалова., Мінск, 2014  

 

 

ЗАНЯТАК 9 

ТЭМА «АД ПРЫКАЗКІ ДА КАЗКІ» 

Мэта: стварэнне ўмоў для знаёмства навучэнцаў з вуснай 

народнай творчасцю, развіццё маўлення. 

Інтэрактыўны прыём: кубік блума – прыём развіцця крытычнага 

мыслення, дазваляе фармуляваць пытанні самага рознага характару. 

Настаўнік ці вучань кідае кубік, на баках якога напісаны пачатковыя 

словы пытання: якая выпала грань – такога тыпу пытанне варта задаць. 

Гэта дзейсны прыём, які дазваляе выканаць не толькі праверку 

засваення ведаў, але і выявіць ступень прадметна-эмацыйнага стаўлення 

навучэнцаў да тэмы. 

Навучальная скрыня: кубік Блума, зборнік народных казак, 

ілюстрацыі герояў народных казак. 

Ход занятку 

Уступнае слова. Наш занятак называецца «Ад прыказкі да казкі». 

Давайце падумаем разам, што яднае прыказку і казку? Канешне, 

павучальны змест і тое, што яны з’яўляюцца вынікам творчасці народа.  

Пад запіс 

Вусная-народная творчасць - адзін з відаў фальклора, што 

адлюстроўвае рэчаіснасць у вобразах створаных паэтычным словам.  
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Прыказка - шырока ўжываны ў гутарковай мове ўстойлівы 

народны выраз-афарызм, які ў завершанай, сціслай форме абагульняе 

шматвяковы жыццёвы вопыт народа.  

Адметнасць прыказак у тым, што яны тыпізуюць з’явы, 

вылучаюць найбольш істотнае: ляжачага хлеба нідзе няма; па дарозе 

ідучы, грыбоў не назбіраеш. 

Скарагаворкі служаць сродкам навучання дзяцей хутка і выразна 

гаварыць. 

Казка -  адзін з асноўных відаў вуснай народнай прозы. Ад іншых 

вусных аповядаў, што паведамляюцца з інфарматыўнымі мэтамі, казку 

адрознівае арыентацыя на выдумку -  іх расказваюць для забавы і 

павучання. Вылучаюць тры асноўныя разнавіднасці казак: пра жывёл, 

чарадзейныя, сацыяльна-бытавыя. 

Легенды - вусныя апавядальныя творы, у аснове якіх ляжаць 

звязаныя з гісторыяй народа фантастычныя або апаэтызаваныя вобразы, 

уяўленні, падзеі. 

Паданні - вусныя апавяданні пра рэальных асоб, сапраўдныя 

падзеі пра населеныя пункты, мясцовасці. 

Заданне. Калі мы пачалі гаварыць, пра скарагаворкі, то вось вам 

некалькі прыкладаў (можна зладзіць конкурс) Скарагаворкі на 

беларускай мове не толькі трэніруюць дыкцыю, але і паляпшаюць 

настрой: шмат з іх абыгрываюць смешныя сітуацыі з навакольнага і 

ўяўнага свету. Каб не заблытацца ў літарах, вось некалькі простых 

рэкамендацый, як вымаўляць скарагаворкі: 

Не спрабуйце адразу паўтарыць скарагаворку хутка – лепей 

прачытайце яе некалькі раз павольна, па складах, каб правільна 

вывучыць і нічога не пераблытаць. 

Каб праверыць, ці добра вы засвоілі артыкуляцыю, папрасіце каго-

небудзь паспрабаваць прачытаць скарагаворку па вашых вуснах. Калі ён 

пазнае нават не словы, а асобныя гукі, - вы на верным шляху. 

Паспрабуйце вымавіць скарагаворку выразна і ясна, але шэптам, 

каб не згубіць ніводны гук. 

Уявіце, што вы – тэатральны акцёр. Вымавіце скарагаворку так, 

нібыта стаіце на сцэне і вам хочацца, каб у кожным кутку залы яе пачулі 

правільна. Перад тым, як паскараць тэмп, абярыце інтанацыю, з якой 

будзеце вымаўляць яе. 

Пад вываратнямі вавёрка ўе вяроўкі вёртка. 

Хвошча, хвошча дождж, воўк схаваўся ў хвошч. Сам пад хвашчом, 

а хвост пад дажджом. 

Жвавы вожык жыва жуку пашыў кажух. 

Скача чапля па балоце, чачотачка ў чароце, а чубаты чачот топча, 

топча агарод. Я чачота падпільную, чапялою пачастую. 

Белы бусел баіў байку беламу зайку. 

Шэсць мышанят у шалашы шамацяць: "Мама мышка сушыла 

шышкі". 

Лавіў рыбак судака, судак лавіў рыбака: лоўка, рыбак, ловіш - 

судаку сорам робіш. 

Каласы каласавалі, каласавалі, выкаласавалі. 

Я нікому ніколі нічога ніякага, а калі што якое, дык што там такое? 
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Прагляд і абмеркаванне казкі «Як Несцерка скарб шукаў» 

https://www.youtube.com/watch?v=lvgcj5aDRfE&list=PLIQku9U_opv

3BxcvtO34Dker0YA8JUwrk&index=26&t=0s  

 

Несцерка – герой беларускіх народных казак; 

разумны і спрытны бядняк, які ў любых сітуацыях 

знаходзіць выйсце і можа перахітрыць і паноў, і 

папоў. Весялун Несцерка не маркоціцца, трапляючы 

ў розныя сітуацыі ( «Я Несцерка, у мяне дзяцей 

шасцерка ...»). 

 

Шаблон «Кубік Блума» 

Пытанні 

Назаві, як называлася казка. 

Назаві галоўнага героя казкі. 

Назаві, хто жыў яшчэ ў хаце Несцеркі. 

Назаві скарб, які скарб даў анёл Несцерку. 

 

Растлумач значэнне прымаўкі, як калок у чыстым полі. 

Растлумач значэнне выразу «паміж небам і зямлёй». 

Растлумач, які скарб даў анёл Несцерку? 

Растлумач, чаму скарб Несцеркі такі каштоўны? 

 

Чаму да Несцеркі прыйшоў анёл? 

Чаму Несцерка ў канцы казкі распаліў у печы? 

Чаму Несцерка павесялёў напрыканцы казкі? 

Чаму Несцерка жыве адзін? 

 

Прыдумай працяг казкі. 

Прыдумай, якія рэчы можа вырабіць Несцерка со свайго скарба. 

Прыдумай, што далей Несцерка будзе рабіць з рэчамі, якія ён 

зрабіў. 

Прыдумай, як Несцерка аддзячыць анёлу. 

 

Прапануй альтэрантыўнае развіцце падзей казкі. 

Прапануй Несцерку народную песню, якую ён зможа сыграць на 

сваёй глінянай дудцы. 

Прапануй месца, дзе можа Несцерка прадаць свае вырабы.  

Прапануй, з кім Несцерка можа падзяліцца скарбам. 

 

Падзяліся сваімі ўражаннямі ад казкі. 

Падзяліся думкамі, які яшчэ мог падараваць скарб Несцерку анёл. 

Падзяліся, якія думкі ў цябе былі, калі анёл расказаў пра скарб 

Несцерку. 

https://www.youtube.com/watch?v=lvgcj5aDRfE&list=PLIQku9U_opv3BxcvtO34Dker0YA8JUwrk&index=26&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=lvgcj5aDRfE&list=PLIQku9U_opv3BxcvtO34Dker0YA8JUwrk&index=26&t=0s
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Падзяліся, што табе найбольш спадабалася ў казцы. 

 

Падвядзенне вынікаў 

Рэфлексія 

 

 

ЗАНЯТАК 10 

ТЭМА «БУДЗЕ ХЛЕБ – БУДЗЕ І ПЕСНЯ» 

Мэта: ставарэнне ўмоў для знаёмства навучэнцаў з беларускімі 

народнымі гульнямі і забавамі, праз уключэнне іх у гульнёвую 

дзейнасць. 

Інтэрактыўны прыём: гульня - навучанне ў дзеянні, яна патрабуе 

поўнай аддачы ад удзельнікаў, у ёй выкарыстоўваецца поўны запас 

уменняў і ведаў. Гульня спрыяе развіццю ўвагі, дапамагае стварэнню 

спрыяльнага псіхалагічнага клімату. Гульня - універсальная форма 

дыдактычнага ўзаемадзеяння настаўніка з вучнямі і навучэнцаў паміж 

сабой. 

Навучальная скрыня: абсталяванне для гульняў, карткі з 

умовамі гульняў, цацкі, свістулькі, рухальная драўляная цацка. 

Ход занятку. 

Уступнае слова. Будзе хлеб – будзе і песня. Як вы разумееце гэта 

выслоўе? Правільна, пра забавы і гульні чалавек пачынае думаць тады, 

калі асноўныя бытавыя пытанні вырашаны. Нават вяселлі ў беларускіх 

вёсках летам, у самую насычаную гаспадарчым клопатам пару, не 

гулялі. Але ўсяму знаходзіўся час у беларусаў, тым больш, што 

народная гульня ў нашых продкаў была адным з эфектыўных і 

арыгінальных сродкаў выхавання.  

Новая інфармацыя. Гульні ў даступнай і зразумелай форме з 

самага ранняга ўзросту перадаюць традыцыі, закладваюць аснову 

фізічных і інтэлектуальных здольнасцяў. Гульня – гэта і ёсць той самы  

мудры запавет продкаў, які мае паслядоўны сцэнарый і не патрабуе 

абавязковага ўдзелу дарослага ці настаўніка, а лёгка арганізуецца самімі 

дзецьмі. 

Пад запіс. 
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Асноўныя асаблівасці гульняў: 

1. Перайманне паводзін старэйшых, імітацыя 

сельскагаспадарчых працэсаў; 

2. Барацьба за лідарства; 

3. Сістэматычнасць і паўтаральнасць; 

4. Калектыўнасць думкі; 

5. Нязменнаць асноўных формулаў, зачынаў, пытанняў і г.д; 

6. Падзел многіх гульняў на хлапечыя і дзявочыя; 

7. Прынцып прыродазгоднасці  

 

 
Вызначыць тых, хто водзіць у гульні, можна рознымі спосабамі, 

але асноўнымі з іх з’яўляюцца наступныя: 

а) «брацца за палку» — удзельнікі гульні бяруцца за палку рука да 

рукі, угору. Той, хто накрые канец палкі, — водзячы; 

б) «лічыцца» – выкарыстоўваць лічылкі; 

в) «дамаўляцца» — водзячага выбіраюць з ліку найбольш 

вопытных па дамоўленасці. 

 

Гульня «Прэла-гарэла» 

Вядучы, каб не бачылі дзеці, у розных месцах хавае  прадметы 

(цукеркі), гаворачы пры гэтым: 

Прэла-гарэла, за мора ляцела, 

А як прыляцела, 

Дык недзе i села. 

Хто першы знойдзе, 

Той сабе возьме! 

Пасля гэтых слоў гульцы разбягаюцца па пляцоўцы i шукаюць 

схаваныя предметы. Хто знойдзе (назбірае) больш за ўсіx, той i выйграў. 

Гульцы пачынаюць шукаць прадметы толькі пасля таго, як 

сказаны словы. У той час, калі вядучы хавае прадметы, усе павінны 

стаяць спіной да яго і з заплюшчанымі вачыма. Хаваць прадметы трэба 

хутка. 

 

Гульня «У ката» 

Усе дзеді становяцца ў адзін рад, а насупраць стаіць выбраны 

лічылкай «кот». Усе скачуць i громка кажуць словы: 

Тра-та-та, тра-та-та, 

Не баімся мы ката! 

Гульні

Сюжэтна-
бытавыя 
(дочкі-

мацеры)

Абрадавыя 
(Купалле, 

Вялікдзень)

Гульні-
карагоды

Рухавыя
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«Кот» робіць выгляд, што не звяртае да іх увагі. Калі дзеці надта 

разыдуцца, «кот» скочыць. Усе заміраюць. Хто зварухнецца, 

пераходзіць на «ката». 

Гульня «А мы проса сеялі» 

Шэраг дзяўчынак крочыць са словамі на шэраг хлопцаў, 

імправізуючы pyxi. 

Хлопчыкі: А мы проса сеялі, сеялі, ceялi. 

Дзяўчаты: А мы проса вытапчам, вытапчам, вытапчам. 

Хлопчыкі: А чымжа вам вытаптаць, вытаптаць, вытаптаць? 

Дзяўчаты:А мы коней выпусцім, выпусцім, выпусцім. 

Хлопчыкі:А мы коней пераймём, пераймем, пераймём. 

Дзяўчаты: А чым же вам пераняць, пераняць, пераняць? 

Хлопчыкі: А шаўковым повадам, повадам, повадам. 

Дзяўчаты: Мы дадзім вам дзеўчыну, дзеўчыну, дзеўчыну 

(выходзіць дзяўчынка i скача пад плясканне дзяцей). 

Pyxi выконваюцца сінхронна, пад словы. Другім разам «засяваць» 

проса могуць дзяўчаты, тады адпаведна ў канцы выходзіць хлопец i 

выконвае танцавальныя pyxi. 

Падвядзенне вынікаў 

Рэфлексія 
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